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с9ЗБОШИ 

Иl\тидорли Уl\увчиларнинг фанлардан эгаллаган билим.лари 

I\анчалик чу'О'р ва мустщкамлиги. уларнинг тафаккур доираси 

кенглиги. I\YBBauu :fофизасининг кучлилиги ва MaHmUI\UU 
фикрлашлаpuнинг кенг I\амровлu эканлuгинu ани~овчи мезонлардан 
бuрu фан олuмnuадалаpuдир. 

Фан олu.мnиадалаpuда I\атнашишни орзу I\uлган :fap бир Уl\J'8чи 
ёкu талаба ЧYl\Yр масъулuятнu :fUC этган :fолда. мактаб, лицей ва 
колле:жларда берuлаёmган билuм бuлан чегараланиб l\олмаЙдилар. 

ЧУНКII олимnиадаларга тайёргарлик куриш Уl\итувчuдан :faM. 
Уl\)"8чидан :faм KynpOI\ uзланишни. i\Yшuмча адабиётларни кYnpol\ 
Уl\ишни ва урганuшни талаб l{UJlади. 

Математикадан олимnиадаларга тайёрланувчuлар учун 

мулжалланган ушбу методик 1fYJVlaнмa узбек тuлида ёзuлган худди 

шундай 1fYлланмаларнинг каJИЛигuнu эътиборга олиб ~aMдa вилоят 

ва республика олuмnиадаларида берилган тест намуналари бuлан 

тулдuрuлган :fолда нашр I{UЛUНJИOI{да. 
/{улланмадагu барча масалалар ечилишларu била н, айрим 

~олларда ечиш учун курсатмалар билан баён I\илинган. 

Масалаларнuнг биринчu 56 таси 9-синфларга. 57-/09 гача /0-
синфларга ва / / 0- / 6 / гача / / -синфларга мУлжаллангандuр. 
Геометрияга доир масаJIQЛар эса алО:fUда баён I\uлuндu. 

Олимnиадаларда берилган тест намуналарида.ч 20 таси 
ечилuшлари бuлан берилган БУлuБ. 50 таси мустаl{UЛ ечиш учун 
тавсия l\uлиНМОl\да. Мусmаl\ил ечишга мулжалланган тест 

на.муналарининг жавоблар калити беpuлzан. 
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Мустаlfил ечиш учун берилган тест намуналари Урганч 

ШaJfPидагu 2-сон академик лицейнинг математика фани БУйича 

олий тоuфали Уlfитувчuсu хх. Бобожонов томонидан тавсия 

lfUIlинган. 

1(Улланманuнг IfYлёз.ма нусхаси билан mанuшиб. узларининг 

Ifимматлu масла~атларuнu берган доценm- P.MaдplЦиMoвгa. 

)(.Бобожоновга уз миннатдорчuлuгu.мuзнu бuлдирaмuз. 

Мамлакаmuмuзда иlfmuдорли Уlfувчиларнu тарБURлашга. 

уларнинг билu.м ва кунuкмаларини янада .41уста~каМJJашга жуда 

катта эьmибор берuлаётганuни назарда тутган ~олда. ушбу 

if.Yлланма математика Ylfиmувчиларига иlfтидорли УlfYвчuларни 

mарбиялашда. уларга математиканинг ажойuб сuр-асрорлаpuнu 

Ургатuшда. шунuнгдек. математикадан олuмnиадаларга 

тайёрланувчи уlfYвчuларга ёрдамчu 1{jiлланмалардан бuрu БУладu. 
деган умиддамuз. 

Муаллuф 

• 
• 
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АЛГЕБРАИК МАСАЛAJIAP 

1. Бешта номанфий соииинт ЙИFИНДИси бирга тент. Бу сон­
ларнинг жуфт-жуфт айирм~ри абсолют ~йматларининг йи­

FИНДИСИ IQЩЦВЙ знг катта J91ЙМатга зга БУлиши мумкин? 

2. Бешra ~nдaн биринчиси ва ипинчиси биргалихда 12 фунт, 
ilККИНЧИСИ ва учинчиси биpra.llИхда 13,5 фут, учиичи ва туртин­
чиеи бирraлица 11,5 фунт, tfpтинчн ва бешинчиси биргаликда 
8 фунт, биринчи. учинчи ва бешинчи биргалихда 16 фУlПдан 
келзди. )\ар бир ,*оп JCt8НЧЗДаи lCелзди? 

3. Учта бyryн мусбат сон берилгаи. Уваpиинr знr катта уму­
МИЙ булувчиси 1 га тeнr. ихтиi!рий lIПIIТ'8Cииинr ЙИFИНДИСИ 
~a учинчиra БУЛИН8JlИ. Шу сонларии ТОПИИГ. 

4. 0-1 нинг 15 ra- ва 1001 нииr n+l га булиниlШl маълуы 
булса. ~п)ни топикг. 

5.'Натурал сон.лардан tyJи.лraн арифметик пporpecсиuа 

(\хнргн рцами 3 бн.ваи тyraraн ~ бор булнб, 3МJIIO охврrи 
р8I\8МИ 5 бкnaн тyraгaн ~аДИ ~ Бу арифмепп: прогрессиua 
охнрги рцами 7 билаи тугагав J\aд борми? 

6. Анц падрат буЛ8JIВТ8И на уиг тoмoнвra 1 Р"'9'1(И ёзил­
гaи..u DI8 квадр&! (ЗJIIЦ) буJI8ДIII"aW буr)""1I СOII.:upиинr часиз 
...уп эaRJDIЛIНН нс6отпа:вт. 

7. КapIOOIИВТ ёmи 1959 iи.ua t)'FВJ"1Г811 ЙИJDI Р'9NJ18РИИвнr 
АIIF1IН,.1ИCIIf'3 тент БУд.DI. Агар )'JIJIИТ хх acp.u Т)'F'ВJ1Г3В.11ИГИ 
IIA'Ь.."IY» бj.ж.а. 1'~"ЯlJlrUl iиJIIIRИ ТOПIIIIf. 

8. t.пm тap11Iбua .... метп пpoгpeccпвп:r ТUllПL1 
у== 

~.. Ж). = .. :'111\' maprви Ji8II08ТDВ1"Вp)'8Ч11 .IJ' . ZI. "". 
-'- -

IIJ[DI XOID.DI сов ..... 1\JII8iii. 
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9. Квадратларининг йириндиси 16000 га тенг булган барча 
натурал сонлар жуфтликларини топинг. 

10. Биринчи раIQIМИ 2 булган уч хонали сон 1992 марга кет­
ма-кет ёзилди, натижада 91 га булинувчи сон ~осил БУлди. Шу 
сонни топинг. 

11. Ушбу 2ху+х+у=83 тенrламани ~ноатлантирувчи х ва у 
нинг барча бутун ~йматларини топинг. 

12. хУ+ 1 =z тенгламани туб сонларда ечинг. 
13. х ва у бутун сонлар булиб, 6х+ 11у сони 31 га булинса, 

х+7у сонининг ~aM З1 га булинишини исботланг. 

14. х2+ах+ 1 =Ь тенгламанинr нлдизлари натурал сонлардан 
иборат булса, а 2+Ь2 нинг мураккаб сон булишини исботланг. 

15. Атар xS+yS=2x2y2 тенгламани х ва у рациОН8JI сонлар IQIНo­

атлантирса, 1-ху ифоданинг рационал соннинг квадрати були­

шини исботланг. 

16. Атар х, у, z лар ~ap хил наryрал сонлар булиб, улардан 
исталган иккитасининг к:Упайтмаси учинчсига булинса, x-)"t-z 
= 1 тенгламанинг чексиз к:Уп илдИзга эга булишини исботлa\rг. 

17. Тенгламалар системасини бутун сонларда ечинг: 

{

XZ-2Yt = 3 

xt+ yz = 1 

18. Агар j XYz = (х ±YГdi буле., х, у, z парии топииг. 
19 Атар xyz = z.Jx + у булса, х, у, z ларни топинг. 
20. КУи ~аднинг энг кичик 19fйматини топинг: 

х6+ 2х4+ 2х 3+х 2+ 2х-1 

21. Тенгламани натурал сонлар т:Упламида чексиз куп ечим­
га эга эканлини исботланг: 

X 2+y3+ZS =с 

22. рва q нинг IQIНдай 19fйматларида x2+px+q=0 тенглама­
нинг нлдизлари р ва q сонлар булади? 

23. Соддалаштиринг: 

2+J3 2-J3 
----====+--~==== 

.fi + ~2+J3 .fi - J2 - J3 
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• - 111 222 24. Агар х + у + z = 1 ва - + - + - = о булса, х + у + z 
ни топинг. 

х .v z 

25. рва q туб сонлар экани маълум булиб. x4_px J+q=0 тенг­
лама бутун илдизларга зга булса. рва q ни топинг. 

• 

26. Тенгламалар системасини ечинг: 

х, +х\ ·Х2 = 1 

Х2 + Х2 ·Хз = 1 

ХЗ + Хз ·Х4 = 1 

Х99 + Х99 • Х,оо = 1 

Х,оо + Х,оо • Х, = 1 

27. х 3 -9х2 + 27х = 19 тенгламани ечинг. 

28. Ифоданинг знг кичик 19'Iйматини топинг: 

2х 2 -2ху+5у 2 +2х+2у 

2А>. Тенгламалар системаси'ни ечинг . 

х2 +ху+ у2 = 7 

х2 + xz + Z2 + 21 

у2 + YZ+Z2 = 28 

30. N натурал сон 12 та булинувчига зга (1 ва N ни ~aM ~исоб· 
га олганда). Уларни усиб бориш тартибида номерлаймиз: 

dl<dz<d
J
< ... <d ,2 d4-1 булувчининг (d,+dz+d))d, ф8ЙТМага тенг· 

лиги маълум булса. N ни топинг. 
31. Тенгламани ечинг: 

3 

_Х_+х2 -4=0. 
I ") 
4-х· 
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32. Атар ава Ь лар вarypaл СОВ..'Iзр БУлса. учта турли усул­
лар бвлаи - 13а+ 73Ь КУРИВИlll.lla ёзиm мyмпm булraн энr JOIЧJП[ 
сонни топинт. 

33. x4px+q=O теш-ламанинr илдизи Х. ва х~-рх-q=О тен­

гламанинг илдизи Х2 БУлса. x~ 2рх+ 2q=O тенrламaнинr ИJL1Изи 
Х. ва Х2 лар орасида ётиmиви исботлaнr. 

34. о нинг "ар ~андай натура.'] 19fйматларида "ам уmбу 
п4+30)+2п~20 ифода бироpra соннинr квадрати бум ОJDIасли­

rини исботлaнr. 

35. о нинr ~й Натурал IQdiмaтларида 043 сони n+3 ra 
булинади? 

36. Тенгламалар системасиllИJD" иусбат ечимларини ТОIIИlП": 

{
Х}'(х+ у) = 6 

yz(y+z) = 12 

zx(z +х) = 30 
• 
• 

I I I 
37 Агар аЬс=1 ва a+b+c=-+-+- ЭJCaНИ ма"l..П'VU бу-лса . а Ь с _aJ .·а , 

а,Ь,с лардан камида битrасининr 1 га Teнr БУJDIШИНИ исбот­
ланr. 

38. l\aйси катта : 
а) 2300 ёки 3200 б) 29. !ки 5)5 
39. Тенгламани ечинг: 

( Х+2)1 +·(Х-2)1 _~. < -4 = О 
х + I х - 1 2 х- - I 

40. Агар xyz= 1 булса, 

I 
---+ + ~1 
'+х+ху l+y+'yz l+z+з 

тенгламанинг -ГУРРИЛИТИНИ исботланr. 

41. у шбу 1989 ·1990 ·1991 -1992+ 1 соннинг тула квадрат 
эканини исботланг. 

42. йириндини топинг: 

1 -3+3 -5+5 -7+ ... +999 ·1001 
• 
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~3. Агар х ва у мусбат сонлари х+у>2,6 ва х2+у2<4 теиг­
сизликларни ~аноатлантирса, ху> 1 тенгсизликнииг ТУFрИ эка­
иини исботлаиг. 

44. Исталган t учун тенгсизликнинг 1jFpилигиии исбот­
лaнr: 

4 1 
1 -1+->0 

2 

45. Агар а>О, Ь>О, с>О булса, 

аЬсе ~ (а +Ь-с)(а+c-Ь)(Ь+с-а) тенгсиЗJDfКIIИlП' туРрилИГ1f ис­

ботланг. 

46. Тенгламаии ечинг: 

3 2 1 
х +х +Х=--' 

3 • .. 
47. 2Р+р2 соннинг туб сои буладигаи Р нинг барча туб J9fЙ­

матлариии топинг. 

48. а) шунд8Й иккита х ва у иатурал сонларии топиигкн, иа­
тижада ху+х ва ху+у лар турли иатурал сонларнинг квадратла­

ри булсин; 

~ 988 дан 1991 сонлари орасида ю~оридarи шаprни ~aнo­
атл~тирувчи х ва у ни топиш мумкинми? 

1 1 1 
49. - - - = - тенглама (бу еnда n натурал сон) натурал СОН-

х У n ~ 

лар тупламида пона х ва у ечимга эга булиши учун n нинг туб 
сон булиши зарур ва етарли эканлигини исботланг. 

50. YтraH куни мен 14 ёшга TyllraH эдим, келгуси йили эса 
17 ёшга ~араб кетаман, деди Шерзод. 

Шерзоднинг айтгани фрими? 

51. Берилган (l-х)(l+х+х2+ ... +х'99Э) ифодада ~всларни очинг 

ва соддалаllПИРИНГ. 

52. Тирга кираётиб, уйинчи кассага 100 сум ташлаЙди. )\ар 
битта нишонга ТУFРИ урганда унинг пули 10% га ортади ва ,\ар 
битrа нишонга теккиза олмarани учун 10% га кам8JIДИ. Нишонга 
бир неча марта отгандан кейин унинг пули 80 сум 19 тийии 
булиб ~олиши мумкинми? 
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53. А сони ра~млари йириндисининг квадрат и AZ иинг 
ра~млари йирнндисига тенг б~лган барча икки хоиали сонларни 

топинr. 

54. а, в, с лар учбурчакнииг томонлари б~лса, a·l+sJ+ 3asc>cJ 

теигсизликнииг 1jPpилиrиии исботланг. 

55. Ушбу .x4-2r-= 1 тенгламани ~ноатлантирувчи х ва у иинr 
барча бутуи ~йматлариии топинг. 

56. Бешта сониинг кУпайтмаси иома тенг эмас. ~ap БИ'П"а 
сонии биттага камайтириб, к~пайтиргаIfда ~aM к~пайтма 

узгармаЙДИ. Шундай сонларга мисоллар келтиринг. 

57. Тенгламалар системасиии бутун сонларда ечинг: 

{

Qb+Cd =-1 

ac+.bd =-1 

ad+bc= -2 

58. Теигламалар системасини бутун сонларда ечинг: • 
x4y4 zZ=x+y+z=2 

59. Тенгламани ечинг: 

~х+2+з.J2х-5 +~x-2-.J2x-5 = 2J2 
60. Теигламалар системасиии ечинг: 

x-гУ =1 

y-~=I 

z-J; = I 

61. XI99I+yl99I=XI99Z+yl99Z теигламанинг рациоиал сонларда 

чексиз к~п ечимга зга зканлигиии исботлаиг. 

62. Теигламалар системсини ечинг. 

{
sin х + sin у = J2 sin а 
cosx+cosy = J2 cosa 
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-63. Теигламалар системасиии ечииг: 

Х 1 +2Х 2 + ... +9Х9 + 10х ,о =55 

X z +2х) + ... +9х ,о +х , =55 

Х ,о +2х , + ... +9х.lOх9 =55 

64. Теигла.tаии ечинг: 

.4х 2 -4Х-З=4[ 2~-1] 

1 1 1 1 
65. Агар х, у, z сонлари x+y+z=a ва -+-+-=- шарт­

х у z а 

ларии ~аиоатлаlПирса, Х,у, z сонларидаи камида биттаси а га 

тенг булишиии исботланг. 

66. Теигламии бутуи сонларда ечииг: 

(1 + ~ )'"+1 = (l + _1_)1992 
т 1992 

67. r+ jjJ =утенгламаиииг натурал сонларда ечими йу~и­

гин\t исботлаиг . 
• 

68. Тенгламаии ечииг: ~2 - х + гx-::t = 1 

69. Теигламалар системасиии ечииг: 

2 
Х - yz = у-х 

") 

у- -хз = z- У 
2 

Z -xy=x-z 

70. Агар 
1 I I 1 

X I +-=X l +-=X)+-=···=X4+-
xl Х) Х4 X 1 

шарт ба.арилса, 

ёки х l =х 2 = ... х4 ,еки 1~·X2· ... ·xnl~1 булишиииисботлаиг. 
71. Теигламаии ечинг: 

(16х 200 + 1)(y200 + 1) = l6(xy)'OO 
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а с а а+с с 

72 Агар - < - (буерда Ь>О ва d>0 ) буW лса - < --< -. Ь d ' ь b+d d 

тенгсизликнинг1jFpи булишини исботланг. 

ху yz xz 
73. Агар хyz>O булса, ушбу - + - + - ~ х + у + Z тенг-

z х у 

СИЗЛИЮfи исботЛ8lff. 

74. а,Ь,с номанфий сонлари учун ушбу тенгсизлиКЮlНГ "IjFpи­

лигини исботланг: 
.. ,;; 

...:...(a_+_b_+_c~)_2 ~ aJhc + Ь& + c.r;;b 
3 

75. Агар xS+y~_y аа X~:::O булса, X4+y4<1 тенгсизлик­
нинг фрилигини исботланг. 

76. Тенгсизликни исботланг: 
I I I 

3 3 +]' +]] :s;-; 
а +Ь +аЬс Ь +с' +аЬс с +а +аЬс аЬс 

(а,Ь,с > О) 

" 
77. а,Ь,с номанфий сондар .учун 

, 
4 Ь4 4 2( 2ь 2 2 2 Ь2 2) а) а + +с ~ а +а с + с тенгсизликдан 

а2 +ь 2 +с 2 ~ 2(аЬ+ ас +Ьс) тенгсизликнинг келиб ЧИI9fШИНИ 

исботданг; 

б) иккинчи тенгсизликдан биринчи тенгсизлик келиб ЧИl\а­

дими? 
1r 1r 1r 

78 а А аа у сонлари О<а<-,О<Д<-. О<у<- аа 
• '1-1 . 2 2 2 

tga·tgP+tgy·tgp+tga·/gy <: I шартларни I\аноатдантирса, 
а + р + у < 1r булишини исботланг. 

2 

79. Ихтиёрий натурал сон учун IO'йидаги тенгсизликнинг 

тУFpидигиuи исботданг: 

Isin 11+lsin 21+ ···+lsiп(Зn-l~ + Isin Зnl >!n 
5 

80. Саккизинчи синф YJO'вчиси Карим I\атнашадиган мате-

матика тугарагига I\атнашуачиларнинг 93% дан КУПРОFИ 

ТУI\I\ИЗИНЧИ СШlф YJ\yвчиларидир. Бу тУгарак аъзолариюlliГ 

мумкин булган энг кам сони нечта -булити мумкин? 

12 



• 81. ~:ДЛари мусбат еонлардан иборат ва махражи q га 
тенг булган чекеиз камаювчи геометрик прогреееиянинг иккин- • 

чи Жtадидан бошлаб Жtар бир Жtади, узидан олдинги ~адларининг 

йирнндисидан катта экани маълум булеа, q ~Ндай ~йматлар­
ни ~абул ~ши мумкин? 

82. f(x) функция учу н f(x)=(x 2+5x-8)·OO 'x s (1) 

формула билан берилган. Агар (О форму лани н г унг томонида 

к'Урсатилаган амалларни бажариб, сунгра ухшаш ,\здларни их­

чамласак, Цх) функция IO'йидаги к)fpинишдаги к'Ущад ,\оли­

га келади: 

f(x)=aox
20S+ а.х204+ .... + а204х+ a 20S 

(2) 

буерда ао, а!, а2 , •••• ,a20S куп "'аднинг коэффициентлари. 

а) кУп ,\аднинг барча коэффициентларининг ЙИFИНдИСИ: 

S=a.+a 2+ .... + Q
20S 

ни топинг; 

б) куп ,\аднинг TOI\ даражали х узгарувчнлари олдидаги ко­

эффицентларининг ЙИFИНдИси: 

s,=йо+ й 2+а4+ .... + й2О4 ни топинг; 
с) Sm=a.+a]+as + .... +a

20S 
ЙИFиндинитопинг(буердаа.,а j , 

•... '~205 лар жуфт даража к'Урсаткичли узгарувчилар ОЛДНдаги 

коЭффициентлардир ). 
83. Сонлар y~a аНИlQIанган ,\ар ~аНдай функциянинг жуфт 

ва TO~ функцияларнинг ЙИFИНдИСИ куринишида ифодалаш МУМ­

кинлигини исботланг. 

84. Икки натурал сон урта ар~фметигининг уларнинг урта 

геометригига нисбати натурал сон эканлиги маълум буле а, бу 

сонларнинг тенглигини исботланг. 

n} _1 
85. n нинг lQUfд8Й натурал ~ларида -5 - туб сон булади? 

86. Бешинчи даражаси оти хонали сон булган ва 4 раl\ами 

билан тугалланtaн барча натурал сонларни топинг. 

87. kS+3 нинг k2+1 га булинадиган k нинг барча бутан 

~йматларини топинг. 

13 



88. I\андайдир соииинг куби 77·······7 га теиг экани маъ­
пум. Шу сонни топинг. 

89. 989'1001'1007+320 соннитуб~ргаажратинг. 
90. X

1
, Х2, •••• , хп' .... ketma-кетJlИl(JfИНГ ~ри Xn+l =хпЗ-3хп 2+ 3Хп 

шартни ~ноатлантиради. Кетма-кетликнинг Х 100 ва Х 1000 J\aд1Iари 

Teнr булиши учуи х. ~ай булиши керак? 

91. Агар а+4Ь=2 булса, аЬ кУП8ЙТМаиинг энг катта ~йма­

тини топииг. 

92. 1199J+ 2 199З+ 3 199З+ ••• +0 199) ЙИPИIIДИнинг - n нинг J\8p ~и-
дай натурал IpIЙМ8ТНДа ~aм п+2 га булиимаслигини исботланг. 

93. Умумий ~ади a
n
=I+22+3 J+ .... +nD га тенг булгаи кетма­

кетликда TO~ муракхаб сонларнинr чексиз кУп эканлиrини ис­

ботланг. 

94. а аа d лар номанфий сонлар ~aмдa Ь аа с лар мусбат 
сонлар булиб, b+c~a+d шартни ~анотлантирса, УIUбу 

Ь с • -d + --ь ифоданинг эиг КИ'lяк J91ймати нимага тенг булиши 
с+ а+ 

мумкин? 

95. J\yйндаrи шартларни ~нотлантируачи а аа Ь сонлари 

маажудми? 

а) а+Ь рационал сон, а"+ЬП эса n~2 булган барча натурал 

n ларда иррациоиал сон; 
б) а+Ь иррациоиал сон, а"+ЬП эс&, n~2 булган барча 

натурал n ларда рациоиал сон. 

96. 2"+4" (n"N) соилар таркибнда нечта соннинг квадрати 
бор? 

97. 2"+4k (n"N, k"N) сонлар таркибнда нечта соннинг квадра­
ти бор? 

98. а, Ь, с, d натурал сонлар a+b=c+d= 1 000 тенгликни 

а Ь 
~аноатлантиради с + d йириндининг энг катта ~ийматини 

топинг. 

99. I\айси бири Kaтra: 7 JS ми еки 5 J7 ми? 

14 .. 



.. 
1 00. 1~1992! > 1994) 993! тенгсизn:ик фрими? 

1 01. СонларииlП' бyryн IQIСМИИИ топим: 

~6+~6+~6+ ... +Jб +V6+V6+V6+ ... +V6 

102. I\айси кaтra: Ig211 i!ки Ig 12 ? 

103. f\yйидаги фyиIЩИJlJl8рнинr rpaфИICЛарини ясанг: 

а) У = 11 -11-11-1] -11-xt 
б) у=!(~х+2Jх-1 -Jх~2Jх-l) 

2 
104. ЙИРИНДИНИ топинr: 

а) 1 ·2+2 -З+3 4+ ... +0 {0+1) 
В) 1 ·2 ·3+2 J 4+ ... +0 {о+ 1) {0+2) 
с) 1 ·3 ·5+2 4 -6+3·5 ·7+ ... +0 { 0+2) {0+4) 

105. Теигламалар системасини ечинг: 

3х- у =3 
х+ х2 + У ~ 

х+3у =0 
у- 2 2 

Х +у 

106. Стол устида mИЛJDI~ ~ узгармас тезлик билаи ~apa­
кат IQIлмо~а. У ~p 15 мииyrда 90 rpaдycгa бурилади ва бури­

лишлар ораси тУFpИ ЧИЗЦ БУйича ~apaкaт JQIЛaди. Уиииг чи~­

~аи жойига lQ!йтиб келиши учун бyryн соатлар сарф булишини 

исботлаиг. 

107. (I-X)2 (l +2х+2х4 ... + 1 994xl993)ифодаии содцалаштирииг. 

108. )\ар битrаси ИЛДИЗГ8 эга булг8Н, исталган ипитасииинг 
йириидиси илдизга эга булмайдигаи учта квадрат уч~ад 

мавжудми? 
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109. а, в, с мусбат сонлар учун 
I I I 
-+-+-~a+b+c 
а Ь с 

тенгсизлик уринли экани маълум булса, а+Ь+с ~ ЗаЬс 

тенгсизликнинг уринли булишини исботланг. 

110. Агар учбурчак бурчакларининг тангенслари нотУРри 
сонлардан иборат булса, уларнинг нимага тенг булишини 

топинг. 

111. y=x4-ах+Ь кУринишдаги ва координата Уl91арини учта 
~ap хил НУI\fаларда кесиб :Утувчи параболаларнинг мумкин 

булга н барча ~OJШарини ~раЙмиз. "ар бир ана шундай пара­

бола учун бу учта HYl\fa орК8ЛИ yryвчи айлана чизинг ва бу 
айланаларнинг барчаси умумий НYl\fara эга булишини исбот-

ланг. 
~ 

112. Агар а<Ь<с эканлиги маълум булса, 

I I I 
--+ --+ -- = о тенrлама а<х <Ь<Х2 <с шартни ~HO'T-
х-а х-Ь х-с I 

лантирувчи иккита х. ва Х2 илдизларга эга булишини исоот­
ланг. 

IIЗ. y=r парабола Оху текисJIИКНИНГ ~йси НУI\fзларидан 
тУFpИ бурчак остида кУринади? 

114. а нинг исталган J9fйматида 10ax4-4ахJ+а2х2 +6х-2=0 тенг­

лама [О; 1] кесмада камида битта илдизга эга буJIИШИНИ исбот­
ланг. 

115. Тенгламани ечинг: 

а) (~2+fзУ +(~2-fзу = 2 

Ь) (~2+fзУ +(~2-fзу =2' 

116. хУ=48261724457 тенгламани бугун сонларда ечинг. 

117. (х-у)2=х+утенгламанинг /х/ < 100, /У/ < 100 шартлар­
ни I\аноатлаmирувчи бугун ечимларини топинг. 

118. х, у ва а ~аl\ИI\ИЙ сонлари х+у=а-I ва ху=а2-7 а+ 14 
шар'rларини I\аноатлантирса, а нинг ~андай l\Ийматида х 2+у2 йи­
FИНДИ энг катта l\Ийматга эга булади? 

16 .. 



-119. Тенгламалар еистемаеини ечинг: 

{Х
З = 7х+2у 

уЗ = 2х+ 7у 

120. Тенгламалар еистемаеини ечинг: 

{Х = у2 +ау+Ь 

у=х2 +ах+Ь 

121. Бир нечта еонлар берилган булиб, уларнинг ЙИFиндиеи 
3 га ва квадратлари ЙИFИндиеи 1 га тенг. Бу сон лар ичида йи­
Fиндиеи 1 дан кичик булмаган учта сон топилиmини иеботланг. 

122. Шундай барча натурал еонларни топингки, уларнинг 
булувчилари сонининг квадрат и натурал еоннинг узига тенг 

булеин. 

, 

123. Тенгламани ечинг: 

sin 4 x+cos4 х=..!.. 
2 

t'24. а ва Ь ларнинг ~андай lQiйматларида 

V(ax+b)2 +V(ax-b)2 +Va 2x 2 ~b2 = vb 

тенглама ягона ечимга эга БУлади. 

125. Тенгламани ечинг: 

r+ 2xsinxy+ 1 = О 
х+а 

126. х = а + 2eos-- тенглама нечта илдизга зга? 
2 

127. J\yйидаги тенглама илдизларининг тцрибий lQiймат­

ларини 0,1 гача ани~ик билан топинг: 

0,001 хJ+хч =0 

128. х8+4х44 КУИ ~адни тYpJ:инчи даражали~_ккита кУи~ад­

нинг кУиайтмаеи кУринишида .мrn·y пошli 1 
I TDPU 

f1 t) 1 d q .l kutubxona,j I 
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129. Х •• Х 2 ' х) •... keTM8-кетлик x.=1I2, хп+.=х
2 п+х п 

1 1 1 
(0=1,2,3, ... ) шаpr билан бери.лган булса. --+--+ ... +---

Х, + 1 Х2 + 1 ХЩ1 + I 

соннинг бутун IQiСМИНИ топинг. 

130. Агар х •• х2 ' х), ... хп лар ЙИFиндиси.1 га тенг булган 
номанфий сонлар булса, х. "Х 2 +Х2 "Х) + ... +xl>-. ·хп ифоданинг энг 
катта lQiйматини топинг . 

131. Агар х, у, z лар мусбат сонлар булиб, xyz(x+y+z)=1 
тенглик бажарилса, (x+y)(y+z) ифоданинг энг кичик J9fймати­
ни топинг. 

132. х>О, у>О, z>O були б, улар учун X 2+y2+ Z 2= 1 

тенглик бажарилса, 
ху xz yz 

S = -; + у + ~ ЙИFИндининг энr кичик 

I\ийматини топинг. 

133. а ва Ь мусбат сонлар квадратларининг ЙИFиндиси бир­
га тенг булса, а·О+Ь\О<1 тенrсизликнинг бажарилишини исоот-

ланг. • 
134. Агар а+Ь+с=1 шаpr бажарилса, a~b2+c2~1/3 тенгсиз­

ликнинг уринли булишини исботланг. 

135. Ixl + 1>'1 + 1=1:5 1 тенгсизлик фазода I\андай фигурадан ибо­
рат булади? 

136. а ва Ь лар узаро туб сонлар булеин, у ~олда o~b 

шаprни I\8ноатлантирувчи n нинг барча натурал lQiйматларнда 

аП-I ифода Ь га булинишини исботланг. 

137. Тенгликни исботланг: 

V20+14,[i +V20-14,[i =4 

138. Ихтиi!рий мусбат а .. а 2 , ,а.. сонлари учун 

123 n 111 1 
-+--+ + + <4(-+-+-+ ... +-) 
01 01 +02 01 +02 +0, 01 +0: + +0" 01 0l О, О" 

тенгсизликнинг бажарилишини исботланг. 

139. Тенгламани ечинг: 

4sio· 2 x+4(sin 6 x+l)cos 6 х+Зsiп::2х=4 

140. fi +.J1 сони илдиз БУЛ8 оладиган, бутун коэффициент­
ли к:9щадни топинг (иккинчи даражали булиши шаpr эмас) . 
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8141. "'Иеталган муебат а ва Ь сонлари учун 

2~ + зVb ~ 5ГаЬ тенгеизликнинг фрилигини иеботланг. 
142. Агар х, у, рО ва aretgx+aretgy+aretgz< 1f шврrла­

ри уринли буле а, xyz<x+y+z тенгеизликнинг бажарилишини 
иеботланr. 

143. Исталган n натурал сон учун 

3. nГп < .ft +..fi + ... + гп < 4n + 3 гп 
3 6 

тенгсизликнинг 1jFpнлиг.ини иеботланг. 

144. х ва у муебат еонлар учун хУ+уХ=хХ+уУ тенглик 

уринли булrанда х=у булишини иеботланг. 

2 2 ' 2 . 2 145. Агар а +Ь +с- +d -аЬ-Ьс-сd-d+S=О 

экани маълум буле а, а, Ь, с, d сонларни топинг. 

\ \ 
146. ЙИJlИНДИНИ топинг: \.2.3.4 + 2.3.4.5 + + 

147. Тенгликни исботланr: (п~2) 

• 
" 

tgnx 
fgx· tg2x + tg2x· tg3x + ... + tg(n -l)x· tgnx = -- - n 

tgж 

148. Arap а ва р иррационал сонлар булса, аР 

рационал сон булишини исботланг. 

149. n нинг ~андай натурал ptийматларида 3~n+I_22n+I_6n 

ифоданинг l\Иймати мураккаб сон була олади? 

150. Ифодаларни еоддалаштиринг: 

а) log" tgl" + log" tg2° + ... + 1080 tg88° + 1О8а tg89" 

б) 10g
o 

sin 60О ·logo sin 61 о .••• ·logn sin 1190 ·log" sin 1200 

в) 10823 ·Iоgз 4· ... ·108 .. _2(n -1) ·108~ I n 

151. Иеботланг: 

tr 2н 1 
cos-+cos- =-

5 5 2 
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152. Исботлавг: 

sin 18° = .rs -1 
4 

153. Тенгламани ечинг: 

Ig% - 2[/gx]- 3 = О 

(квадрат J91.ВCдarи ифода соннинr бyryн ~смини билдиради). 

154. 19 дан 80 raча БУлraн ИКЮI хонали сонларни ke1M8-кет eзиw­
дан ~ОСИJI БУлraн 19202122 ... 787980 соНи 1980 ra БУлинадими? 

155. ШахМ81ЧНЛ8р турнирнда жами 55 П8pI1U1 Уйналди. Му­
со6цадаи иlOOl Уйинчи чци6 кетди. Ундан бири 10 партия, ик­
кинчиси зеа бир партия Уйнaraн эди. Бу waxМSl'lилар }fзaро уч­

paшraнмиди? 

156. J\yйидarи yчra тасдиI\l1ан иккитаси т}iPpи, бигrаеи Hoт}fF-
ри экaнлиrи маълум БУле&. таеДИl9lан т Натурал сонни топинr. 

а) m+ 37 ани~ квадрат булса; , 
б) т сонининr охирги рц8МИ 5 булса: • 
В) т-52 сони ани~ квадрат БУлса. 

157. ~ap бипаеи икюпа ТУРJПf ~ЦИ~Й ИJЩИ3fа эга БУлган, 
аммо исталган иккитаеининг йириндиеи ~а~~й илдизга эга 

булмаган учта}"Цад мавжудми? 

158. ГеометрИIC npoгресеИJIНИНГ биринчи, Унинчи ва Yrrизинчи 
~адлари натурал сонлар булса, прогреесИJIНИНГ ЙШ1tрманчи ~ади 

~aм Натура11 сон БУладими? 

х2 у2 Z2 х 1 Zl уl 
159. Агар х, у. Z муебат еонлар учун -+-:-+- :-+-+-

у .. х Z у .'( 

тенглик бажарилса, х, у, z сонлардан камида иккитасининг 
тенглигини исботланг. 

160. Уwбу сонлардан ~Аси катта: 10000001 20000001 
---'''.i!кU ---
10000002 20000002 
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ГЕОМЕТРИК МАСАЛАЛАР 

1. ABCD фри тургбурчакнинг АВ, ВС, СО, ОА томонла­
рида учларидан фаРI\1IИ I\Илиб, К, L, М, N НYI\I'алар олинган. 

KL 11 МN ва КМ 1. NL экани маълум. КМ, LM кесмалар­
нинг кесишиш НУl\Талари туРри туртбурчакнинг ВО диагома­

лида ётишини исботланг. 

2. АВС учбурчакнинг АВ ва ВС томонларида мое равиш­
да М ва N НУl\Талар AМ:MB=BN:NC муносабат уринли 

буладиган f\ИЛиб олинган. AN ва СМ турри ЧИЗИI\Ларнинг 

кесишиш НYI\I'аси Q булеин. MBNQ туРри туртбурчак юзи 
ACQ учбурчакнинг юзига тенглигини исботланг. 

3.I А, В, С, D НУl\Талар АВСО IQlваРИl\ rypтбурчаквинг кет­
Ma-keт кешан учлари булеин. Агар AB+BD~AC+CD шарт урин­

ли бушанда, AB~AC булишини исботланг. 

4. Уткир бурчакли учбурчакнинг турли учларидан медиана 
биссектриса ва баландлик Утказилди. У ларнинг кесишиш HYl\­
талари тенг томонли учбурчакнинг,учлари булиши мумкинми? 

5. АВС мунтазам учбурчакка ташl\И чизилган айланадан 
бирорта М HYl\Тa олинган. Агар учбурчакнинг томони а га тенг 

буле а, шу М НУl\Тздан учбурчак учларигача булган масофалар 

квадратларининг ЙИFИндисини топинг. 

6. О, Е ва F НУl\Талар АВС учбурчакнинг мое равишда 

ВС, АС ва АВ томонларида ётади. AD, ВЕ ва CF кесмалар 

ЕО FO ОО 
О HYl\Тaдa кесишади. Агар ЕВ = а ва FC = Р булса, ОА ни 

топинг. 
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7. Трапеция асоеларинингурталари,диагоналларинингкеси­

шиш НУl\Таси, ён томонларининг давомини кесишиш НУl\Таси 

бир туFpИ ЧИЗИl\да ётишини исботланг. 

8. Мунтазам учбурчакнинг исталган ички ёки чегаравий 
НУl\Тасидан томонларигача булган масофаларнинг йириндиси 

шу учбурчак баландлигининг узунлигига тенг эканини исбот­

ланг. 

9. АВС учбурчакка О марказли ички айлана чизилган. Т 

HYI\faдa у ВС томонига уринади. Бунда LBOT: LCOT = 3 : 4 . Агар 

нчки чизилган айлана радиуси 3 ва LA = 300 булса, ВС томон­
НИ топинг. 

10. АВСО квадратнинг ВС ва СО томонларида мое равиш­
да Е ва F НУ1\Талар ЕС=2ЕВ ва FC=FD тенгликлар бажарила­
диган I\Илиб олинган. АЕВ бурчак AEF бурчакка тенглигини 

исботланг. 

11. Исталган учбурчак учун I I I I 
-=-+-+­
r h. hb h< 

• 
тенгликнинг • 

бажарилишини исботланг. Буерда r - учбурчакка ички чи­

зилган айлана радиуси, Ь •• Ьь, ЬС лар учбурчакнинг баландликла­
ридир. 

12. АВС фри бурчакли учбурчакда (LC = 900) CD ба­
ландлик Угказилган. 

а) агар АСО ва BCD учбурчакларга ички чизилган айлана­
ларнинг радиус и мое равишда r

l 
8а r

2 
булса, Аве учбурчак­

ка ички чизилган айлананинг радиусини топинг; 

б) агар ACD на BCD учбурчакларнинг периметрлари мое 
равишда P1 8а Р2 булса, АВС учбурчаюlИНГ периметрини топинг. 

13. Берилган учбурчакнинг томон ин и кеСУ8ЧИ 8а асосига 
параллел I\ИЛиб шундай фри ЧИЗИI\ Угказингки, бунда учбур­
чак ён томонларига Угказилган т)iFри ЧИЗИI\ билан асос оралИFИ­

даги кесмаларнинг узунликлари ЙИFИНДИСИ асое узунлигига Teнr 

булеин. 

1-4J l\а8аРИl\ туртбурчакнинг томонларини диаметр l\ИЛиб 

чизилrан доиралар ryртбурчакни I\оплашини исботланг. 
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-15. Т)iPpи бурчакли учбурчакка айлана ички чизи.лган. Гепoreну-
зaнинr шу aйJIанага урШIИIU ~еидан aжpaтилraн кеемаларининr 

к)iп8Йrмаеи учбурч3КНИlП" юзига теш булишини иcбarланг. 

16. а) I\авари~ тУpI'6урчакнинг диагоналлари уни тУр1Та уч­
бурчакка ажрат8ДИ. Агар АОВ, ВаС, COD, АОО учбурчак­

ларнинг юзлари мое равишда 8,,82' S), 84 булеа, 8, '82 =8) '84 
эканини исбorланг; 

б) АВСО трапеЦИJЩа диагоналлар Yrк83илrан булиб, 8вос =8, 
8AOD=8 2, экани маълум буле а, АВа (бу ерда О диагоналлар ке­

сишиш ну~аси) учбурчакнинг юзини топинг. 

17. Ихтиёрий учбурчакнинг а, р, "( бурчаЮIари учун 

ушбу тенгсизликнинг т:УРРилигини исботланг: 

5in а 5in Д sin у I 1. I 1. I I . 
2(--+ --+--) s (-+ -)51па+(-+ -)51ПД+(- +-)SIПУ 

а Д у Ду ау Да 

18. Уткир бурчакли АВС учбурчакка тапци айлана чизил­
ган. Айланага А ва С н~алардан УтК83илrан уринмалар В 

Hy~aдaH Утказишан уринмани мое равишда М ва N ну~алар­
да кес8ДИ. АВС учбурчакда ВР (Р нy~a АС томовда ётади) 

балаНдлик Утказилган. ВР тУFpи ЧИЗИI9fИИГ МPN бурчакнииг 
• 

биесектриеаси булишиии иебorлаиг. 

19. Агар а, Ь, с лар учбурчак томонларииииг узуиликлари 
булиб, а+Ь+с=l булса, а 2+Ь2+е 2+4аЬс<1I2 теигсизликии ис­

ботланг. 

20. ABCD ~авари~ учбурчакнииг АВ ва CD томонларида 

мое равишда К ва М иу~алар олиНгаи. АМ ва КД кеемалаJГ 
нинг кесишиш ну~аси L, КС ва ВМ кесмаларнинг кееишиш 
ку~аси N булеин: 

а) агар К ва М Н}'I\fзлар АВ ва CD томонларнинг урталари 

1 
бу лса, S /(JJo,fN < - s Аве/) эканини исботланг; 

3 

БW s mn) 
б) агар АК:КВ=СМ:МD=m:п улеа, IUМN < -2 -- -2"' HIO' 

т +m",~ ; 

:)канини иеботланг. 
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21. АВС Y'rкир бурчакка таш~ чиэилган аiiлананинг марка­
эи D булеин. А, В ва D ну~алар ор~и YrYвчи айлана АС ва 
ВС томонларни мое равишда М ва N ну~аларда кееади. АВО 
ва МNC учбурчакларга таш~ чизилган айланаларнинг тенгли­

гини иеботланг. 

22. Трапеция аеосларидаги бурчакларнинг ЙИFиндиеи 900 
га тенг. Аеоеларининг урталарини туташтирувчи кееманинг 

узунлиги диагоналларнинг урталарини туташгирувчи кесманинг 

узунлнгига тенглигини иеботланг. 

23. АВС учбурчакнинг А, В, С бурчаклари мое равишда 

а, р, у га тенг. Мое бурча клар ~аршиеида ётraH томонлар а, 

Ь, с га тенг булеа, 

а) aeosa + bcos p:s; с эканини иеботланг; 

. а . Р . r _ 
б) SI" _. sln _. sln - купайтманинг энг катта lQfйматини то-

2 2 2 , 

пннг. Учбурчак ~ндай булганда бу ифода узининг энг "сапа 

~йматига эришади? 

24. А, В, С ну~алар бир тYFPи чизи~а ~иб, В Hy~a А 

ва С ну~алар ораеида жоЙлашган. Шундай М Hy~a олинган­

ки, бунда АМВ ва ВМС учбурчакларга таш~ чизишан айла­

налар тенг булеа, М ну~анинг геометрик урнинн топинг. 

25. Агар АВС учбурчакнинг А учидан Y'rказишан биееек­

триеаеи АО булеа, АО2=АВ АС-ВО . СО тенгликнинг бажари­
лишннии иеботланг. 

26. Агар ~авари~ туртбурчакнинг иккита ~рама-~арши то­

монларининг урталарини тутаШТИРУ8ЧИ кееманинг узунлиги 

~олган икки томон узунликлари ЙИFиндиеининг Jlрмига тенг 

булеа, у ~олда бу ryртбурчахнинг трапеЦИJl булишини иебот­

ланг. 

27. а нинr иеталган ~иймати учун томонлари 

J 02 - О + 1, J 02 + О + 1, J 4а 2 + 3 лардан иборат булган учбур­
чакнинг мавжудлигини ва УНИНJ' ЮЗИ а га боFЛИ~ булмаелиги­

ни иеботланг . 
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• 28. Т~онлари а, Ь, с ва а" Ь" с; булган иккита учбурчак 

учун Jaa l + Jbb: +F. = J<a. +Ь, +с. )(а+Ь+с) тенглик бажарил-. 
са. уларнинг Ухшаш булишини исботланг. 

29. Айланага ички чизилган учбурчакнинг бир учидан айла­
нага у,.казилган уринма ~рши томога перпендикуляр булса, у 

Хсолда учбурчакнинг томонлари орасидаги боF.IIанишни топинг . 
30. I\авари~ ryртбурчакда иккита ~рама-~арши томон yPra­

сидан rrгaH тYFPи чизи~ ryртбурчакнинг диагонали билан тенг 

бурча клар Хсосил ~ади, Диагоналларнинг тенглигини исбот­
ланг. 

31. АВСО квадратнинг АВ ва АО томонларида МОС равиш­
да К ва N Нуl\fалар АК 'ЛN=2ВК -DN шартни ~ноатлантира­
диган ~либ олинган. СК ва CN кесмалар BD диагонални L ва 
М НУl\fаларда кесиб утади, К, L. М, N ва А НУl\fаларнинг 

битта айланада ётишини исботланг. 

32. АВС учбурчакда ВР ва СТ биссектрисалар О НУl\fада 
кесишади. Агар А, Р, О ва Т НYl\fаларнинг битта айланада ётиши 

маълум булеа, А бурчакнинг катталигини топинг. 

33. Фазода учта мунтазам АВСОЕ, ALNМB ва AEКPL беш­
бурчаклар жоЙЛашrан. АС, AN ва АК ryFрИ чизи~арнинг узаро 
перneндику лярликларини иеботлант. 

'34. Тетраэдрнинг аеоеи тенг томонли учбурчак,ён ё~ари­
нинт юзлари узаро тенг. Агар аеосининг томони а, ён ~ppa­

лардан бирининг узунлиги h га тент буле а, ~олган иккита ён 

~рраларининг узунлигини топинг. 

35. АВС учбурчакнинг ВС томонида шундай D Нуl\fани 
топингки, бунда ABD ва ЛСD учбурчакларга ички чизилган 
айланалар бир-бирига уринеин. 

36. ЛВСD параллелограммнинг АВ ва CD томонларида Р 
ва Q НYl\fалар олинган булиб, бунда AP=CQ. N JC8 АО томон­

нинг исталган НУl\fаеи булеин. PQ. BN ва CN т)iFpи чизи~ар 
параллелограммни учта учбурчакга ва учта ryртбурчакга ажра­

тади. Бир учбурчак юзининr ~OJIГaH иккита учбурчак юзларининг 

йириндиеига ва бир тУртбурчак юзининг ~ОJП'ан иккита ryртбур­

чаклар юзларининт ЙИFИндисита тенг эканлигини иеботланг. 

25 



37. Трапециянинг диагоналлари уни тУрпа учбурчакка аж­
ратади, S трапециянинг юзи, S I ва S2 лар трапеция аеосларига 

ёпишган учбурчакларнинг юзлари булеа, гs =.JS: + JS: 
булишини иеботланг. 

38. Доирага ички чизилган бешбурчакда биртомонига ёпиш­
маган иеталган иккита бурчагининг йириндиеи 1800 дан капа 

булишини иеботланг. 

39. Аеоеи тYFри бурчакли учбурчак ва учндаги текие бур­
чаклари т)iFpи булган учбурчакли пирамида мавжудми? 

40. ABCD параллелограмм томонларига параллел икки жуфт 
тУрри чизи~ар била н тУI\IQi:па параллелограммга ажратилган. 

Агар S берилган параллелограммнинг юзи ва Q марказий фи­
гура (штрихланган А 'В'С'О' ) нинг юзи булеа, МNКL тУртбур­
чакнинг юзини топинг (шаклга ~apaHГ). 

• 

D 
к 

I I I I I 
41. Исталган тетраэдр учун ушбу - = h +,; + h + h тенг-

r I 2 Э 4 

ликнинг бажарилишини иеботланг. 

42. Кубнинг иккита ~шни ён ё~ари кееишмайдиган диа­
гоналлари ораеидаги маеофа Р га тен!". Кубнинг ~ажмини то­

пинг. 

43. М HYl\Ia АВСО туРри тУртбурчак ичида жойлашган 
булиб, S унинг юзи булеин. Ушбу S~AМ· СМ+ВМ -ОМ тенг­
еизликни исботланг. 

44. Айлана ичида иккита айлана берилган булиб, улар таш­
l\Ji аЙJJанага А ва В ну~аларда уринади ва узаро кесишади. 

AJ ар 8ЙJIаналарнинг кесишиш НУI\I'аларидан бирортаси АВ кес-
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· -мада !тса, у ~олда кичик айланалар радиусларининг ЙИFИндиси 

Kaтra айлана радиусига тенг булишини исботланг. Тескариси ~зtJ 

уРинлими? 

45. АВС тУрри бурчакли учбурчакнинг )iткир бурчаклари­
дан битrаси 300 га тенг. М HYl\I'a АВ гипотенузанинг уprаси, О 
ички чизилrан айлананинг маркази булса, ОМС бурчак нимага 

Teнr? 

46. АВ диаметрли айлана берилган. Маркази А НУl\тада 
булган иккинчи айлана АВ кесмани С HYl\I'aдa келиб )iтади, 

I 
бунда АС< 2" А В . Иккита айлананинг умумий уринмаси биринчи 
айланага D НУl\тада уринади. CD туРри ЧИЗИI\НИНГ АВ га 
перпендикулярлитини исботланг. 

47. АВС учбурчакда AD ва DE медианалар М HYl\I'a..1a 
кесишади. Агар АМВ бурчак: 

а) т}fFРИ бурчак булса; 

б) )iткир бурча к булса, 

АС + ВС> 3АВ тенгсизликнинг бажарилишини исботланг. 
48. АВС учбурчакда АК биссектриса, BN медиана ва СМ 

баландлик Уткази.лган. KNM учбурчак эса тенг томонли. АВС 
УЧбfрчакнинг тенг томонли эканини исботланг . 

• 49. Айланага АВСТУFРИ бурчакли учбурчак ички чизилrан. 
АВ - гипотенуза. К HYl\Тa ВС ёйнинг уртаси булсин ва А HYl\I'a 
ВС ёйда ётмасин. N HYl\I'a АС кесманинг уртаси ва М HYl\Тa эса 
КN нурнинг айлана билан кесишган НУl\I'аси булеин. А ва С 

НУl\I'алар ОРl\али айланага Утказилган уринмалар Е HYl\Тaдa 

кесишса, L ЕМК = 900 булишинв исботланг. 
50. АВС тУFpи бурчакли учбурчакнинг АВ гипотенузасида 

М ва N НУl\I'алар олиниб, АС=АМ ва BC=BN шартлари бажа-

риле а, LMCN = 450 булишини исботланг. 
51. АВСО I\3ваРИI\ купбурчакда Е ва F НУl\Талар мое рави­

шида ВС ва СО томонларнинг урталарди. АЕ, ЛF, BF кесмалар 
тУртбурчакни ШУнд3Й т)ipттa учбурчакка ажратадики, бу учбур­

чакларнинг излзри кетмз-кет келтан натурал сонларга тенг булз­

дн. АВО учбурчакнинг юзи l\3Ндай энг Kaтra l\Ийматни I\8бул 

~иmи мумкин? 
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ЖАВОБ ВА к9РСАТМАЛАР 

1. Фа раз ~ламиз: Х.; Х 2 ; Х); Х4 ; Х ) лар талаб J9fЛинган 
сонлар булиб, аНИIQIИК учун Х. ~ X2~ X)~ Х4 ::: X~ булеин. У ~олда 

X2-X,~ X)-X.~ .... XS-X4; куринишдаги 10 та айирма ~оеил булиб, 
уларнингйириндиси: 

4xs+2x4-2x2-4x. 
ифодага тенг БУлади. 

4xs+2x4 -2X2-4X.~4(XS+X4 +х) +х 2+х.)=4 
Агар xs=1 ва X.=X)=Xz=X.= О булеа, натюка 4 га тeнr БУл8ДИ. 
2. I\опларнинг массаларини мое равишда Х. ~ X2~ Х); Х4 ; Х. деб 

белгилаб олаЙлик. Масаланинг шартига кура, ушбу системани 

тузамиз: 

х.+х2=12; xz+x)=13,5; х)+х.=11,5; x4+xs=8; 
х +х +х =16 • ) S 

Тенгламаларни ~адлаб ~иб, ywбу тенгламани ~оеил IQ'lЛа-

миз: 

2xs+ 2Х4 + 3х)+ 2xz+ 2х. =61 

Б 61-(12+8) 7 
УНдан X~ = 3 = ни ~оеил ~амиз. Энди ~олган 

номаълумларни топит осон. 

Жавоб: х.=5,5; Xz=6,5; х)=7; Х4=4,5; xs=3,5 
3. х.; Xz; х) - берилган сонлар булиб, х.::: Xz :::Х) булеин 

деЙЛИк. У ~олда х.+ Xz::: 2х) БУНдан еки х.+ Xz= Х)' еки х.+ 
х2=2х). Охирги ифода фа~т х. = Xz= х) булгандагина уринли­
дир, у ~олда уларни узаро тублигидан х. = Xz = х) ==1. Энди х.+ 
Xz= х) булеин. Бу ~олда х.+ х)=2х'+х 2 ифода Х2 га булиииши 

керак, демак, 2х булиниши керак, Xz га аммо 2х.:::2х 2 , бундаи 

fки X1=XJ' ёки 2X1=X2 экани келиб чи~и. Бириичи ~олда х]= 
2х. ва уларнинг узаро тублигидан { х.; Xz; х)}={ 1; 1; 3} 
• 

28 -



-Ихкинчи ~ОJЩа Хэ =3Х. ва { Х.; Х2 ; хэ }={l; 2; 3} 
Жавоб: {[; 1; I}; {1; 1; 3}; {I; 2; 3} 

4. Курсатма: 1001=7 ·11 ·13 Шунинг учун 1001 нинг барча 
булувчилари 1, 7, 11, 13, 77,91, 143, 1001 еонларидан иборат­
дир. 

Жавоб: 76 
5. Фараз ~иламиз: а/, а1, a

J
, ••• берилган арифметик про­

греееия булиб, ап ~ади 3 ра~ами билан тугаеин. а", ~aд эеа 7 
ра~ами билан тугаеин деЙлик. Агар m>n булиб, дейлик 

m=n+k, k>O булеа, ап+2!! ~aд зеа I ра~ами билан тугаЙди. 
a,"Jt ~aд эеа 5 ра~ами билан тугаЙди.Бу эеа шарпа зиддир. 
Агар т<п були б, п<т+е, е>О буле а, у ~ОJЩа а""lС ~aд 9 
билан тугайди, Аm+э• ~aд 5 ра~ами билан тугаЙди. Бу ~aM 
шартга зиддир. Демак, бу арифмеТ1fК прогреееияда 7 ра~ами 
билан тугаган ~aд йу~ экан. 

6. Биз 10m2+I=k2 шартни ~ноатлантирувчи (т, k) натурал 
еонлар жуфтлигининг чекеиз куп эканини к)ipcатишимиз керак. 

Биринчи ана ШУНД8Й жуфтликка т=6, k= 19 еонлар киради (Тан­
лаб топдик ~a~~aTaH ~aM, 62=36, 192=361). Бундан таш~ари, 
агар IOm2+I=k2 булеа, у ~ОJЩа: 

1 0(2mk)41 =4O(mk)41 =4Om2(l Om~ I}t-I =4ООтЧ4Om41={2Om4 I У 
I.pунинг учун юICtоридаги шартни ~ноатлантиру8ЧИ (т, k) 

жуфтлик ёрдамнда (2mk, 2m+ 1) жуфтликни ~aM ~оеил ~и­
шимиз мумкин. Бу зеа талаб ~линган жуфтликдан чекеиз куп 

эканлигини курсатади. 

7. Курсатма: Карим 1900+ 10x+y ЙИJЩа Т}'Fилган булеин. У 
~ОJЩа маеаланинг шартига кура, у хх аерда ТYFилгани учун: 

59-( 1 Ох+у)= 1 +9+х+у 
59-lOх-у=10+х+у 

Ilx+2y=49 
тенгламани ечиш керак. 

Жавоб: 1938 

8. ху = а, zt = Ь, UV деЙЛик. 

у ~олда a=~zl+ uv а! =IOOb+c. 2Ь=а+с БУлади. Бунда 
а 2 = 50а + 51с булгани уч)'н а (а-50) сони муебат ва 51 га були-
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нади, булинмада эса икки хонали сон ~осил булади. Демак, а 

сони 68 ёки 84, с нинг унга мос lQiйматлари 24 ва 56, бундан Ь 
нинг lQiймати 46 ва 70 булиши мумкинлиги келиб чи~и. 

Жавоб: (68;46;24) (84;70;56) 
9. Маълумки, ~ap ~ндай жуфт соннинг квадрати 4 га були­

нади ва TO~ соннинг квадратини 4 га булганда 1 ~ОJЩи~ ~олади. 
Шунинг учун, агар x2+y2=16000 булса, у ~ОJЩа х=2т, у=2п 

булиши керак. 

Фикримизга кУРа: 

(2т)2+(2п)2= 16000 
т2+п2=4000 

~осил булади ва худди ю~оридагидай m=2m
l
, n=2n l десак 

m I
2+n I

2=1000 БУлади. Бу жараённи яна бир марта 

m l=2m2, n l=2n
2 
деб давом IQiЛсак, m/+п/=250=4 -62+2 келиб 

ЧИl\ади. Демак, т2 ~aM, П2 ~aM TO~ сон экзн. мар т22:П2 деб 

олсак, 1 252:т2 2<250 булиши керак. Аммо бу оралИl~да т2 HIVIГ 
фа~т иккита J9iймати бор, яъни m2=13 ва m2=15 булиши МУМ­
кин. Бундан эса op~aгa ~йтиб х= 1 04, у=72 ва х= 120, у=40 
булиши мумкинлигини кУРамиз. 

Жавоб: 1042+722=1202+402=1600 

10. Агар суРалган сон аЬсаЬс куринишга эга булса, у 1001 

га булинади, демак у 91 га ~aM булинади. Шунинг учун ~осил 
булган соннинг 91 га булиниши учун уч хонали сон 91 га були­
ниши керак. 91 га булинадкган уч хон али сонлар орасида фа­
~aT 273 гина масала шаprини ~аноатлантиради. Бундан излан-

ган сон ~74f1Зф~З экани келиб ЧИl\ади. 
1\192 ""_ 

11. Тенгламанинг иккала томонига 2 ни кУпайтириб ва 1 ни 
!\ушиб, ушбуни ~ОСИЛ ~амиз: 

4xy+2x+2y+I=167 
2х(2у+ 1 )+(2у+ 1)= 167 
(2х+ 1 )(2у+ 1)= 167 

Бу тенгламанинг IO'Йидагича т)ipттa ечими мавжуд: 

(0;~3), (83;0), (-1;-84), (-84;-1) 
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12. ~ap х жуфт сон булса z TO~ сон ва аксинча х TO~ сон 
булса z жуфт СОН БУлади. x<z экани ани~. х=2 булсин, агар у 
TO~ сон булса, 2У+ 1 сони 3 га булинади (узингиз исботлашга 
~apaKaT ~линг) ва у=3 да 2J+I=9>3, аммо z туб сон булиши 
керак, демак, у-жуфт сон экан, пни у=2, у ~олда z=5 БУлади. 

Жавоб: (2;2;5) 
13. 6(х+7у)=(6х+ l1у)+31у 

Шартга кура, ифода 31 га булинади. ЙИFИнди 31 га булин­
гани учун 6(х+7у) ~aм 31 га БУлинади. 

14. x1 ва Х2 берилган тенгламанинг илдизи БУлсин. 
Виет теоремасига куРа системани ~осил ~амиз: 

бундан ушбу: 

{

X1 +Х2 =-а 

X1 ·Х2 = l-Ь 

{ 

2 2 
(х. +Xz) = а 
(l-х •. хz)Z =b Z 

Системадarи тенгламаларни ~иб, ~arини ~ОСИЛ ~a­

миз: 

:::! ~ ~ 2 2 .1 
а +Ь = (Х. +Xz ) +(I-x1 ·Х1 ) :::;; x1 + 2x,xz +x~ + 1- 2Х'Х2 +(х.х2 ) = 

• 22 :!2 2 12 2 1 
=;'X1 +Х2 +I+x,x, =(xz +I)+x. (Х2 +1)=(x1 +I)(x~ +1). 

х,2 + 1 ва xi +1 ЙИFиндилар бирдан катта сонлардир. 

15. xS+yS=2x2y2 тенгликнинг иккала томонини KBaдpaтra 
фарамиз, тенгликнинг ик.кала томонига - 4xSyS ни ~шамиз: 

xIO+2xSyS+yl°=4x4r 
х IO_2xSyS+yl°=4x4r-4хSуS 

(XS_ yS)2=4 х4 у4(1-ху) (ху * О) 
s s 

l-ху = (х - у )2 
2х2у2 

Шуни исботлаш талаб IQiлинган эди. 

16. x=mn, y=nk., z=mk булсин, бу ерда т, n, k лар натурал 

сонлар. Х, у, Z ларнинг 19Iйматларини берилган тенгламага 
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~йиб n(k-m)=mk-l тенгламани ~осил ~ламиз. k-m=1 деб, 
тенгламани lO'йидаги кУринишдаги чексиз КУИ илдизларини то­

памиз: 

х=m(m2+m-l); у= (m+l)(m2...tm-I); z= m(m+l) 
17. КуРсатма: Берилган системадан I\YЙидarики ~ОСИЛ f91Л8МИЗ 

(Xz-2yt)2+ 2(xt+YZ)2=(X2+ 2y2)(Z2+ 2t2)= 11 
Бундан,ёки 

x2+2y2=1, 
ёки 

z2+2t2=1 

(х2=1; у=О) 

Жавоб: (1;0;3;1), (-1;0;-3;1), (-1;0-3;-1), (3;1;1;0) 
18. Берилгантенгликдан (X+y)l==xyz, (x+y)lz=IOxy+=, 

еки «x+y)2-I)z=IОху. 
Агар ху учга булинмаса, у ~олда х+у ~aM учга булинмай­

ди Демак, (х+у)2 ни учга бушанда 1 I<;ОЛДИI<; I<;ОЛади. Аммо бу 
~олда тенгликнинг чап томони эса учга булинади. Демак, биз , 
зиддиятга учрадик. ху ~aM, х+у ~aM, Z ~aM учга БУЛl~нар 
экан. Агар х+у ифода 12, 15, 18 ~йматларни ~бул I\Илса, 

1 О ху сони мое равишда 143 га, 224 га, 323 га булинади, у ~олда 

ху ~aM 143 га, 224. га, 323 га булиниши керак. Бу ~олнинг эса 

булиши мумкин эмас. Чунки, ху икки хонали сон. х+у=3 булса, 

8z=10 ху тенглик ~оеил булади. Бу ~олнинг ~aM булиши мум­

кин эмас, чунки, z бирлар хонасидаги paI<;aM булиб, ху эса 

икки хонали сондир. х+у=6 булса, 7z=2xy=20x+2y=18x+12 

булиб, бу ерда z нинг 6 га булиниши кУриниб турибди, пни 
z=6, 30= 18х бу ~олнинг ~aM булиши муМкин эмас. х+у=9 булса, 

8х= ху =9х+9. Бундан z=9, х=7 ва у=2 БУлади. Шундай I\Илиб, 

масала шартини I<;аноатлантирувчи раI<;aмларнинг ягона учли­

ги х=7, у=2, z=9 лардан иборат. 
Жавоб: х=7, у=2, z=9 

19. Берилган тенглама ушбу Z2(X+Y)= 1 О ху +z ёки 

z2(x+y)-1 О ху =z тенгламага тенг кучлидир. Агар z учга булин-
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маса, Z2 ни учга булганда 1 I\OЛДИ~ ~олади. У ~олда тенгликнинг 

чап томони (х+у ва 1 О ху ларни учга булганда бир хил 

~олди~ар ~олгани учун) учга булинади. Бу ~рама-~аршилик­

дан - Z нинг учга булинишидан ху ва х+у ларни ~aM учга були· 

ниши келиб чи~ади. Демак, xyz = Z2(X+ у) сон 27 га були­

нади. Бунда булинманинг мумкин булган ~йматлари 17, 18, 
19,27.28.29 булиши мумкин. Чунки фцат мана ту ~оллар­
дагина кУпайтманинг охирги р~ми 3 га булинади. Бу сонлар­
ни текшириб кУРи б, фЦат IO'йидаги х=7. у=2, z=9 сонларни­
гина масала шаprнни ~ноатлантиришини кУрамиз. 

Жавоб: х=7, у=2. z=9 
20. х6+2 х4+2 х э+ х42х-l=( хЭ+х+l)2-2 

Бу ерда беришан кYn~aддa хЭ+х+ 1=0 булганда унинг 

~ймати энг кичик (-2) булиши куриниб турибди. 
21. Танлаш усули билан тенгламанинг бкrra ечимИЮf топамиз: 

х=10, у=3, z=1, t=2 
Cyнrpa х. у. z, t ларнинг топилган ~йматларини мос ра­

вишда 0105, п7О , 042 ва 0)0 (n"N) ларга кУпаЙТирамИ1. Ушбу 
сонлар туртлиги: 

• {10 1110\ 31170, n42 , 211)О} 0"N 

• иста.лган о да жавоб БУлади. 

{р2 + р2 +q = О 
22. р ва q илдиз булгани учун, системани 

q-+рq+q=О 

~оснл ~ламиз. Системани ечиб, ?Кавобни оламиз. 

~ J4+ 2JЗ JЗ~ 1 ~2 Г:;з _ JЗ-I 23 ,,2+-./3 = =-- ва -,,"' ---. .fi.fi .J2 
Буларни берилган ифодarа l\YЙиб, маълум шакл алмашти­

ришлардан кейин натижага Jришамиз. 

Жавоб: ..fi 
24. Масала wартига кУра 

экани келиб чи~и. 

1 1 1 
-+-+-=0 
Х У Z 
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x+y+z=1 дан х2+ у2+ z2+2(xy+yz+xz)=1 БУлади. 
Демак, х 2+ у2+ Z2 = 1 экан. 

25. а берилган тенгламани бутун илдизи буле ин деЙЛик. У 

~олда a4-ра)+q=О дан q=a)(p-a). q туб еон булга ни учун а)=I, 

пни а= 1, демак, q=p-l. р ва q нинг туб сонлар эк.нини 
эътиборга олеак, р=З ва q=2 экани келиб чи~и. 

Жавоб: р=З, q=2 

26. Агар Х,= "2="'= Х'ОО булеа, еистемадаги тенгламалар 

-I±JS 
x,2+X ,-I=О к)iринишига келади. Бутенгламани ечиб, X1.= = 

ни ~осил ~амиз. Энди еистеманинг боuцa ечимлари йУ19IИГИ­

ни к)ipcaтамиз. Тенгламаларни lO'йдаги к)iринишда l!зиб оламиз: 

1 1 1 
Х, =--. Х! =--, Х,е", =--, 

'+х! I+хз '+х, 

Х" "2"" Х99 ~адларнинг lQfЙМатларини охирги тенгламага ~Jtб: 

х, = 
1 + -----:---

1+ 
1+...... 1 

1+ --­
'+Х, 

• 

узлуксиз каерни ~оеил ~амиз. Тенгликнинг унг томон ида 

шакл )iзгартиришлар ~б; уни 

тириб оламиз. 

ах, +Ь 
Х =--­

, сх, +d к)iринишга кел-

Бу эса квадрат тенгламага теш куч-лидир. Демак, Х, учун 

иккитав.ан куп ~ймат мавжуд булиши мумкин эмае. Биз бун­

дай иккита ~йматни биламиз: 

-1±J5 
2 

Де'dак, Х, улардан битrасига тенг. Бундан фойдаланиб, Х'ОО' 

Х99 ' •.• Х 1 ларни топамиз, натижада ", = Х2 = ... = Х99 = "'00 келиб 

чи~и 
• 
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Жавоб: Х1 =Xz = .•.. =Х =Х _ -1±.J5 у9 IU!I - --------2 
27. Курсатма х=1 тенгликни ~ноатлантиргани учун х Э_ 

9х 2+ 2 7х -19 кУп~адни кУпайтувчиларга ажратинг: 
х Э-9х427х-19 = (х-l)( х2-8х+19) 

Жавоб: х=1 

28. КуРс8тма. Ифодани IO'йидаги кУРинишга кеmиринг: 

1 2 1 2 
-(2x-y+l) +-(Зу+l) -1 
2 2 

2 
ифоданинг энг кичик ~ймати (-1) булиб, У бунга Х=-З ва 

1 БW 
у = - 3" улганда эришади. 

Жавоб: -1 
29. КуРсатма. Биринчи тенгламани (х - у) га, икинчиеини 

( z - х ) га, учинчисини ( У - z ) га файтириб ~шамиз. Ушбу 
тенглама: 

7(x-y)+21(z-x)+2r~y-z)=0 

~оеил булади. Бундан z=3y~2x ни иккинчи ва учин'Df тенгла­• 
МfЛарга ~йиб, у=0 ёки у=2х ни ~осил ~ламиз. 

Жавоб: (..fi; О; -2..fi). (-J1;O; 2..fi>, (1; 2 4), (-1; -2; -4) 

30. Жавоб: 1989 
32. N=13a ,+73b,=13a2+73b2 =13a)+73b) ва a l< а 2 <а) 

булеин. У ~олда 13(a2-а , )=73(Ь2-Ь , ) булиб а2-а l еон 73 га 
булинади. 

13(a)-а , )=73(Ь)-Ь.) дан эса a)-QI нинг 73 га булиниши 
келиб чи~ади. Демак, аJ~а2+73~(аl+73)+73~1+7З+73=147 

булганидан: 

N=13а)+73Ь)~1З '147+73=1984 
Бундан 1984 ни талаб J9fлинганидай, учта турли кУРиниwда тас­
вирлаш мумкмн, деган хулоеа келиб чи~ади. Буерда: 

а ,=I, а2=74, а)=147, 

Ь ,=27, Ь2=14, Ьэ=l, 
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33. Масаланинг шартига кУра, х; = РХ2 + q, х.2 = - рх. - q 

{Х: + 2РХ2 + 2q = 3х: 
Шунинг учун 2 2 

Х +2рх +2q=-x • • • 
Бундан кУринадики, Х. ва Х2 лардан битraси (ёки ипаласи 

~aM) тенгламанинг илдизи БУлади. Ёки тенгламанинг чап то­
мони Х. ва Х2 ~йматларни ~бул ~aндa турли ишораларга 
эга БУлади. У ~олда булар орасида x2+2px+2q=0 тенгламанинг 
илдизи ётади. 

34. (02+0)2=n4+20J+02< 04+203+2п2+20+ 1 < п4+203+302+20+ 1= 
= (02+0+1)2 

35. оЭ+3=(оЭ+27}-24=(0+3)(02_30+9}-24. 
Демак, 0+3 сони 24 нинг булувчиси булиши керак. У ~олда 

о ушбу 1, 3, 5,9, 21 ~йматларни lCjабул JCiИЛиши мумкин. 
Жавоб: {l, 3, 5, 9, 21 } 

36. Системадаги барча тенгламаларни lCiYшиб, 
х2у+ у2х+ y2Z+ Z2y+ Z2X+ x2z=48 

тенгламани ~осил JCiИЛзмиз. У ларни фаЙI'Иpиб, JCiЗВCларни (JЧиб, 

ЮlCjоридаги ~ОСИЛ булган тенгламани ~исобга олган ~олда ушбу: 

(xYZ)2( 48+2xyz)=2160 
тенглаtlЗНИ ~осил ~ламиз. Агар xyz=t деб олсак, 2tJ+48t2-
2160=Q, t3+ 24t2-1 080=0 кубик тенглама ~осил БУлади. Бу тен­
глама t. ,::6 ва t2 = - 15 ± зfj илдизларга эга. КуРиниб турибдики, 
маСlJ.I)анинг шартини фа~т биринчи илдиз JCi8ноатлантиради. 

Демак, xyz=6 
6 

дан ху=-, 
z 

6 
Х==-, 

у 

6 
у= = - булганда, 

Х 

ушбу: 

{
Х+ у = = 
y+z = 2х 
x+z=5y 

тенгламалар системасини ~осил ~ламиз. 

Буни ечиб жавоб х=2, у= 1, z=3 эканини топам из. 

37. а + Ь + с = .!. + .!. + ! тенгликнинг yнr томонини аЬс га кYnaй­
а Ь с 

тирамиз, CYнrPa тенгmocнинr иккала томонига I ни lCiYшамиз . 
• 
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а+Ь+с=аЬ+ас+Ьс 

аЬс+а+Ь+с=аЬ+аС+Ьс+] 

abc-аЬ-ас-Ьс+а+Ь+с-] =0 
аЬ( c-l )-а( c-l )-ь( c-l )+( c-l )=0 

(c-l Xab-а-Ь+ 1)=0 

( c-l )[ a(b-1 )-(b-l ) ]=0 
(с-l Ха-l )(b-I)=O 
Демак, а, Ь, с лардан камида битrаси 1 га теиг экан. 
38. а) 2300::(23)100=8100, 3300::(32)100:9100 
Бундан 9100>8190, демак, 3~2)OO 

б) 291=(213)' 
5И=(5 5)' 

25>52 !ки 21D:>54, демак, 213=23 ·21D:>5 ·54=55 
39. Курсатма: 

(Х+2)2 +(Х-2)2 _~.(x-2).(x+2)=0 
х+] x-l 2 х-l х+l 

х+2 х-2 
--=u --=у 

х+l ' х-l 

деб ечиш керак . 
• 
Жавоб. ±з±J1 

2 
40. 

1 
+ + = 

I+x+xy 1+ у+ yz I+z+zx 

z xz 
= + + = 

z(l+x+xy) xz(1 + у+ yz) I+z+zx 

z xz 
= + + = 

z+zx+xyz xz+xyz+z·xyz I+z+zx 

=1+z+zx=1 
I+z+zx 
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41. 1989=0 булеин. У ~олда: 
1989 ·1990 ·1991 ·1992+1=n(0+1)(0+2Xo+3)+1=(0430X04 30+2)+ 1 

oZ+30+I=m деб белrилаб олеак: 
(02+ 30)(02+ 30+ 2)+ 1 =(т-l )(т+ 1)+ 1 =т2-1 + 1 =т2 

42. 
(k+2)3_k Э -8 

k(k + 2) = 6 тенгликдаи фоiiдаланиб, йи-

FИНДИНИ ~йидаги куринишда ёзиб оламиз: 

1·3+3·5+5·7 + ... +999·1001 = 
33_13_8 53_33_8 73_5'_8 10013_9993_8 

= + + + ... + = 
6 6 6 6 

= 10013 - 1 - 500·8 = 167166500. 
6 

43. (х + у)2 > (2,6)2, 

х 2 +2ху+ у2 > 6,76 
• 

дан х 2+у2<4 ии айирсак, 2xy>2,76~ ху>I,38 бундаи ху>1 экаии 

келиб чи~ди. Шуии иеботлаш еуРaлrанди. 

4 I 212 12 
44. 1 - t + 2. = (1 - 2.) + (1 - 2.) > о. 

45. (b-е)Z~О дан a2+(b-e)2~a2, a2~a2 -(Ь-е)2 теигеизлик-

ии ~осил ~ламиз. 

Худди шундай, b2~b2 -(а-с)2 ва e2~e2 -(а-Ь)2 теигеизлик-

ларни ~aм келгириб ЧlЦВриm мумкин. Учала теНГСИЗJDПQIИ купай­

тириб, зарур амалларни бажариб: 

(а ьс )2~( а+ Ь-е )2( а+е-Ь )2(Ь+е-а )2 , 
(abc)~(a+b-c) (а+е-Ь) (Ь+е-а) 

тенгеизликии келтириб чи~арамиз. Иеботи тугади. 

46. Теигламаии ~идаги куринишда ёзиб о .. амиз: 
3х)+3х43х+l=0 

(х+ 1 )3+ 2х )=0 тенrламадан 

х+1 =-хV2. 
1 

Х=---

1 + v2 экани келиб чи~и. 

38 .. 



. .. 
47. Агар р=2 булса, 22+22=8 мураккаб сон ~ОСИЛ булади. 

Агар р=3 булса, 17 ~осил БУлади. Энди р>3 деЙJ1ИК, у ~олда • 

p=3k+ 1 булса (бу ерда k ~ндайдир натурал сон): 

2 Р +p~ =(3_I)Jbl +(3k±I)2 =(зм -1)+(3N +1)=3(M +N) 

~осил БУлади. Демак, масаланинг шаргини ~аноатлантирувчи 

р нинг пона lQfймати 3 экан. 

48. а) х=l, у=8 

б) Мумкин эмас. Фараз I9fламиз: ху+х ва ху+у лар 

турли натурал сонларЮtнг квадратлари булиб, бунда у>х 

БУлсин. У ~oJIДa: 

х2<ху+х<ху+у 

(ху+у)-(ху+х)=у-х>(х+ 1 )2_х2=2х+ 1 

бу ерда у>3х+ 1 

1 1 1 1 I 
49. - - - = - тенгламадан - > - пни х<n булиши 

х у n Х n 

келиб чи~и. Шунинг учун агар n= 1 БУлса. тенглама натурал 

сонларда ечимга эrа була олмаЙДи. n *" 1 дейлик, у ~OJ1да х=n-

• ---=-k" O<k<n ва n _ I n у бундан у = n(n - k) 
k 

Демак, 

натурал сонлар ryпламида тенгламанинг битra ечими доимо мав­

ЖУд, бу k= 1 булганда х = n -1, у = n(n - 1) куринишда булади. 

энди n - туб сон ва k> 1 булсин, деб фараз IQiлаЙЛик. У ~олда n 

ва k лар уззро туб, шунингдек~ k ва n-k ,ам узаро туб сон 

БУлади. Бундай булса, n(n-k) ва k ~aM уззро туб сон БУлади. 

v n(n-I) 
Шунинг учун, агар n туб сон ва k> 1 булса, у = k Е N 

булади. Демак, n туб сон буле а, k= 1 булиши зарур экан ва тенг­

лама ягона ечимга эга БУлади. Агар n мурзккаб сон булсз, . 
n=n I 112 булиб, k=n, деЙJ1ИК, у ~олда x=n-I, y=n(n-l ) ечим-

дан бош~ J1Иа битrа x=n-n
l
, y=nz(n-n l ) ечим борлиги келиб чи­

~ди. Бу эса маеалз mартини тУла ТЗСДИJV1зЙДи. 
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50. Су~бат 1989 йил 1 Jlнварда булиб yтraH. Шерзод 14 ~шга 
1988 йил 30 декабрда т}iлган. Шунинг учун ~aM 1990 йил 31 
декабрда ун еттига ~раб кетади. 

51 (I-х)(1+х+х2 +К +X
I993 )= 

= (1-x)(1 + х) + х2 (1-х) + х3 • 

·(1- х) + К + X I993 (1- х) = 1-X
I994 

52. Масалани ечишда 8019 ни кУпайтуsчиларга ажра1'иб, 
муло~аза юритган маыо' •. Бунда, агар Уйинчи нишонга урганда 
унинг пулини 1,1 га кУпайтириш ва нишонга теккизолмаса, 0,9 
га кУпайтириmни Э'Ьтиборга олиш зарур: 

8019=93 11, пни 8019=100 1,1 0,93. 
Бундан, агар у бир марта нишонга уриб, уч марта нишонга 

ур()лмаса, шу ~ол юз бериши мумкин эканлиги келиб чи~ади. 

53. А иКIСИ хонали сон учун А 2 ••• 992 = 9801 <9999 тенгсизлик 
уриили. Шунинг учун А 2 нинг ра~млари ЙИFИНДИСИ 9·4='36 

• 
дан кичик. У ~oJ1Дa А нинг ра~млари ЙИFИВДИСИ эса $б = 6 
дан кичик булиши ани~ JlЪНИ, ёки 5 га тенг, ёки 5 дан кичик. 
ДeMa~ 10, 11, 12,13, 14,20,21,22,23, 30,31, 32,40,41, 50 дан 
иборат 15 та ~олни ~араш талаб ~линади. Булардан 9 таси - 1 о, 
11, 12, 13, 20, 21, 22, 30, 31 ларгина масала шартини 
~аноатлантиришини текшириб кУриш МУМКИН. 

54. Берилган тенгсизликни исботлаш учун 

а + Ь>с ва а 2 
- аЬ + Ь2 ~ О лардан фойдаланамиз: 

аЗ + Ь3 +аЬс = (а+Ь)(а2 -аЬ +Ь2 ) +ЗаЬс> 

>с(а2 -аЬ + Ь2 )+ ЗаЬс = а2с - аЬс + Ь2с + ЗаЬс = 

= с(а 2 + 2аЬ + Ь2 ) = с(а +ь)2>с· с 2 =с3 

55. Х ва у ларнинг ишораларини ихтиёрий танлаш мумкин, 
шунинг учун номанфий ечимларни ~дирамиз. Тенгламанинг 

берилишидан маълумки, х TO~ сон, x=2t+ 1. Бундан фойдаланиб, 
тенгл~мани lO'йидаги кУРинишда ёзамиз: 

х 4 - I = 2 i , х 4 - I = (х2 
- 1)( х2 + 1) = (х - 1)( х + 1)( х2 + 1) = 

• 
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-= 21· (2t + 2)( 4t 2 + 4t + 2) = 2у2, кУРинибтурибДИIGI, у-жуфт • 

сон экан, Jlъни у =24. 
У ,\олда t(t+ 1 )(2t(l+ 1)+ 1 )=и2 

сонлари жуфт-жуфт узаро туб сонлардир, уларнинг 

купайтмаси эса тула квадратдир. Бундан келиб чи~адики, 

уларнинг ,\ар бири тУла квадратдан иборат экан. Бу ,\ол фа~ат 

t = О булганда мумкин. У ,\олда и= О булиб, х= ± 1, у = о БУлади. 
56. Жавоб: 5,6,7,8, -1 
Бош~а мисол ,\ам ТОDИШ мумкин. Биринчи туртта pa~M 2 

лардан иборат булеин. Бешинчи сонни х деб тенглама тузамиз. 

1 
16x = x-l Бундан х =--

15 

57. Бнринчи тенгламадан июсинчисини 8Йирамиз: 
(b-с)(а-d)=О 

Демак, a=d еки Ь=с худди шундай а=с еки b=d ни 

келтириб чи~рамиз. КуРиннб турибдики, тУртта сондан учтаси 

тенг. Фараз ~иламиз: b=c=d булеин. У ,\олда тенгламалар 
системаси 

f:
b + b2 =-1 

• аЬ+Ь 2 =-1 

аь+ь2 =-I 

кУринишга келади. 

b(a+b)=-l ёки b=-l ва а+Ь=1 еки a+b=-l ва b=l бундан 
а, Ь, с, d лардан битrаси ± 2. га, ~олганлари J.11 га тенг 
экани келиб чи~ади. 

58. х= 1 + а, у= 1 + {3 деб олсак z=-{ а + {3 ) бу лади ва биринчи 

тенглама (а + 1 )3+( {3 + 1 )3-( а + {3 )3=2 куринишга келади. 

СоддалаштИРИШдан кейин: 

а 2 +{32+а+{3=а {3(а+{3) 

еки 

а+ {3=( а+ {3+2)( а+ {3-а {3) 
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булиб, а + р ЙИFИНДИ а + Д+2 га булиниши керак. Бундан 

к)iринадики, а + Д ЙИFИнди О, -1, -3, -4 l\Ийматларни ~бул 

IQiЛИШИ мумкин: а + Д =0 булеин. У ~олда кейинги тенгликдан 

0=2·(-а Д~ а Д=о, а=о еки р=о а+ Д=-I,булса,-I=-I-а д, 

а Д=о, а=О ёки Д=О. Агар а + р=-з буле а, -3=-1(-3- а Д), 

3=-3- а Д, а Д =-6, а =-6/ Д . Агар а + Д =-4 булса -4=-2(-4-

а Д), 2=-4- а Д, а Д =-6, а =-6/ Д. Агар а=о, Д=О 

булеа, x=l, y=1, Z=O БУлади. Худци шундай х=О, y=1, z=1 ва 
у=0, z=1, х=1 ~оллари булиши мумкин. Булардан х, у, z 
узгарувчилардан биттаеи нолга тенг, ~олганлари эса 1 га тенг 
экан, деган хулоеа кел~ чи~ади. 

59. Курсатма: у = 2х - 5 деб бешилаб ОJПfнг. У ~олда 

у ~ О ва (у+ 3 )+1 y-II=4. Бундан O:sy~ 1 

5 
Жавоб: - ~ у ~ 3 

2 • 
60. х ~ 1, у ~ 1, z ~ 1 экани ани~. Фараз ~илайлик: х 

уларнинг энг каттаеи булеин: x~y, x~z. y=(X-I)2, х=(z-JЗ)2 

ва x=(z-I)Z булгани учун x~ дан (Z-I)2~(x-I)2 экани 

келиб чи~ади. Бундан z~x, аммо шартга кура x~z эди, 

демак, x=z экан. Худци шундай х=у булишини ~aM к)iреатиш 
мумкин. Демак, x=y=z экан. Бундан фойдаланиб тенгламалар 
еистемаеини ечеак, жавоб: 

61. 
х 
-=а 

у 

з+/5 
х = у = z = БУлади. 

2 

бу ерда а - исталган рационал сон. У ~олда 

yl991 а 1991+ yl99l= yl992 а 1992+ yl992 

1+а991 

у=-

l+d992
' 

x=a. l+
d991 

1+а992 

Булардан фойдаланиб, берилган тенгламанинг хо~лаганча 
рационал ечимларини топиш мумкин . 
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• 62.Теm-ламаларни KBaдpaтra кfтариб ~шамиз, натижада 

COS(X-у)=О тенгламани ~осил ~иламиз. Бундан. 

1r 
Х • у = -2 + k н, k е Z, х = v + 1r + k1r kOz ни 

. 2 ' 
ю~оридаги тенгламалардан биттасига ~йиб, у ни топамиз. 

Жавоб: 
1r 1f 

{±a+-+2m1f, + 2 a+-+2n1f}, 
4 - 4 

m,neZ 

63. Тенгламалар системаларини IO'шиб 
55Х , +55Х 2+ .... +55Х ,о=550 (1) тенгламани ~осил ~ила· 

миз. Системадаги иккинЧи тенгламадан биринчисини оламиз: 
9x l -Х2- ••• -х 1о=О (2) 
(2) ни (1) га ~шсак, 10х ,=10, х ,=1 келиб ЧИIQlди. Худди 

шу усулдан фОЙД8Ланиб, Х2' Х)' .... X10 номаълумларни топамиз. 

Жавоб: X
1 

= Х2= .... =Х ,о=18 

2х-1 
64. Курсатма: 1=-2- деб белгилаш киритиб. тенгламани 

t2·1 =[t] кУРинишга келтирамиз. Бунда t< 1 ва t~2 булганда 

тенглик уринли булмаiiди. У ~олда 1:5 t ~ 2 булиши керак. 
Бунда [t]=1 булиб, t2=2 тенглама ~ОСИЛ БУлади . 

• 
"Ж б 2../2 +1 

аво : 
2 

65. {x+y+z=a 
1 1 1 1 
-+-+-=­
Х У Z а 

1 I I 
(х+ у+ z)(-+-+-) = I 

х у z 

(х+ у+ z)(xy+ yz + xz) = xyz 

(х + у+ z)(xy+ yz + xz)-xyz = О 
(х + у + z)(xy + yz + xz) - xyz = (х + у)(х + z)(y + =) = о 
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Бундан еки х+у=О, еки X+z=O, еки y+z=O булиши 

керак, x+y+z=a булиши учун эса х, у, z лардан камида 

битгаеи а га тенг булиши керак. 

1+- = 1+--( 
1 )"'+1 ( 1 )1992 

66. т 1992 дан 

( т; 1 T+
1 
= (: :~)'992 

199з1992 _ (т + ly·+1 
19921992 - m"· ' 

ни ~осил ~ламиз. 

Бу ердаги каерлар ~e~p'мae каерлар булrани учун: 

1992 1992=mm+1 
Лrар m~1992 булеа, у ~олда mm+I>1992 1992 БУлади. 

Лrар О<m< 1992 булеа, у ~олда mm+l< 19921992 б9лади. Агар 

m<-1 булеа, у ~олда о=-(m+l) булганда 19921992=0" , 
бундан 0= 1992 экани к:елиб чи~и. • 

Жавоб: m=--1993 
67. КуРеатма: берилган тенгламани: 

(x-y)(x2+xy+yl)=11 э 
к:уринишга кеmириб ечинг. 

68. Тенгламани ечиm учун Jlнги узгарувчи киритамиз: 

y=V2-х, z=J;::i, 
V Э + Х = 2, :2 + I = х, у + z = 1 

булардан уЭ+z2= 1, 
~йиб, уЭ+у2-2у=О 

уО{О; 1; -2} 

y+z=l, z=l-y ни биринчи тенrламага 

тенгламани ~оеил ~амиз. Буердан 

Демак, бериш8Н тенгламанинг илдизлари 1; 2; 1 О еонлари 
булар экан. 

69. Системадаги тенrламаларни ~адлаб ~амиз: 
X2+y4 z2-yz-xz-xy=y-x+z-y+x -z 
х2,. у4 z2_yz-хZ-ху=О 

2 х 2+2 у42 z2-2ху-2хz-2уz=О 

(x-уj2+(Х-Z)2+(У-Z)2:Q 
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бундан x=y=z экани келиб чи~и. 

70. Маеаланинr шартидан 

Х1 -Х2 = Х2 -х) 
Х2 'Хэ 

Х2 -хэ = Х) -Х4 
х) . Х4 • •••••• 

Х -х, 1 _ 
Х = Хn - I Х1 'Х2 

Агар XI=x2 булеа, х2=х3= ... =хп б9naди. Лraр х2 ;!х2 

булеа, х2 ;! х};! .,. ;! хп ;! х ' булиб, бу ~oJJДa берилrав барча 

тенгликни купайтириб, еунгра (х I_х 2)(х 2_хз) ••• (х а_х 1) га 
19fе~ртириб, (x l

?(2?(3 ••• хп) 2=1 ни ~ОСИЛ IpШ&МИ3. 

71. Куреатма: тенгламанинг и~кала томониии 4(ху)'ОО га 
буламиз: 

1 I 
(4х '0О + __ )(/00 +_) = 4 

4х'0О ylOO 

~ap бир ~aBe ичида ифода 2 дан КИЧИК булмагани учун 
4х 100= 1, у 100:: 1 

I 
~авоб: x=±~. 

72. 
а с 
-<­
Ь d 

дан 

у=±1 

ad<be экани келиб чи~ади. 

ad+ab<bc+ab (ИКI(ала томонига аЬ ни ~K). a(b+d)<b(a+c) 

а а+с 
Иккала томонини b(b+d) га булеак, Ь < Ь + d БУлади. 

ИКlCИнчидан 

ad+de<bc+de 
ad<bc га de ни ~eaк 

d( а+е )<e(b+d) 

а+с с 

иккала томоннни d(b+d) га булеак, Ь + d < d булади. 

а а+с с 

Демак, Ь < ь + d < d экан. Шуни исбот I9U1НIlI1шm J9ШИНГ8Н :WL 
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73. Тенгсизликнинг иккала томонини xyz га буламиз: 

I I I I I I 
-+-+-, ~-+-+-, 
Z2 х 2 у" zy xz ху 

I I I I I 1 
-2 +-+-------~O, 
Z х 2 у2 zy xz ху 

I[ 1 12 1 12 1 1 ,] - (---) +(---) +(---)" ~O 
2zx ху yz 

тенгсизлик исботланди. 

74. Тенгсизликни исботлаш учун иккита номанфий соннинг 
урта арифметиги ва урта геометриги ~а~аги тенгсизликдан 

фойдanанамиз: 

а 2 +bc~2a~, 

аЬ+ас> г,-Ь 
---_а"ос, 

Ь2 + ас ~ 2Ь$с. 
аЬ+Ьс Ь г­
---~ "ас, 

с 2 +ab~2cM, 
ас+Ьс Г7Ь --~С''filО 

2 2 2 • 
Бу олтита тенгсизликни i\Yшиб, берилган тенгсизликнинг 

1jFpилигига ишонч ~осил lQfЛамиз . .,...,. 
75. X

S 
_ yS < X

S + yS = I 
х- у х+ у 

х5 yS 
- = х4 + у4 +х)у+ху3 +х 2у 2 < I 

х-у 

булгани учун бундан х4+у4<1 экани келиб ЧИI\8ДИ. 
76. а>О, Ь>О, а)+Ь~аЬ(а+Ь)тенгсизлик уринли булгани учун: 

--:--...,---- < = . 
аЗ +Ь] +аЬс - аЬ(а+ Ь) + аЬс аЬ(а +Ь +с)' 

I < 1 = 1 
Ь З +с З +аЬс - Ьс(с+Ь)+аЬс Ьс(а+Ь+с)' 

1 1 1 
----- < = ----
аЗ +с3 +аЬс - ас(а+с)+аЬс ас(а+Ь+с)' 

Бу учала тенгсизликни I\Yшиб, исбот I\Илиш керак булган 
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т~гсИ!Ликни оламиз: 

I I I I 
I + + :s + 

'1" +ьЗ +аЬс с з +Ь) +аЬс аЗ +с] +аЬс аЬ(а+Ь+с) 

I 
+ + =--
сЬ(а +Ь +с) ас(а +Ь +с) аЬс 

77.а) Биринчи тенгсизликнинг унг аа чао томонлари 

айирмаеини тоrtиб, шакл ммаштириш бажарамиз: 

D=2(a2b2+ а2е4 с2Ь2Н а4 +Ь4+е4)= 
=4 a2b2-(a~ +Ь2)42с2(а2 +Ь2)-е4::(2 ab)2-( а2 +Ь2_е2)2 

Агар О:::::О буле а, у ~олда 2аЬ ::::: 1 а2 +Ь2-с2 1, а, Ь, е лар 

берилrан муносабатда еимметриклик шаргини ~оатлантиргани 

учун а ~ Ь ~ е деб олсак булади. У ~олда а2+Ь 7+е 2 = la2 +Ь2-
с2 1+ 2е 2:::2аЬ+ 2е 2:::2( а Ь+Ьс+ас) 

б) жааоб йу~ (маеман, а=4, Ь=е=1 булеа, иккинчи шарт 

бузилади). 

78. tg а . tg Р +tg Р . tg r +tg а . tg r < 1 

шартдан фойдаланамиз: 

tga . tg Р+ tg r · (tg Р +tg aJ<1 
• ti r . (tg Р +tg а )< l-tg . tg Р 

/ga +/gP I 
'КУ < 

I-/ga ·/gP 
~ОСИЛ БУлади. 

Шарпа кура 1-tg а . tg Р >0, демах, 

tg r tg( а + Р )< 1 

tg r < etg( а + Р) 

7r 
tgr < tg( 2-а - Р) 

7r r < --а- д-
2 

1! 
а+Р+У< "2 
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79. Берилган теlП'СИ3JIИкнинг ryРРИJDfгини исботлаш учун 
ИСТ8JП'ан ~аlQf~Й сон учун: 

Isinxl+lsin(x+ 1 )1+lsin(x+2)1> ~ 
Тенгеизликнинг т}iPpилигини иеботлаш етарли. 

Цх)= Isinxl+lsin(x+ 1 )1+lsin(x+2)1 
Фукнция даври Н булган даврий функция булгани учун теlП'­

еизликнинг барча х'О; Н] лар учун исбот I9fЛИШ етарли. Олдин 

хО[О; р] да t{x»2sinl эканини J<:Ypcaтa.йлик. O~x~ н-2 булеин. 

У ~олда f{x)=sinx+sin(x+l)+sin(x+2)=2coslsin(x+ l)+sin(x+l) 

1 ~ х+ 1 ~ 7r -1 бушанида sin(x+ 1) ~ sin 1, sin2>sin 1 шунинг 

учун f{x)~sin2+sinl>2sinl 

Ушбу п-2 ~ х <н-l ва H-I~ х ~H бушан ~ОЛJIар ~aM 

худди шундай ~ралади. 

8 
Энди 2sin 1 > '5 эканини кУРсатиm керак: • 

• 
1r 1r 1r 

J3 I I --1 - + 1 -- - 1 2-sin 1 = 2 sin _3_. cos-3- < 2 sin _3_1 ~ '::'-1<0.05. 
2 2 2 - 2 3 

Бундан 2sin 1 ~ 2( J3 -0,05) =.J3 - O,I>! 
2 5 

80. Тугаракка х УIO'ВЧI\ аъзо булеин дейлик; масаланинг 
шартига к)'ра, ryrарак аъзоларининг 7% дан камроFИ сакки~инчи 
синф~чиларидир.~нчитомондан,кwмидабирсаккизинчи 

синф ~чиси (Карим) тугаракда ШУFYЩlаНМОI\Z1а. ШуниlП' учун 

1 <0,07х, х> 14,2. Демак, уУгаракда камида 15 та аъзо бор 
экан. 

81.Шаprrа кура а 2>а" а»а 2+а" ,an>an_,+an-2+ ... +a, 
а =а . q а =а -n 2 а = а . qn-' 

2 , ' ) ,,,, "' 

бушани учун q>I, q2>q+l, , q">qD-'+ ... +q+l экани келиб 
чи~. 
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.. 4 1 
4 q-

Бундан q > --1 ,q> 1 экаии аии~, qn+' -2qЧ 1 >0,. q-

qn(q-2)+1>0 

Агар q>2 буле&, охирги теJП'CИ3JIИК ихти~рий n учуи 

1jPpи булади, агар 1 < q < 2 буле&, myндай n топиладики, 

" 1 q ~-2- тенгсиЗJDIК бвжарилмаЙДИ. 
-q 

82. а) (2) формулада S=f( 1) ии ~облаm керак. 
( 1) формуладаи эса tt: 1 )=2'00 булиши келиб чи~ади. Демак, 

S=2'00. 
б) (2) формуладаи f(-I)=-ao+a,-a2+ ... +a204-a2os экаиидан 

ю~оридаги (а) шарпа аеосаи: 

Sr = ~(f(I) - f( -1)) = ~(21°O + 121011) = 2\19 (1 + 61(0) 

В) S-s =S s =2'00-299(1+6'00)=299(1-6'00) 
Т.. • 

83. у=Цх) ФУНКЦИJI еонлар y~a аии~аигаи булеа, у=Ц-х) 
фуикция ~aM еоилар у~ида аии~аигаидир. и (х) ва u(х) 

фуикциялари шундвй танлаб олайликки, сонлар Уl\Ида бипаеи 

жуфт, иккиичиеи ТO~ булеин: 

• I 
,U(x)="2(f(x)+f(-X)) жуфт фуикция ва 

k < 25k 2 + 15k + 3 
1 

V(x) = -(f(x)- f( -х)) TO~ ФУНКЦИJlДир. 
2 

У ~олда х иииг иеталган J91йматида f(x)=u(x)+v(x) уриили 
БУлади. 

84. а = х, + Х2 • 

2 ' 
ь = ~x, . Х2 булеин. Шартга кУра ~ = n 

дан a=nb, демак, Ь - рациоиал еон 88, демак, натурал ~aM. 

х, ва Х2 сонлари x2-2ax-t Ь=О тенrламаии ~оатлантиради. 

Шуиинг учун у.цар а ± го га тенг. 
D=4a2-4b2=4b2(n2-1) 
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Агар 0=1 булгандarина D квадрат була олади. Дема к, D=O 
ва Х(=Х 2 экан. 

85.Фараз ~ламиз n масала шартини ~аноатлантирсин. 03-·1 
нинг 5 га булинишидан n сони ёЮl 1 ра~ами билан С!КИ 6 ра~ми 
билан тугawи керак, пни 5k+ 1 куринишЩl булиши керак. 

nJ_1 (5k+I»)-1 
у ~олда: -5- = , 25е + 15,,2 +3к = к(25к 2 + 15к +3) 

k<25k2+ 15k+3 бушани учун, ~ОСИЛ булган кУпайтма ф~т k=l, 
пни 0=6 бушандагина туб сон БУлади. 

86. J<;ap ~андай натурал соннинг бешинчи даражаси шу 

соннинг узи ~андай pa~aм билан тугалланraн булса, шу pa~M 

билан тугалланади. Демак, ахтарилаС!тган сон 4 ра~ми билан 
тугашидан унинг 14 3К8Ни келиб чи~. Чунки 20s етги хонали 

сондир. 10s зеа OJпи хонали сон, демак, сурашан сон фа~т 14, 

булиши МУМЮlн. Бевосита текшириш билан 14 ~ци~тдан ~aM 
масаланинг шартини ~оатлантиришини курамиз. 

87. kS+ 3=(k3-k)(k41 )+k+ 3 • 
, 

Куриниб турибдики, kS+ 3 нинг k2+ 1 га булиниши учун 

k+3=0, Jlъни k=-3 БУJDIШИ керак экан. Худди шундай k=-I, О, 

1, 2 IQiйматларда ~aM kS+ 3 нинг k2+ 1 га булиниши кУрсатиш 

мумкин. 

Жавоб· {-3· -1· о- 1· 2} . "" 
88. Берилган сон 8000000000=8 -109 га JI~Н булиши учун ва 

(2000)3=8 -109 б)1лганидан _суралган соннинг 2000 дан кичик 

экани келиб чи~ади. Аммо берилган соннинг 7 билан туташи 
эса сурашан сон инг 3 ра~ми билан туташи-дан далолат беради_ 

Демак, биз суралган сонни 1993, 1983, 1973 сонлари ичидан 

ахтаришимиз керак. 

19933> 19903= 1 03(200-1 )J= 1 03 (8 - 106-3 -4 - 1 ():4+6 - 102-1» 

>107(800-12)=788 - 107 

Бу ерда иккинчи pa~aM 8 булгани учун 1993»х}, 

19733=(2-10)-27»)=8·109-81-4-106+6-272-10)-273< 

<106(8000-324}+5 -106=106 7681 
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Бундан 1973 3<х 3 булардан еуралган сон 1983 экан деган 

хулоса келиб ЧИI\ади. 

Жавоб: 1983 
89. Агар f(x)=(x-a)(x-b)(x-c) булса, у ~олда: 

f(x)+f(-x)=-2(a+b+e)x 2+2f(0) яъни, агар а+Ь+е=О буле а, 

f(x)+f(-x)=2f(0)= аЬе узгармае булади. Берилган миеолда 
Цх)=(х-l0Хх+2)(х+8) деб олиш мумкин, у ~олда берилraн сон: 

f(999)-2f(0)=-f{-999)=1009· 997·991 
Булар эса туб еонлардир. 

Жавоб: 1009·997·991 
90. Хп+ , =(хп-l»)+1 бундан Х п+ , -l=(Хп-l»). Шунинг учун 

~=(~_I)i =(J;IO-2-li = ... =(.1j-If' тенглик ва т:;:' n шартдан 

з-' 3"-' 
(х, -l) =(xl-l) экани келиб чиI\Зди, бу эса x ,-l=О, х =х 

т " 

ёки х ,-l= ± 1 булганда уринли БУлади. 
Жавоб: О; 1; 2 
91. Биринчи уеул: а ва Ь лар ёки ~ap хил ишорали ёки 

иккалаеи ~aM муебат булиши мумкин. Биринчи ~ол булиши 

мумкин эмае, чунки купайтма манфий ишорали БУлади. Демак, 

а ва Ь ларнинг иккалаеи ~aM муебат ишора булиmи керак_ 

Му~бат еонларнинг урта арифметиги ва урта геометриги 
• 

~аI\идаги тенгеизликка аеоеан 2 = а + 4Ь ~ 2·.J а· 4Ь = 4J;;b 

г7 I I 
",аЬ ~ - бундан аЬ ~-

2 4 

Бу ерда агар а = 4Ь булганда, пни Ь =! ва а= 1 булганда 
. 4 

тенглик уринли булади. Демак, аЬ купайтманинг энг катта 

~ймати ~ булиши мумкин экан. 
Иаинчи уеул: а+4Ь= 2, 

а = 2-4Ь. 

аЬ = Ь(2 - 4Ь) = 2Ь(l- 2Ь) 

квадрат функция ~оеил булади. Бу ФУИIЩИJlНJlНГ энг катта 

I\Иймати масаланинг жавоби була олади. 
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Жавоб: 4 

92. а =1993+21993+ .... +nl993 деЙлик. У ~олда 
n 

2а = 2 11993+2·21993+ ... +2· nJ993 
n 

=2+ 2+ 21993+ 31993+ 31993+ ... +п 1993+п 1993= 

2+ ~21434+~14J)(2··t Wl4 4" ~Ijl) = 2 +ЬП 
" .. 

Бу ерда ЬП ЙИРИНдИ п+2 га булинади, Ьп+2 эса 0+2 га 
БУлинмайди. Демак, бери.лган ЙИFЮfДИ ~aм п+ 2 га булинмас экан. 

93. КуРсатма: n=4k+ 1 бynса, ап ТO~ сон БУлади. ап ни 6 га 
булгандаги ~оJJ,ЦIЩIИ текшириб, ап W п=36р+ 17 булганда 3 га 
булинишига ишонч ~ОСИЛ ~ ыумкин. 

94. Курсатма: а+Ь ~ с + d деб олиш мумкин. У ~олда 

I Ь с Ь+с 1 1, I 
b+c~- (a+b+c+d)Ba -- + --=---c(-----J~-

2 c+d q+b c+d c+d a+d 2 

. а + Ь + с + d (с + d)(_I- __ 1_) = i. а + Ь + с + d _ i ~ ..fi _ i 
c+d c+d а+Ь 2 c+d а+Ь 2 2 

Агар а =.fi + 1, b=.fi -1, с=2. d=O булса, берилган ифода 

.J2 -~ ~йматни ~бул ~лади. 

Жавоб: .fi - ~ 

95. а) Жавоб: маюку.l. Q = 2 + J2, 
б) Мавжуд эмас. 

b=-J2 

ава Ь сонлари маcan8НИНГ шартини J9UIоатлантирсин деЙЛИХ. 

,,12' 144 
У~олдаа:;tо, b;to а-Ь- =-(а +Ь-)2 --(а -Ь ) айиипдан 

2 2 

а2Ь2нинграционалэканива a~ +b~ =(о) +Ь)(о2 +b2)-a2b~(a+b) 

aйниJrrдан эса а+Ь НИIП" ~aм рационan ЭIВИII келиб ЧIЦЗдИ. Бу эса 

масала шаргига зид. 
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96. ~4n=2n(2n+ 1). Агар бу сон бирор еоннинг квадрати 
булеа, у ~олда унинг жуфг Iфtaйryвчиеи 2n ~ бирорта еонниНl' 

квадрати булиши керак. Бу зеа n жуфг булеа уРинлидИр. Шунинг 
билан бирга 2n+ 1 TO~ купайтувчи ~aM бирорта еоннинг 
квадратига тенг булиши керак. Аммо n жуфт булганда 2Ч 1 
ни 3 га булганда 2 ~ОЛДИ~ ~олади ва у бироprа еоннИIП" квадрати 
була олмаЙДи. Демак, IQ!р8Ла!тrall сонлар тYnnaMндa бирорта 

еоннинг ~aM квадрати ЙУ~. 

97. n=2k+3 деб олеак, 2'Ч-4k=2а+3+4k::2 211 -9=(211 -3)2 Демак, 

берилган тYnnaмдa чеке из КYn еонларнинr квадрати бор. 

98.Фараз ~илайлик: 
а Ь .. 
~ ~ d булеин деб. У ~олда 

~~a+b>! Ь 
с с + d - d' JI"ЬНИ < 

• 
а S 998 булеин, унда 

d 

а о Ь о 
- S 998. - + - s; 998 БУлади. Агар - = 999 (о = 999. с = 1) булеа. 
с с d с 

а Ь а Ь 
~ + d > 999. ШуНД8Й ~б, ~ + d ЙИРИНдИ ~илувчилардан 

бирортаси 999 га тенг булеа, ~HГ ка1Та буларкан . 
• • 99. (7.J!.).J!. = 7~ = 16807 > 15625 = 56> (5J7 ).J!. 

демак 7JS > SJ'i 
100. 

w. > n~(,?+ 1)! 

(n!)"+' > «n + 1)!)n , 

(n!)n+1 > (n!)n (n + 1)n 

n!> (n+l)n 

НОТУFРИ хулоеага келдик. Демак, берилган тенгсизлик 

уринли эмае. 

53 



1 О 1. Биринчи Jdfшилувчининг охирги ра~амини 9 билан вз 
иккинчи ~уmилувчининг охирги ра~амини 8 билан 

алмаlIПИрайлих: 

~6+~6+ .... +Jб +V6+V6+ ... +V6 <J6+J6+ ... +.J9 + 

+V6+V6+ .... +VS =3+2=S 

Демах, берилrан ЙИFИИДИ 5 дан кичих эхан. Иккинчидан: 

.f6 <J6+J6+ .... +../6, v6 <V6+V6+ ... +V6 

Аммо .J6 > 2,4; if6 > l,fJ демах 2,4 < J6+ J6+ .... + J6 

ва 1,6<V6+V6+ .. :+V6 Булардан куринадихи, 

4<·J6+V6+ ... +~ +~6+.J6+ ... +.J6 <5 

Шундай ~б,берилrан сонинг бугун IpIсми 4 га тенг 1I<iH. 

102. Ig 2 11 = (1 +lg1,1)2 > 1 +~lgl,1 = 1 + Ig1,21 = Ig12.1 > ,&12 

.. , 

103. а) >">}4Ч':Ч'-:" 
• ~ _ 2 • 6 

б) фyнIЩИJlнинг аНИl9lаниш со~аси [1; 00) , 

у' = [~(~H2,t.;=1)-~X-2.г.=i]' = ~(2X-2~X' -4Н4)= 

= -(Х- х-2 = 1 1 1) {X-I, агар Х ~ 2 6улса, 
2 1. агар Х > 2 6улса. 

{~' агар l:s;x:S; 2 6jлса 
ЭНДИ ymбу у= 

1, агар х > 2 бjлса 

ФУНIЩИJlНинг графиrини Jlсаймиз: 
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2~ - "/ ..... 

-2 I 1 2 4 6 

104. КуРсатма: а) ak=k(k+I) дейлик, у ~олда: 
k(k+ l)(k+2)-(k-I)k(k+ 1 )=3k(k+ 1)=3a. 
I\yйидаги n та текгликни !замиз: 

1-2-3 2·3·4 1·2·3 
а =---0. а, =-----

I 3 - 3 з' 

k(k + I)(k + 2) (k -I)k(k + 1) 
а. = 3 - 3 ' 

n(n + ')(n + 2) (n -I)n(n + 1) 
а = -'-----'-'----'-

• 3 3 

n(n + t)(n + 2) 
Бу тенrликларни ~иб a l + а2 + ..... + а" = 3 ни 

~осил 191Ламиз. 

б) худди ю~оридагига ухшаш: 

\(k + I )(k + 2) = k(k + l)(k + 2}(k + 3) = (k -1)k(k + 1)(* + 2) 
, 4 4 

тенгликдан фойдаланиб топилади. 

в) бунда п(п+2)(п+4)=n(п+1)(п+2)+3п(п+1)+Зп ва ю~оридаги 

(а) ва (б) мисолларнинг натюкасидан фоЙДаланилади. 

N(N + I)(n + 2) 
Жавоб: а) S" = 3 ' 

б) s = n(n+l)(n+2)(n+3) 
n 4 

s _ n(n+l)(n+4)(n+5) 
В) n - 4 

105. Системадаги бнринчи тенгламани у га, иккинчи 
тенгламани х га кУпайтириб, ~осил булган тенгламани ~иб. 

ушбуни ~осил ~амиз: 
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2ху+ (3х- у)у-(х+3у)х 
х 2 +у2 =Зу 

3 I 
ё!ки 2ху-I =Зу бу ерда у * О булганидан Х=-+-

2 2у 

Бу муносабamи берит-аи система,цаги иккинчи теигламага ~: 

{ 
3 I 2 ,] 3 I (-+ -) + у- -(-+-)-3у = О 
2 2у 2 2у 

тенгламани ~ОСИЛ IpIламиз. Бундан: 

4у4-Зу2-1 =0 

тенглама келиб чи~и. 

Бу тенгламаии ечиб, x,=I, х 2=2, y,=-I, У2=I эканини 

топамиз. 

Жавоб: (1;-1), (2;1) 
106. ШИJ1.1lJЦ lffiЛ ~ap 15 минутда юрган йУлининr узунлиrини 

бир бурин деЙлик. Шилли~ ~ртнинг боwлаирич пунктдан 
• УЗОJ9Iаwидиган горизонтал БУFинлари сони уни боwланрич 

пунктга JI~нлаwувчи б}1Fинлари СОИ ига тенг. Демак, барча 

БУFинлар сони жуфтдир. Худди шунга ухшаш муло~аза билан 

вертикал б:)iPинларкинг ~aм жуфтлиrиии к}Jpaмиз. Бундаи барча 

буринлар сони 4 га каррали экаии келиб ЧИlQiди. 

I 
У ~олда: (2n+2n)·JS· 60 =n соаm 

Шуни исботлаш талаб ~линган эди. 

107. Жавоб: 1 - 99 x 100 + 100 X IOI 

Изо~: ИКПIнчи ~aBC ичидаги кУп~адни (1 - х)га иккн марта 

кУпайтиринг. 

108. Мисол учун, (х2 , (х-l)2 ва (х-2)2 куп~адларнинг ~ap 

биттаси илдизга эга, аммо исталган иккитасинииг ЙИFИНДИСИ х 

нииг ~ap J9!НД8Й ~йматида нолдаи катгадир. Демак, мавжу Д экан. 

1 I 1 
109. Берилган - + - + - ~ а + Ь + с тенгсизликни умумий 

а Ь с 

махражга келтириб, унга тенг кучли булга н уwбу 

Ьс + ас + аЬ ~ (а + Ь + с )аЬс тенгсизликни ~осил ~ламиз. 
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Энди ушбу (а + Ь + с)2 ~ 3( аЬ + Ьс + ас) ёрдамчи тенrcизликни 

исботлаймиз: • 

(a-bi +(а-с)2 +(Ь-с)2 ~O, ~всларни очиб, 

2(а2 +Ь2 +с2 ) ~ 2(аЬ+ Ьс + ас) ни i!ки 

а2 + Ь2 + с2 ~ аЬ + Ьс + ас эга БУламиз. Тенгсизликиинг иккала 
томонига 2( аЬ + Ьс + ас) ни ~амиз. 

а2 + Ь2 + с2 + 2(аЬ + Ьс + ас):2 3(аЬ + Ьс + ас). Бундан: 

(а+ь+с)2 ~3(ab+bc+ac) булиб, 

(а +Ь + ci ~ 3(аЬ +Ьс+ ас) ~ (а +Ь +с)аЬс ,lЪни: 

(а+Ь+с)2 ~3(a+b+c)abc a+b+c~3abc исботланиши 

зарур булган тенгсизлик келиб чи~и. 

110. Учбурчакнинг бурчаклариии а,Д,у деб белгилаб 

олайлик ва а ~ Д ~ у булеии. У ~олда О<а s 1r буига кура 
3 ' 

O<tga ~.Jз . 
• 1r 

, tga натурал сон булганиучун, tga = },lЪни а = -4 булади. 

у ~олда 
Зir 

Р+У=-
4 

булиб, бу ердан, 

-1 = Ig(P + у) = fgP + fgy , tgp +tgy = tgp -tgy - \,(lgP-I)(tgу -1) = 2 
1- fgP·tgy . 

Тенгликнинг Унг томон ида 2-туб сои тургани учун tg Р - 1 = 1 ва 
'ку -1 = 2 (ёки аксинча) булиши керак. Буердан IкД = 2, tgy = 3 
экани келиб чи~и. 

111. х 2+ах+Ь=0 квадрат тенглама хl' Х 2 илдизларга эга 
булеии. у=х 2+uх+Ь парабола Ох у~ни А(х,; О) ва В(х 2 ; О) 

ИУl\fаларда ке~иб утади. Оу УI9IНИ С (О; Ь) НУl\f3да кесиб 
утади: ОА· ов=ос . ОО 
О нwa координата бowи булгани учун А, в, С К)Vалардаи 

утувчи айлаиа 0(0, 1) нy~aдaн ~aM утади. 
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112. Тенгламани ~йидаги кУринишда ёзиб оламиз: 
f(x)=(x-b )(х-с )+(х-а )(х-с )+(х-а )(х-Ь )=0 

Шартга кура 

f(a)=(a-Ь)(а-с»О 

f(b )=(Ь-а ХЬ-С )<0 
f( с)=( е-а)( е-Ь »0 

Булардан кУРинадики, тенглама [а; Ь] ва [Ь; с] кесмаларда 

битгадан ИJlДИзга эга. f(x) -квадрат УЧ~аД булгани учун унинг 
иккитадан КУИ илдизи булиши мумкин эмас. 

113. у=х 2 функции графигининг (с, е 2) ну~асидан :Yryвчи 

уринма у=2е(х-с)+е2=2ех-с2 кJpинишнда БУлади. ТеlCИCЛИКНИНГ 

I\8ндайдир ну~еи орI\8ЛИ ИlOOПа у=2сх-с2 ва y=2bx-1r уринма 
етказилган булеин; аНИJ91ИК учун (хо ; уо) НуI\fани олеак: 

уо=2ех о-е 2 ва yo=2bx o-Ь2 булади. Бу уринмала!> узаро 

перпендикуЛJIР булеа, 2е ·2Ь=-1 БУлади. Бундан ьс=- ~ эка~н 
маълум булади: 

Ь+с 
ХО = -~2-

2ех ~2=2Ьх _Ь2 
о О 

2ех -2Ьх =с 2_Ь2 
о о 

2xo(e-Ь)=(е-Ь)(е+Ь), (с ~ Ь) 

буни уо=2ехо-с 2 га I\YJlМИЗ. 

ь +с 2 1 
УО =2с·---с =Ьс=--

2 4 

• 

(хо ; уо) HYI\faдaH у=х2 парабола Утказилган уринмаларнинг 

1 
перпендикулирлигидан УО = -"4 экани келиб чи~ди. Демак, 

I - , 50 - б 1о = - 4" турри чизи~ НУI\fаларидан у=х· пара ла ТУFРИ урчак 

остида куРинар экан. 

114. Биринчи усул: 
P(x)=IOax4-4ах J+а2х2+6х-2 деб олзйлик 

Р(0)=-2<0, 
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(1) I I 2 Р - = - а + - а + 1>0. 
284 

I 
Демак, [О; '2] кесмада тенrламанинr а нин г ~ap I9iндай 

~йматида битга иnдизи мавжуд. 

Иккинчи усул: 

I 2' 

f 10a 40 а 6 а-
Р(х)ш=---+-+--2=-+а+1 >0 

о 5 4 3 2 3 

Демак, Р(х.) функция [О; 1 ~ кесмада ~амиша манфий 

~йматга зга була олмаЙди. Аммо Р(О)<О, демак, функция 

[О; 1] да ишорасини узгартиради. Бундан берилган тенгламанинг 
[О; 1] да илдизи мавжудлиги келиб чи~. 

115. Курсатма: а) (2 + JЗХ2 -.fj) = 1 булrанини зътиборга 

олиб, (J2 + .Jj)Ж = t деб белrилаб, ушбу тенгламани ~осил 

I 
~flамиз: t + - =2 

t , 
б) берилган тенгламани IO'йидагича t!зиб оламиз: 

(~J' +(~J'.) 
Тенгликнинг чал томон ида иккита монотон камаювчи 

курсаткичли функциялар турибди. Шунинг учун чал 

томонининг узи камаювчи функциядир. Аммо монотон 

функциялар ~ap бир l'iийматни бир марта l'iабул l'iилади. 

Демак, берилган тенглама Qиттадан ОРТИI'i илдизга зга змас. 

116. Берилган тенгламанинг унг томонини N билан 
белгилаЙмиз. Бевосита текwириш шуни курсатадики, N 2 га 
~aM, 3 га ~aM, 5 га ~aM, 7 га ~aM булинмаЙди. Демак, 1 О дан 
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кичик сонларнинг ~еч ~айсисига булинмайди, аммо 9 га 

булганда эса (ра~амлар ЙИFиндиеи 50 га тенг) 5 ~олди~ ~олади. 

Агар у маълум булеа, х' нинг 9 га булгандаги ~олди~ х ни 9 

га булгандаги ~олди~~а борли~. хУ нинг 9 га булганда 

~олди~лар жадвалини тузамиз. ( Х9 - Х ни 9 га булгандаги 

~олди~ булеин). 

~ 
О 1 2 3 4 5 б 7 8 

1 О 1 2 3 4 5 б 7 8 
2 О 1 4 О 7 7 О 4 1 
3 О 1 8 О 1 8 О 1 8 
4 О 1 7 О 4 4 О 7 1 
5 О 1 5 О 7 2 О 4 8 
6 О 1 1 О 1 1 О 1 J 

• 
Жадвални давом эттиреак, О-нчи, 3-нчи, б-нчи уетунлар 

ноллардан иборат булиб, ~олганлари даврий равишда 

тupoрланади. Агар х ни 9 га булганда 2 ~олди~ ~олса ва у=5, 11 ... 
бk+ 5. .. бу лса, ёки х ни 9 га бу лганда 5 ~ОЛДИ~ ~олеа ва у= 1, 7, 
13 ... бk+ 1 булеа, хУ ни 9 га булганда ~олди~ 5 булади. Энди 
берилган тенгламага ~аЙтамнз. Унинг бнтrа ечими x=N, у=1 
эканн ани~. Энди фараз ~амиз: у>l булеин. У ~олда у=5,7, 

11. 13 •... Аммо N< 1 011, шуиинг учун агар у> 11 буле а, у ~олда 
х<10 БУлади. Бу зеа N сонида 10 дан кичик булувчилар ЙУ~ 
деган фикрга зидднр. Демак у=5 ва у=7 ~олларгина ~олади. 

у=7 б)'леин, у ~олда: 

407=47 '107=16384 '107>N 
307=37 '107=2187 '107>N 

Jlъни 30<х<40 экан. Аммо х TOI\ сон булиши керак ва 9 га 
булганда 5 I\ОЛДИI\ I\ОЛИШИ керак. Бундай сон зеа I\аралаётган 
(30; 40) орали~а ЙУI\. ЭНДИ у=5 деб олсак: 

160s=16s ·IOs=2 20 '10s=10242 '10~10" >N 
IOOs=IO,o<N, 100<х<160 

60 -



-. 
N сони TO~ ва 9 га булганда ~ОЛДИlV1а 2 булиши керак. БУндaii 

сонлардвн (100; 160) орали~а т:Уртта - 101, 119, 137, 155. 
Аммо 119 сони 7 га, 155 сони 5 га булинИIПИ учун улар биз учун 
JlРО~СИЗ. 1 О 1 сонини J9iраймнз. Лraр х сони 1 рцами билан тyraca. 
хУ сони ~aM 1 рцами биnав тyraши керах. Демак, пона ,\ол 

х= 1 37 эlC8Н. 

1 37S::4326 1 724457 
Жавоб: (137; 5) 
117. (x-y)=n буJJC?ин, у J\OЦU x+y=n% 

бундан Х = n(n+ 1) 
2 

у= n(n-I) 
2 

Булар n нинг ,\ар ~ндай ~йматида БYI)'Н сондир. Демак. 

(
n(ot-II n( ... I}) _ _ 

тенгламанинг бугун ечимлари -2-; -2-) куривиmда булар 

экан. Ixl< 1 00 ва Iyj< 1 00 ни ~аноатл8IПИРУВЧИ ечимлари эса 
Inl~13 булrанда бажарилади. 

118. х2 + у2 =(х+ у)2 -2xy=(0-1)2 -2(02 -70+ 14) = 

=02 -2а+I-202 +140-28=-a2 +12a-27 
()хирги ифода а нинг ФУНКЦИJlСИ булган квадрат ~аддир. 

~ у'Цвд учун масаланинг шартини ~ноатлантирувЧII х ва у 

лар мавжуд. х ва у нинг ~йматлари ушбу системадан толилади: 

{Х+ у=а-I xy=a l -7a+14 

Демак, х ва у лар ~уйидаги квадрат тенгламани 

~ноатлантиради: 

12 -(a-I)I +а1 -7а+ 14 = О 

D=-3a1 +260-SS 

7r 
ДискриминаlП а нинг 3" ~ а ~ 5 булган lpIйматларида 

манфий эмас. Бундан таш~ари а нинг [~;S] кесмадаги 
~йматлари учунгина х ва у нинг ,\а~~й ~ЙМаТ.lJари М8ВЖ)'д. 
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Маеаланинг шарти шундан иборатки, [~: 5] кеемада шундай а 
ни топиш керакки, -o2+12a-27 уч~ад энг катта lQfймапа эга 

булеин. b=-a1+12a-27 парабола учининг абсциееаси а=6, бу 

эеа [~;5 ] кеемага тегишли эмае. Демак, -а 2+ 12а-27 уч~ад 
узининг кеемадаги энг катта I\ийматига а=5 булгандагина 

эришар экан. 

119. Куреатма: системадаги тенгламаларни ~адлаб 
I\ушиб,еунгра айириб, ~осил булган инги тенгламалар 

еистемаеидан фойдаланинг: 

Жавоб:{(О; О), (3; 3), (-3; -3), (.J5;-.J5), (-.J5;.J5). 

(-.[5; /5). ( JIi; JЗ. JII ;JЗ). ( JIi ;JЗ; JIi; Fэ). (
-Jii - JЗ. -Jii + JЗ) 

2 . 2 ' 
, 

( 
-.JIi + J3 -JIi - JЗ) 

2 • 2 ' 
• 

120. Куреатма: сиетемадаги биринчи тенгламадан 
иккинчисини олиб, 1\Уйидаги тенгламани ~осил I\Иламиз: 

х - у = (у2 _.'("2) + а(у - х) 

(у2 -х2)+а(у-х)+(у-х)=О 

(у-х)(у+х+а+ 1) = О 
Бундан ёки y-х=О ём у+х+а+ 1 =0 
121. Фараз ~амиз: xl :::: х2 :::: х):::: .. , :::: хп берилган сонлар 

булеин. У ~oJJДa: 

х. +Х2 +хз ~x. +Х2 +х) -(х.-хз )(1-Х')-(Х2 -х))(I-х2 )= 
2 2 ) 2 2 =х. +Х2 +Х)(3-Х'-Х2 =х. +Х2 +х)(х, +Х4 + ... +xn)~ 
2 2 2 

~x. +Х2 +'''+Хn = I 

122. Жавоб: 1 ва 9 
123. Курсатма: 
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·4 4 (.2 ' .2 , sln x+eos х= SIП x+eos- x)-2s!П x·eos- х= 

I I . 22 = --Sl" х 
2 

эканидан фоЙДаланинг. 

7r k1t 
Жа8об: "4+2' keZ 

124. Тенгламанинг чап ~еми жуфт функцИJI бушани учун 
тенгламанинг Jlгона ечи~и О БУлади. х=О булеа: 

W +W +V-b 2 = ifi, 

w = w ~осил булиб, бунда ёки Ь=О, ёки ь= 1 булиши 
мумкин. Фараз ~8ЙГ'.ик: Ь=О булеин. У ~олда берилrан тенглама 

V(ax)2 + V(ax)2 + :Va2x 2 = о 

куринишга келади ва а:1. О булганда JlГОНа х=О ечимга зга 

БУлади. Энди Ь= 1 булеин, у ~олда берилган тенглама: 

V(ax + 1)2 + V(ax _1)2 + Va 2 х2 -1 = 1 

кУри~ишга келади. V ах + I = и деб ва V ах - = v деб олсак, 
• 

{

U 2 + 1-,2 + lIV = I 
ушбу J vз - 2 

и - -

ньни 

{

U
2 + у2 + uv = I 

(u-yXu~ +у2 +иv)=2 

тенгламалар системаеи ~осил БУлади. Бу системани ечиб, v= 1 
8а u= 1 жанини топамиз. ах+ I = I ва ах-l = 1 тенгликлардан зеа 

а :1. О булганда, 'х=О Jlгона ечимлиги келиб чи~ади. Шундай 

f9iлиб, берилган тенглама a:;t О, Ь=О ва а:1. О, ь= I булганда 

по на ечимга эга булар экан. 
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125. D=4sin 2 xy-4=4(sin 2 xy-I) 

булгани учун тенглама .фа~ат sin 2xy= 1, я'Ьни sinxy=±.1 

бушандагина ечимга эга. Бундан эса х= ± 1, у = 7r + нn, k Е Z 
2 

экани келиб чи~и. 

х+а 
126. !(х)=х-а + ·2cos-- деб белгилаб, f(x) 

2 
Функцияни ~араЙлик. У ~олда исталган xOR учун 

f '() 1 . х+о х = -SIП-->О 2 - булади. Шунинг учун f{x) функция 

. х+о 1 
slП --= тенгламанинг илдизлари орасидаги исталган 

2 
оралиl91а усади. f(x) функцияниш УЗЛУКСИЗ1IИГИдан эса у ~<ЩЩИЙ 
сонлар ryпламида усувчидир. Демак, беришан тешлама битraдан 

орти~ илдизга эга булиши МУМКИН эмас, иккинчидан f(0-3)<(), f 
(0+3»0 бушани учун, урта 19fЙr-tат ~аI\Идаги теоремага a~caH 
[0-3; 0+3] кесманинг камида битга НУI\fзсида функция О га 
айланади. 

127. f(x)=O,00Ix3+x2-1 дейлик ва f,(x)=0,00Ix3, Чх)=х2-1 
деб бешилаб олсак, f(x)=f,(x)+f2(x) булади. 

Цх)=О десак, бу тенгламанинг илдизлари -1 ва I булади 
ва Ixl<2 булса, If,(x)I<O,OOI бушани учун f(x) нинг иккита 
илдизи х,=+I, х2=-I булиб, f(1)=0,001>0, f(0,9)<0 бундан 

0,9<x,<1 эканикелибчи~и. Худдишундай: -1,I<x2<1 эканини 
топамиз. энди 0,00 1 х 3+х 2:() 'тешламаниш илдизи ~ 1 000 булади 
ва f(-1000)=-1<0 ва f{-999,9»0. 

Демак, -1000<хз<-999,9 
Жавоб: O,9<x,<I, -1,I<x2<1, -1000<хз<м999,9 
128. х8+4х2+4=( х8+4х2+4)+(4х6+8х4+4х2)м(4х6+8х4+4х2)= 

=(х8+4х4+4+4х6+4х4+8х2)м4х2(х4+2х2+ 1)= 
=(х4+2х2+2)2_(2х(х2+ 1 »2= 
=(x4+2x2+2+2x3+2xXx4+2x2+2-2х3_2х) 

129. 

---=-- =----
х. + 1 хn х.(х. + 1) хn Х •• , 
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I I I 

булгани учун ~аралаётган йиринди ---=2-- га TeHf 
Х1 Х)(II x100 

w w 3 3 3 
( )

1 

булади. xn кетма-кетлик усувчи Х2 = "4' Х) = "4 +"4 > I демак, 

I 
Х > 1 у ~олда I < 2 - - < 2 экани келиб ЧИIQtДИ. 

100 Х 
100 

Жавоб: 1 
130. X 1+ Хз+ xs+ ... = а ва =х2+х .. + ... =Ь. у ~олда шартга кУра 

a+b=1 ва X1XZ+ хzхз+ ... + xn-.хпS( Х.+ Х)+ xs+ ... )( х2+ х .. + х6+ ... )= 

I (1 )1 I =ab=a(l-a) = -- --а s;-
424 

Агар х. = Х2 = 2 ' хэ =х .. = ... =х" =0 десак, у ~олда 

1 
х. ·Х2 +Х2 ·х .. +К +Х"_.Х,, = - 4 

~авоб: 4 

'131. a=y+z, b=x+z, с=х+у деб томонлари а, Ь, с 

булган учбурчакни ~раЙЛик. Бундай учбурчак мавжуд. Бу 

учбурчакнинг периметри 2P=a+b+c=2(x+y+z) 
x=P-а 

y=P-Ь 

z=P-<: 
x+y+z=P 

унинг юзи зеа Герон формуласидан 

S = ~P.(P-a)(P-b)(P-c) = .J(x+ y+z)xyz = 1 

ИКlOIнчи ТОМQНДан 2S=bcsin а (бу ерда а бурчак Ь ва с 

томонлар орасидаrи бурчакдир), шунинг учун: 

(x+z)(x+y)=bc~2S=2 
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Бу ерда тенглик учбурчак ТУFрИ бурчакли булганда 

бажарил8ДИ, пни: 

а2= Ь2+с 2 шартда. Бу шарт эса x(x+y+z)=yz га тенг кучлидир 

(хусусий ~олда, Jlъни х+ У = х + z =л. у + Z = 2, пни y=z= 1 

булганда (x+y)(x+z)=2 БУлади). 

Тенгликнинг ~ачон уринли эканлигини билган ~олда 

р + q ~ 2../'РЧ тенгсизликдан фойдаланиб, ~ис~а алгебраик 

усулда ~йидагича исбот ~иw мумкин: 

(х+ уХх+ z)= х(х+ y+z)+ у= ~ 2 Jxy={x + y+z) ~ 2 

Жавоб: 2 
132. Курсатма: S2 ифодани ~paнг ва иКlСИ соннинг урта 

арифметиги ~а~аги тенгсизликни уч марта ~лланг. 

Жавоб:JЗ 
133. Шартга кура а 2+Ь2= 1 дан куринадики: 

О<а< 1 ва О<Ь< 1 • 
У ~олда a IO<a 2, b lO<b2 муносабатлараан а'О+Ь 'О< а 2+Ь 2 

экани кеJDIб ЧИlQI.ЦИ. 

134. Курсатма: з183+101JIО = 10·з183 < 10JЗ < 27 = з3 

I 
(lg3 < - дан фоЙдаланилди). 

2 
135. Курсатма:сурaлrан фигуранинг z=0 (хОу) текислик 

билан кесиwиwи Ixl+ly~~1 тенгсизлик билан берилган 

фигурадир. Худди шундаА, бу фигурани боw~а координата 

текисликлари ~aM кесиб Утиwидан фойдаланиw керак. 

Жавоб: учлари(l; О; О), (О; 1; О), (О; О; 1), (-1; О; О), 

(О; -1; О), (О; О; -1) HY~TaдaH иборат октаэдр. 
136. Курсатма: а, а 2 , аЬ сонлардан бирортаси ~aM Ь 

га БУлинмаЙди. Аммо ~андайдир ak ва a L куриниwдаги иккита 
сон топиладики, уларни Ь га булганда бир хил ~олди~ ~олади. 
у ~олда ak_aL айирма албатта Ь га булинади. 

137. Тенгликнинг чап IpIсмини х билан белгилаб, иккала 
томонини кубга кутарамиз. Сунгра (а+Ь)3=а Э+Ь Э+3а(а+Ь) 
формуладан фойдаланиб, ywбуни ~осил I9fламиз . 
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х) = 20 + 14.J2 + 20 -14.J2 + ЗхV201 
- 2·142 = 6х + 40 

хЭ=6х+40 тенгламанинг JlГOHa илдизи х=4 дир. 

138. а" а 2 , а), ... ап сонларни усиш тартибида Ь " Ь 2 , Ь э, 
ЬП деб !зиб олаЙлик. 1 дан n гача булган исталган n 

; 
учун -----s-----

О, +02 + ... +0, ы� +Ь2 + ... +Ь; 

ва 

1 1 1 1 1 1 
-+-+ ... +-=-+-+ ... +-
01 а2 О" Ь, Ь2 Ь" 

1 2 n {I 1 1) булгани учун ушбу -+--+ ... + s; -+-+ ... +-
Ь, Ь, +Ь! Ь, +Ь} + ... +Ь" Ь, Ь} Ь. 

тенси3JIИКНИ Ь, сонлари учуи исботлаш етарли. Чао томондаги 

~шилувчиларни бцолаймиз: 

2 2 1 n+l 
--~--=- ва 2s;ks--
ы� +Ь2 Ь, +Ь, Ь, 2 

шартни ~аноатлантирувчи исталган k учун: 

2k - 1 2.4: - 1 2k - 1 2 ---=---- < < --<-
Ь, + Ь2 + ... + Ь2Н - Ь,.+ ... + Ь2Н - IcbH bt _,' 

• 
• ___ 2_k __ < 2* < 2k .! 

- - < . 
Ь, +Ь2 +"'+Ь2А Ь •• , +К +ьu kb. Ь. 

булардан фойдаланиб, зарур тенгсизликни ~осил l\ИЛамиз. 

1 2 3 4 
-+--+ + + .... < 
Ь, Ь, + Ь2 Ь, + Ь2 + Ьэ Ь,-+ Ь2 + ЬЭ + Ь4 

< ~+~+~+~+.!+.!+ .... = 4(~+~+~+ ... ) 
Ь, Ь, Ь! Ь2 Ь) Ь) Ь, Ь2 Ь) 

Шуни исбот ~лиш талаб ~линган эди. 

139. cos6x ва sin22x ни sinx ор~али ифодалаб, 

IO'йидагини ~осил 19fЛамиз: 

4sin l2 х+ 4(sin 6 х + 1)(1- sin 2 х)' + 3· 4sin 2 x(l-sin 2 х) = 4 

Соддалаштиришдан кейин sin 'o x-sin8 х=О ёки 
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• 8 2 О SlП Х· cos х = тенглама келиб чи~ади. Бу тенгламанинг 

илдизлари х = 1r n, n Е Z БУлади. 
2 

1r 
Жавоб: х = "'2 n, nE1r 

140. Курсатма: ((.J3+J7Y -IОУ нинг бутун эканлигини 
кУрсатиш етарли. 

Жавоб: (x2-IO)2::84 
I I 

141. Илдиздан J07ИJD1Ш учун х = Ь i5 ,у = аЮ деб олайлик, у 

Xjолда бериШ'ан тенrсизлик ~йидаги куРинишга келади: 

3x'+2yS-SХ1'2~0 

Тенгсизликннг иккала томони у' га булиб ва ;=1 деб 
белгилаб, 3tS_St3+2~0 тенгсизликни Xjосил ~иламиз.' Бу 

тенrсизликни к9пайтувчиларга_~тамиз. • 
(t-I )2(3t3+6t1+4t+ 2)~0 

t>O булгаида иккала к9паАтувчи XjaM манфий эмас, демак, 
тенrсизлик турри эDН. Агар t= 1, Jl'ЬНИ а2=Ь2 булганда тенrcизлик 
бажарилади. Берилraн теНГСИ3ЛИlCГа УРТа арифметик ва reoметрик 
Xjа~аги тенгсизлик:ни vллаб Xjaм исботлаш мумкин. Масалан: 

3~=~+~+~ 2~=~+~ 
Бу беmтa сон учун: 

vb + vb + vb + го + го ~ y~y .'(ГоТ = sifQb 
s 

Демак, зVb + 2..[; ~ SV;;Ь тенrсизлик исботланди. 

142. arctgx= а, arctgy= р, arctgz= r деб белгилаб олсак, 
x=tg а , y=tg р , z=tg r БУлади. У Xjолда: 

х + у + z - xyz = tga + tg/J + tиу - tgatgllgy = 
sin(a+p) cos(a+p) sin(a+ p)cosy +sinycos(a + Р) = +~ - = 
~a~p ~a~p ~a~P~y 

= sin(a + р+ у) >о 
cos а cos р cos у 
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0< а + р + r < 7r на махраждarи барча ~пайтунчилар мусбатw 

бушани учун cos(aгctgt»O. 

учун уриНJIИ. 

1r 1r 
чуикн - - < aгctgt < - исталган t 

2 2 

143. [О; Н] кесмада у = ~ ФУВКЦИJlИИИГ графигини 

~араЙлик. у ~ гх эгри чизlЦ. Ох ~ на х=п ТуРрИ 

у 

01 2 3 n 

чизи~лари ~осил ~илган эди. 

Чизи~и учбурчакиииг юзини S 
деЙЛик. 

у ~олда • 
б w • 

улади. 

• 2 S = I~dx = -17.Jп 
о 3 

'1 го 

/'i 

О 

S" = .JI +.fi + ... +.г" булеии. Бунда S. Ш8ICJJДа тасвирла.нган 
ЗНН8ПОJlСИМОН фигураиинг юзи БУлади. КуРиниб туриБДИПl: 

S >S 
n 

Иккинчи томоНдан ушбу m8.КJI.фiГИ фигуранинг юзи • 

.Ji+.J2+ ... +~+ Jn = 
2 

= (.Ji+.J2+ ... +Jn)- Jn =S.- Jn 
2 2 

БУлвди. Бу ЭС8 S дан 1DfЧИIC. 

J; 
ШундаА iplлиб Sn > S > S,,--

2 
Шуни исботлаw суралган эди. 
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144. Фараз l\ИЛайлик: х>у деб, у ~олда 

:1 ,. t V V( .-\' 1) V( <-" 1) Х - х" = у - у ~ Х' Х' . - = у у . - ~ 

(
XJ'V у:l-У-I 

~I< - = <1 
:1-1' 1 

ух' -

Бу эеа зидликдир. ХУдl1и шундай х<у деб олганда ~aM 

ЗИДДИJIТ келиб чи~и. Демак, х=у экан. 

145. Тенгламада шакл алмаштиришларни бажариб, 

IO'йидаги кУриништа келтирамиз: 

( Ь)2 3 ( 2)2. 2 ( З)2 5 ( 4)2 
а-'2 +4' Ь-)с +) C-4'd +'2 d- j =0 

I 
Жавоб: а='5' 

2 
Ь=-

5' 
3 

С=-, 

5 

4 
d=-

5 

1 А В С D 
146. ------=-+-+--+--

k(k+I)(k+2Xk+3) k k+l k+2 k+3 • 
деб А, В, С, D ларни топамиз. Натижада ушбу тентликни 
~оеил l\ИЛамиз: 

1 1(1 3 3 1) 
k(k + I)(k + 2)(k + 3) = '6 k - k + 1 + k + 2 - k + 3 

Шундай ~б изланган ЙИFИиди: 

1 (1 3 3 1) 
6' ;;- n+l + n+2 - n+З 

та тент. 

147. Курсатма: 

tga. tgp = tga - tgp 
tg{a- р) -1 

ЗЙНИJIТдан фоЙДаланинг. 

148. а =../2, р = IО8л 3 булеин. Бу ерда р сони 

иррационал еоидир. Jl\а~т.в;ан ~aM, агар lоgл 3 = Р буле ин 
q 

дееак, ( бу ерда р ва q натурал сонлар ) 

• 
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-. 
3= (J2F, 39 = (пУ, 99 = 2 Р тенглик уринли булиши­

керак. Бу эса мумкин эмас, чунки 9'1 TOICj ва 2 Р жуфт ~ондир. 

Иккинчидан эса: 

аР = (J2J08'2) = 3 

Демак, авар иррационал булса, аР иррационал сон 
булолмас экан. 

149. з2,,+1 - 22,,+1 - 6" = (З n - 2" ХЗ,,+I + 2,,+1) 

Демак, берилган финишдаги сон п> 1 булганда мураккаб 

сон БУлади. п= 1 да эса 13-туб сон ~осил БУлади. 

150. а) 108" Igl O + 108. tg2° + 108" tgЗО '+ ... + 108. tg87° + 

+ log. Ig88" + 108. tg89" = 

= 108. (tglO ·tg2° ·tgЗ" · ... ·tg89") = 
= log.[(lgIU Ig89° )(tg2" tg88°) ... (tg44 U tg46°)lg45U

] = 
= 10g,.[(tgIO ctgl O )(tg2" ctg2° ) .... (tg44U ctg44" )/g45co

] = О 

б ) logo siп 60° logo siп 61° logo sin62° ... .Iogu siп 120° = О 

чунItИ log" sin 90° = log" 1 = О 
" log n 
В) 10823108) 41084 5 ... log"_2(n-l)log"_1 n = __ 2_ = 1082 n 

10822 

151. 2 
. 7r 7r 2' 7r ЗJI' . 2J1' . 2J1' . 4J1' 

51П cos + 51П cos 51" - 51" + 51" 
5555555 

25i" JI' 
5 

5i"( JI' -;) I 
--'----'- = -

. JI' 
25IЛ 5 

2 

JI' 
25i" 5 

31l' 21l' 21l' 
152. cos-s =COS(1l'-S) =-cos-S булганмучунолдинги 

мисолдан фоЙ,Даланиб: 
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1r 2" 1 1r 3" 1 cos- + cos- = - дан cos - - cos - = - ~осил ~амиз. 
5 5 2 5 5 2 

о 20 1 cos36 -cos7 =-
2 

cos 360 - sin 180 = .!. 
2 

1-2sin l I8° -sin 18° =.! 
2 

4sin 7 18°2sin 18° -1 = О дан 
sin 18° = х деб 4x42x-l =о . квадрат тенгламани ~осиn 19IJ1амнз. 
х = sin 18° > О эканини Э'Ьтиборга олиб ва тенгламани счиб 

JS-I 
ин sin 180 = -- ~ОСНЛ lQШамиз. 

4 

153. (КХ = 2[tgx]+З, (КХ - бугуи сои. 

Бундаи [tgx]=tgx, tgх=2tgx+З, tgх-=-З 

Жавоб: .ж="rrtg3+k Н, kOZ -

• 

154. 1980=99 '20 булгаин учу и (99 ва 20 умумнА 
БУ лувчнларга эга эмас). А = 192021 ... 7980 сони 20 га ва 99 га 
булинишини курсатиш старли. Бсрилган соннинг 20 га 
булиниwи ани~. Энди унинr 99 га БУлинишини кУрсатиш ~олди. 
100 нинг ~ap ~A даpucacини 99 га буманда 1 ~олди~ ~олади. 
Шунинг УЧУН А=19 '10061+20 '10060+ ... +79 '100+80 ни 99 га 

булганда ~анча ~олди~ ~ОЛС8. 8= 19+20+ ... +79+80 
ни ~aM 99 га БУJП'анда шунча ~олди~ ~олади. 

Аммо: 

19+80 
В = 19+ 20+ ... + 79+80 = ·62 = 99·31 булиб, 8 сони 

2 
99 га БУJDIнар экан. Дсмах, А сони ~aм 99 га БУлинади, бундан 
берИJП'8Н СОННИlU' 1980 га БS'линар ЭICВИ, дeraн хулоса кenиб чи~. 

155. Агар турнир иштирокчиnари .ж булса, турнир тугагунча 

уАнаган шахматчиларнинг сони х-2 та БУлади. Шахматчилар 
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-
Уз8РО (х-2Хх-З) та партия уйнашган булади. Муеоба~адан • 

2 

чи~б Ке1Тан НIOOП'8 УАинчи 1 О та еки 11 та учрашувда I9'тнашган 
булиб, бу уларнинг уэаро учрашувига БОFЛИ~. Ю~оридагиларга 
аеосланиб: 

(х-2Хх-З) + 10 = 55 ва 
2 

(х-2Хх-З) + 11 = 55 
2 

тешлзмаларни тузамиз. Бу тешламалардан ~сиеи бyryн муебат 

ечимга эга булеа, фа~ат шугина маеала шартини 

I9'ноатлантиради. Биринчи тенгламанинг ечими х= 12 БУлади. 
Демак, шахматчилар уэаро уйнашган экан. 

156. т натурал сон 52 дан капа булиб, т+З7 ва т-52 
лардан бири TO~ ИlCКИнчиеи жуфт еондир. АйтаАлик а ва б 
таеди~лар туРри булеин, у ~олда ~уйидаги тенгламалар 

системасиrа эга буламиз: 

{m+З7:: х: m-52::у-

Бу еистеманиш натурал соилардаrи ечимлари х=45, у=44 

БУлади. Бундан, т= 1988 экани келиб чиIQ!ДИ. ДeMaK~ б таеди~ 
• хато экан. Ху дди шундай а аа б ~aMдa б ва г таеди~ар , 

биргаликда уринли була олмаслигини иеботлаАмиз а ва б учун; 

{m+37=х
2 

т:: 10/с + 15 .бундан x2=IO(k+4)+2 

Бу ~олнинг булиши мумкин эм4с, чунки натурал еоннинг 

квадрати 2 билан тугамаliди; б ва r учун 

{m::l0/с+5 т-52:: у2 ,бундан y2=IO(k-З)+3 

Бунда ~aM натурал соннинг ICВадрати 3 билан тугамаЙди. 
Жавоб: 1988 
157. ~ap биттаси турли 2 та ~аl9f~Й илдизларга эга булга н 

кУп~адларга (x-IO)2-1, х2_1 ва (х+ 10)2-1 лар мисол була олади. 
Аммо уларнинг исталган иккитасининг ЙИFИНДИСИ ~а~~ий 

73 



илдизга эга эмас. Демак, масала шартини ~аноатлантирувчи 

уч~адлар мавжуд экан. 

158. а" а2' ... ап - берилган геометрик прогрессЮl, q - махражи 

БV Ш 9 29 улсин. артга кура, а" а,о :::; а,· q ва аза = о, . q натурал 

сонлардир. Шунинг учун q9 ва q29 лар мусбат рационал 

2 ч29 
сонлардир. Бундан келиб чи~адики, q = (q'l)J мусбат рационал 

q9 
сон ва q = (q2)4 ~aM мусбат рационал еондир. 

Фараз ~ламиз: q =!!!. булиб, бу ерда т ва n - :Узаро туб 
n 

19 

натурал сонлар булеин. У ~олда о'" = а, .ql~ = О, • М19 - натурал 
n 

сон булиб, m29 ва n29 лар узаро туб, бундан келиб чи~адик", а, 

'9 • 
29 Б V Б '9 т ~aд n га улинади. ундан 020 = О, . q = 0'·19 ~aM натурал 

n 

сон экани келиб чи~и. 

159. Берилган тенгликда махраждан ~тулиб, ~уйидаги 
куринишга келамиз: 

х3 z - xJ У + zЗ У - zЗ Х + / х - / z = О 
Чап томонни к)iпаЙУувчиларга ажратамиз: 

(х - у )(у - z Х z - х Х х + у + z) = о 
Х. У. z ларнинг шартга кура мусбатлигидан охирги ~aвc 

муебатдир. Куриниб турибдики, агар х, У, z лар ~ap хил еонлар 
булса, тенглик бажарилмаЙди. Бу эса ЗИДДИJIТдир. 

160. 10000002 = х, 20000002 :::; У деб белгилаб, берилган 

l-х I-y 
сонларни -- на -- кУРинишда ёзиб оламиз. У > х булгани 

х у 

I I '-х I 1 1-у 
учун ->- ва -=1--<1--=-. 

х у х х у )' 

200000о' '000000' 
Демак, 20000002 > -, 000-000-2 
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ГЕОМЕТРИК МАСАЛАЛАР: 

~ОБВАк9РСАТМАЛАР 

1. Бириичи усул: 

О ИУl\fа км на LN кесмалариинг кесишиш иу~талари 

булеин. LNDM + LMON = 1800 булгани учун MDNO 
ryртбурчакка таШJ9f чизишан айлаиа чизиш мумкин. Шунинг 

учун LNOD = LNMD 
Худnи шунд8Й LLOB = ДКВ; LK 11 MN, КВ 11 MD 

булгаии учуи LNMD = LLКlJ ва LNOD = LLOB булиб, 

О, О, В Н)'I\I"алар бир туРри ЧИ3ИI\да етади: 

, 

А 1< >," е 

N 

L 
• 

о с 
1< 

2. Курсатма: SABN=SAMC 

1 

муиосабатдан фоАдалаиинг: 

S S ---S В' AIfN = АМ(' - k + 1 А ( 

А 

АВ 
бу ерда k = МВ 

в 

с 

15 



з. Фараз I9Iлайлик: АВ>ВС булеин. У ~OJJДa LJJCA > LCBA 

ва,демак, LBCD> LСВD.Бундан ВО>СОва АВ+ВО>АС+СО 
бу эса масала шаprига зидцир: 

в 

D 
с 

4. АВС учбурчакнинг АН - баландлигини, ВМ -
медианасини ва СК - биссектрисасини у,.казаЙЛИк. Уларнинг 

кесишишидан ~осил булган XYZ учбурчак тенг томонли 

булсин деЙЛик. У ~олда ХНС учбурчакдан асн = 30" эка'ни • 
келиб чи~ади. СК биссектриса булгани учу н 

LACB = 2· асн = 600 ВУН учбурчакдан эса 
авн = LCBM = 300 Демак, LBMC = 900 булиб, ВМ 
медиана ~aM баландлик булиб ~олади (АВС учбурчак учун). 

Бундан АВ=ВС, Jlъни АВС учбурчак тенг ёнли булади. 

Асосидаги бурчаги 600 булгани учун АВС учбурчак тенг 

томонли ~амдир. У ~олда Х, У, Z НУI\Галар устма-уст тушиши 
керак. Бу эса зидликдир: 

в 

А 

'" 
с 
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5. МА=х, МВ=у, MC=z дейлик LМAB = LMCB = а, У 

~олда LMOB = 2а булади. Энди косинуслар теоремасини 

МАО, МОВ, МОС учбурчаклар учун ~ллаймиз: 

x l = 2R2 
- 2Rl cos(LMOA). 

y~ = 2R~ - 2R~ cos(LMOB). 

z~ = 2R~ - 2R~ cos(LMOC). 

LMOA = 120u 
- 2а, LMOB=2a. 8Q 

LMOC = 1200 + 2а 

Q 

R= Fз' 

в 

эканини Э'Ьтиборга олиб, ю~оридаги учта тенгликни ~шиб, 

~идагини ~осил ~амиз: х2 + у,2 + Z2 = 202 

Жавоб: 2а2 

6. Курсатма: 

SOIК... OD S .401' ОЕ --=-, --=-, 
SAIIC AD SA/j(' ВЕ 

тенгликлардан: 

, 

OD + ОЕ + OF =1 
4,D ВЕ FC 

А 

SAOB _ OF 
SA/I(' - FC 

С?' ~ 8 

D 

экани келиб чи~ади. 

Жавоб: l-a-p 

• 

7. ВС ва АD ТрапециJIНИНГ асослари булиб, М ва N уларнинг 
урталари, диагоналларнинг кесишган НУl{I'аси О ва ен томонлари 

давомининг кесишиш Н}'I\I'аси F булеин. Бунда FBC учбурчакни 
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FAB учбурчакка утказувчи ухшаш алмаш­

тиришни I\8paeaK, М Hy~a N Hy~aгa y-rади. Шунинг учун F, 
М, N ну~алар бир фи ЧИЗИl\l1а ~ади: 

F 

А N о 

8. Учбурчакнинг ихтиёрий бирорга ички ну~аеини олайлик 
ва уни М деЙЛI!К. ы' Ь2 , Ь) лар М H~aдaH учбурчак 

томонларигача булган маеофалар булеин. а ва h мунтазам 

учбурчакнинг мое равишда томони ва балаНдЛИГИ булеин. У 

~олда: ' 
• 

ah, a~ 011) 
SМAH = 2' SШС = 2' SMAC =""2 ва S = SоШН + Sмж о + SMA(O 

ah, ah2 аhз ah 
эканидан - + - + - = - бундан Ь=Ь +Ь +Ь экани келиб 2 2 2 2' I 2 ) 

чиlQЩИ. Arap М Hy~a учбурчак томонларида ётиб ~олеа, у 
~олда ~aM шунга ухшаш иеботланади: 

к Q ="'=} С 

в 

9. Маеаланинг шартидан ОТ .1 ВС ~aмдa ВО ва СО лар 

биееектриеалардир. LВOT = а, LCOT = Рдейлик. 
Шартга кура: 

18 .. 



-а 3 
-=-
Р 4 

LACB = х, LABC = у, деб олсак 

х+ у+зоо = 1800 

х 
-+Р=900 

2 ' 

с 

, 

У -+0=900 
2 ' A<)~ ......... т< ......... 8 

Системани ечиб, LOBT = 450 ва LOCT = 300 эканини 

топамиз. Булардан файдаланиб, ве = 3+ JЗ эканини топнш 
жуда ОСОН. 

Жавоб: НС = 3 + 3JЗ 
10. Квадратнинг томонини бир бирликка Teнr деб олиб, СВ 

I 
кесма давомида ВМ = - lQfJIиб М НYl\Гани оламиз. 

2 

• 2 1 5 5 
ЕС=-, CF=- булгани учун EF=-, МЕ=-, AM=.4F 

3 2 6 6 

БУлади. Шундай IQiЛИб МEFA тУргбурчакда ME=EF, МA=AF. 

Демак, V АМЕ= V AEF бундан LAEB = LAEF эканн келиб 

ЧИ~: 

м в Е С 
>< 

F 
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I I I 1 
11. ;=J;+J;+h тенгликнинг иккала томонини 

Q " С 
учбурчакнинг юзи - S га кУпаЙтирамиз. 

s s s s 
-=-+-+-, 
r h" h" hc 

s 
-=р, , 

_рдан р = Q + Ь + с 
2 

S I S I S I 
-=-0, -='-Ь, -=-с 
h" 2 h" 2 h" 2 

12.АВ=с, ВС=а, АС=Ь дейлик VAВCoo VACDвa VAВCoo 

VBCD (учбурчакларнинг иккита бурчаги БУйича ухшашлик 
аломатидан). Булардан ухшаiилик коэффициенти мое раиишда 

Ь о 
иа - эканини топа.\lИ3. 

с с 

в , 
• 

и 

А < "с 

а) агар АВС учбурчакка ички чиэилган айлананинг радиуеини 

r дееак, r. ва r2 лар мое равишда АСО ва BCD 
учбурчакларга ички чизилган 8ЙЛаиаларнинг радиуелари булеа, 

Ьг аг 
' 1 = - иа г, = - БУлади. Шунинг учу н 

С • С 

( 
Ь 

)
2 ( )2 2 2 2 2 Г аг Ь +0 2 2 

'1 +'2 = ~ + ~ = с 2 ' = Г демак, 

r = ~r12 + г22 экан; 
б) АВе учбурчакнинг периметри Р булеин. P

1 
ва Р2 лар 

ACD иа BCD учбурчакларнинг (мое раииwдa) периметрлари 

булеа, 
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-~ =ЬР 
с 

аР 
ва Р2 = - БУлади. 

с 

р'2 +Р/ =( Ь:У +( О:У = Ь2 

+.02 р2 = р2 

демак р = ~ ~2 + Р22 булар экая. 

Жавоб: а) r = ~'i2 + r2
2 б) Р = ~~2 +~2 

13. Фараз IQfЛ8ЙЛИК: ОЕ суралган 
кесма булеин. ВС томонидая СО 

га тенг CF кеемани ажратамиз. 

ВС=ВЕ+СО булиши учун CF=CD 
деб олганимиздан BE=BF 
булиши керак. Демак BEF ва 

CDF учбурчаклар тенг ёили экаии в 

ва EDIIBC булганидан EF ва 

А 

F 
с 

DF лар мое равишда BEF ва СОЕ бурчакларнинг 

биееектриеалари булиши келиб чин;ади. Шунинг учун F HYI\fa 
АВ, АС ва ЕО кеемалардан бир хил УЗОI<;JIИКда ётади. Бунда н 

эсаа F НуI\fанинг АВС учбурчакнинг А бурчагидан чин;н;ан 

бflееектриеада ётиши келиб чин;ади. F НуI\fани топгандан кейин 
эса тУFpИ ЧИЗИI<;НИ н;аердан УтК8ЗИШНИ билиш н;ийин эмае. 

14. М HYI\fa АВСО т)ipтбурчакнинг ичида жойлашган булиб, 
у доиралар билан н;опланмаеин. У ~олда АМВ, ВМС, СМО 

ва ОМА бурчаклар 900 булиши керак. Бу ,\олнинг булиши 
мумкин эмае. 

15. о 8а Ь берилган учбурчакнинг катетлари, с эеа 

гипотенузаеи булеин. А " В , 8а C1 ички чизишан айлананинг 

учбурчак томонларига уриниш нун;талари булеин. Айланага 

битта НУI\fадан :Утказилган уринмаларнинг тенглиги ,\ан;идаги 

теоремаларга аеосан: 

АС,=АВ , ВС ,= ВА , СВ ,= СА , 

Бундан: АС. = c+b-о ВС _ с+а-Ь 
2 ' • - --2-
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А 

В, 

.. 1:\, в 

Шунинг учун: 

AC).BC=!(c+b-а)(с-(Ь-а»=!(с2 -(Ь-а)2)= 
4 4 

1 2 2 2 Ь аЬ 
=-(с -а -Ь +2а )=-=SA8 

4 2 

(бу ерда Пифагор теоремасидан фоЙДаланилди). Исталган Аве 

SARC = АС)· ВС) .ctg(~) формулаНIfНГ учбурчак учун эса 

• 
тУFpилигини исботлаш мумкин: 

16.а) АОВ ва вое учбурчакларнинг В учидан у,.казилган 

балаНдЛИклари умумий. Шунинг учун улар юзларининг нисбати 

асослари узунликларининг нисбати кабидир. 

S) АО 
-=-
S2 СО 

S4 АО 
Худди шундай: SJ = СО 

БУлади. 

Бундан 
SI S4 -=-, 
S2 SЗ 

SI ·SJ =S2 ,S4 экан. 

с 

демак 

б) s ABD =S ACD (Асослар ва баландликлар бир хил). Шунинг 
учун SCDO =S ADO =S ю~оридаги масалага асосан: 

S·S)=S·S2' S2=S),S2' S=~S),S2 
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5у масa.rflни ВОС ва АОО учбурчакларнинг Ухшашлигидан 
фойдаланиб ~aM исботлаш мумкин. • 

17. Исбот J91ЛИшда учбурчакда бурчак opтraндa шу бурчак 
мос синуснинг I91ймати ~aM ортишидан ва 

fJ. > fJ булса, ( fJ. - Р )(s.n fJ. -sin Р ~O ёки (~ - ~ JSin а - sin р) ~ о. 
тенгсизликдан фоЙДаланамиз. Ани~к учун fJ. > Р > r деб 

олаЙлик. Берилган тенгсизликда унг томонидаги ифодани 

тенгсизликнинг чаn томонига утказиб, баъзи шакл 

алмаштиришлардан кейин ушбуни ~ОСИЛ J91Лзмиз: 

[(~-i }ina-(~-i }inp ]+[(~-~ }ina.-(~-~ }inr]+ 
+[(i-~ )sinp-(i-~ )sinY ]$0 
(~-i ]sina -sin P)+( ~- ~ ]sina -sinY)+( i- ~ ]sinP - sinr)$ О 

Бундан 

(~ -~)(sina -sinp)+ (.!. -~)(sina -sil1l)+ (.!. -~ \sinp-Siny)~ О 
Р,а У а У д)' 

э~ани келиб ЧИIQЩи. 

18. АВ=с, ВС=а, LBAC = а, LBCA = r булеин. 

АМВ тенг ёнли учбурчакда АМ уринма билан АВ ватар 

орасидаги МАВ бурчак АВ ёйнинг ярмига тенг. АСВ бурчак 

~aM ички чизилган бурчак булгани учун АВ ёйнинг ярмига 

тенг. Демак: 

LMAB=y, 

" 

LMAP=y+a, 
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(АМВ учбурчакда). Худди шунга ухшаш 

а 
L.NCB = а, L.NCP = У + а, CN = эканини к)iрсатиш 

2cosa 

мумкин. Булардан таш~ари, AP=ceos а, PC=aeos у. Шундай 

~илиб, АРМ ва CPN учбурчакларда LМAP = LNCP ва 

АР СР 
--=-=2eosacosy Демак vAPM 00 vCPN. Бундан 
АМ CN ' 

келиб чи~ки, L.MPB = L.NPB 
Шуни иебот ~иш талаб IQIЛИнган эди. 

19. Курсатма: томонлари а, Ь, 

в с е буман учбурчакнинг юзини S 
деб, Герон формулаеидан 

фоЙДаланинг. 

20. б) АВСО туртбурчакнинг 

юзини S билан, АВС, ВСО, C~A, 
v-= D ОА8 учбурчакларнинг юзла~ини 

.t. 
мое равишда Ь, е, d, а билан 

белгилаЙлик. АМВ ва ОКС учбурчакларнинг юзларини мое 

равишда S, ва S2 деб, АКМО туртбурчакларнинг юзларини 

т 
ха мое равишда SJ ва S4 деб олаЙлик. а =-­

m+n 

у ~олда S, =aa+(I-а)Ь, S2 =ac+(I-а)d, 

S] =aS, +(I-a)d, S4 =aS2 .... (I-a)b 

булеин. 

S S S ()S,S, 
ларни ~оеил ~амиз S/UM = a(l-a)-' _l ва КЛfN = а I-a ---

SЗ SJ 

S I S,Sl S 
лардан фойдаланиб, кш.\ =а( -а) S S 

1 4 

a(l-a) 
ни топамиз: SКJMN < . , S 

-а+а-

а (1 - а) 
S КlMH <. , S тенгеизлик 

- а + а- (l-а+а 2 )s,S2 <SЗS4 
тенгеизликка тенг кучлидир. S"S2,SJ,S4 лар урнига уларнинг 
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. ~ 

а, Ь, с, d ор~али ифодаланган ~ийматларни ~уйиб, 
• 

а(аЬ + cd - ас) + (l-аХЬ 2 + d 2 + bd - ad -Ьс» О тенгсизликни 
~осил ~амиз. 

аЬ+ cd > Smin(a.c), ad +Ьс s; Sma.'«b.d) = max(b.d)b 2 +d 1 < b1 +d 2 + bd 

эканлигини эътиборга олган ~олда, ab+cd-ас>О ва 

b2+d2+bd>ad+bc ларнинг ТУFрИЛИГИНИ курсатиш етарли. 
Агар б ~олда m=n= 1 булса, а шартнинг т}iFpилиги келиб 

чи~. 

а 
21. Синуслар теоремаеига кура: R = 

AВD ва МNВ учбурчаклар битга айланага ички чизишан, 

МNВ ва МNC учбураклар эса умумий МN томонга эга булгани 

учун LMCN = LMBN эканини DB=-=DC=DA булганидан 

LМAD = LMCD ва LDBN = LDCN , шунингдек, 

LМAD = LMBD, булардан эса LMCN = LMBN : 

• ~~.c 

экани келиб чи~и. 

22. ТрапециJIНИ ен томонлари кесишгунча давом ~ирамиз. 
~оеил булган ADK т}iFpи бурчакms учбурчакнинг медианаеини 
Угкаэамиз. ТрапеЦИJlНИНГ аеоелари а ва Ь булиб, а>Ь булеин. 

ADK тУFpИ бурчакли учбурчакда КN медианаеи булгани учун 

а-Ь 
МN = -2- БУлади. Худди шундай, EF кесманинг узунлигини 

а-Ь 
~aM -2- га TelU эканини курсатиш мумкин. 
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к 

/1', 
/ J ' 

/ I , 

J?i§. 
А D 

23.а) кУрсатма: a=2Rsin а. b=2Rsin д, c=2Rsin r ва 

sin( а + Д )=sin r формуладан фоЙДаланинг. Бу ерда R таш~ 

чизилrан айлананинr радиуси; 

б) Ь2 +с2 _а2 

1- 2Ьс = /a2 (b-сУ ~_a_ 
2 V 4сЬ 2& 

. а p-cosa 
SIП-= = 

2 2 

Ху дди шундай: 
Р ь 

sin-~ г-- ва 
2 2v ac 

. y<_c~ 
SIП- - г'7 

2 2", аЬ 

Ш Й .а.Д.у 1 
унда J9I.1DIб: SIП -slП -slП - ~-

2 228 

1 

• 

Демак, берилrан ифоданинг энг катта ~ймати "8 га тенг 

булиб,бунта у фа~ат учбурчак тент томонли булганда эришади. 

24. LMCB = LМAB, чунки бу 

~' 
м 

ётар экан. 

бурча клар ички чизилган ва тенг 

ёйларга мое бурчаклардир. Шунинг 

учун МАС учбурчак тенг ёнли 

Демак, М HY~Ta АС кесманинг 

уртасидан :Уткзилган перпендикулярда 

25. Курсатма: косинуслар теоремасидан ва учбурчак 
бурчакларининг биссектрисаси хоссасидан фоЙДаланинг. 

26. М ва N ну~алар ВС ва АО томонларнинг уртаси 

булеин, МР кесма АВ га параллел ва МР=АВ. Худди шундай 

MQ кеема СО га парраллел ва MQ=CD. ANP ва DNQ 
• 
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ytlбурчаi(ларни ~араЙм"з. Бу 
учбурчакларда AN=ND, АР ва QD 

• 

кесмалар тенг ва параллел булгани А L ----;--J. \ ~ 

учун PN=NQ. Демак, MN кесма 

MPQ учбурчакнинг медианасидир. 
РК кесма MQ кесмага параллел булгани учун PK=MQ, пни 
MPKQ параллелограмм экан. Масаланинг wартиrа кура, 

1 
MN =-(AB+CD), шунингучун 

2 
МI(=2МN=AВ+CD=МP+МQ=МP+PК. 

Бундан Р, м ва К НУl\Галарнинг бир 'fYPpи ЧИЗИI\да ~иши 

келиб чи~ади. Бу эса АВ ва СО. кесмалар)iзaро параллел 

демакдир. 

27. Учбурчак:нинг мавжудлигини исботлаш учун ю~оридаги 
катталиклардан энг каттасини ~олган иккитасининг 

ЙИFИНДИСИДан кичик эканини курсатиш етарли: 

~4a2 +3 <~02 -а+l +.J02 +0+1 

Иккала томонни KBaдpaтra фариб, 1\Уйидаги тенгсизликни 

~осил ~ламиз: 

• 
202 +3 < 2Ja4 +02 + 1 , 

Бунинг ~aM иккала томонини квaдpaтra фарам из 

4а4 +4а2 +1 <4а4 +4а2 +4 
3>0 т}iFpилиги исботланди. энди косинуслар теоремасидан 

энг капа бурчакнинг косинусини топамиз: 

202 + I 202 + \ 
cosfP = = - --r=== 

2.J02_0+\.JO~+0+\ 2.J04 +02 +\ 

Cyнrpa шу бурчакнинг синусини топамиз: 

. .fj 
SIП fP = -;=:=== 

2./04 +02 + \ 

Шувд8Й ЮtJIИб, учбурчакнииг юзи: 

s = !Ja2 +0+ l.Ja 2 -0+ I sintp= JJ 
2 4 
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28. Берилган тенгликнинг иккала томонини КБадратга 
фариб, еоддалаштиришдан кейин ушбу: 

(~ab. - ~a.b r + (~ac. -~) + (..Fc; - jb;ё) = о 
а Ь с 

тенглик ~осил були б, бундан - = -Ь = - экани келиб чи~и. 
а. • с. 

Демак, АВС ва А.В.С. учбурчаклар Ухшаш экан. 

с 

29. АВС учбурчакда АВ=е, ВС=а 

булеин. АВС учбурчакнинг Сучидан 

Т8ШI9t чизилган айланага :Yrкзилган уринма 

АВ томонига перпендикуляр булеин. 

СУнгра, ВМ=х, СМ=у, дейлик, АСМ Ба 

Вем учбурчаклар Ухшаш (чунки улар т:YFPи 

бурчакли ~aмдa L-CAM = L-BCM) булгани 
учун l\Yйидагиларга эга буламиз: , 
х у у х + с _ а 2 с _ allc 
-=-ь Ба - =-ь- булардан х - Ь2 2' У - -Ь2 2 
а а -с-а 

ВМС фри бурчакли учбурчакдан х2+у2=а2 бунга х Ба у 

ларнинг ю~оридаги ~йматларини ~йсак: 

( 
а2с )2 ( аЬс )2 = 2 
2 2 + 2 2 а 

Ь -с Ь -с 
~оеил булади ва ушбу ифода 

(а2+Ь2)е2=(Ь2_е2)2 келиб чи~ади. Бу эеа талаб ~илинган 

борланишдир. 

D 

30. М. N, ва К НУI\Галар АВСО 
" 11 туртбурчакнинг АВ, СО ва ВС 

....::: :;:а= 

с 

томонларининг урталари булеин. 

Маеала шартига кУра, МN т:YFри 

чизи~ диагоналлари билан тенг 

бурча клар ~оеил ~ади. мк ва 

КN лар АВС ва ВСО учбурчакларнинг урта ЧИЗИl\Лари 

булгани учун ю~оридаги шартдан L-KМN = L-KNM ва 

КМ=КN. демак, АС=ВО уринли экан. 
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31.0лдин LBKC + LDNC = 3Я' эканини кУрсатайлик: Aгa~ 

4 
квадратнинг томонини бир бирликка тенг деб олиб: . , 

ctg(LBKC) = вк = а, 
ctg(LDNC) = DN = Р 

к ~. --
деб белгиласак, ушбуни ~осил ~амиз: 

a·p=BK·DN. 

2а· р = 2ВК ·DN = AK:AN:: (I-BK)(I-DN) = (I-a)(l- Р), 

(1- а)( I - Р) = 2а . Р 

а + Р 371' 
Бундан: tg(LBKC + LDNC) =. = -1 = Ig-

-I+ap 4 

Демак: 

LBLK = 371' _ LBKL = LDNC = LBCM = LBAM Шунинг учун 
4 

Lк..:м + LКAM = 71' Демак, А, К, L, М ну~талар битта 
айланада ётар экан. 

Худди шундай: Н, А, М, L Hyl\faJiap ~aM битта шу айланада 
ётИ8lИНИ кУрсатиш мумкин. 

• w ОР 9 " LTAP 32.Курсатма: исталган учбурчакда LТI = О +-2-

булади. А, Р, О ва Т ну~таларнинг битта айланада ётиш 

шартидан: LTAP + LTOP = 1800 

11 

..", 
.. ( с 

Бундан LA = 600 экани келиб чи~и. 
Жавоб: 600 
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33.АЕ томонга перпендикуmrр ва унинг уртасидан УтУвчи 

текислиlOOl нисбатан ABCDE ва AEКPL бешбурчаклар узаро 

симметрик БУлади. Бундан DK=BL. Аммо BL=AD. Шундай 
~либ, О HYI\fa А ва К НYl\fзлардан бара вар УЗОl91икда ётади. 
Аммо АЕ=ЕК булгани учун LE .1 АК булиб ва АК нинг 

уртасидан УгУвчи ва унга перпендикуmrр булган текисликда 

hади. DE\IAC булганидан эса AC.l АК БУлади. Худди 
шундай бош~а томонлар жуфтликларининг ~aM 

перпендикуmrpлигини исбот I9fЛИш мумкин. 

34. Курсатма: масаланинг шартидан ен ё~ларининг 
баландликлари тенг. Демак, баландликларнинг асос 

текислигидаги проеКЦИJlЛари ~aM тент БУлади. Тетраэдр учининг 
асос текислигига проеКЦИJlСИ эса асосга ички ёки таш~и 

чизилrан айлананинг маркази била н усма-уст тушади. 

Агар b..[j >а булса, жавоб: {Ь,Ь }; 

Агар Ь>О булса, жавоб: ~,J2a~ +bl 
}; , 

• 
Агар Ь>аJЗ булса, жавоб: ~b2_2a2, Jb l -2a2 

БУлади. 

35. Курсатма: айланага битта HY~TaдaH утказилган 
уринмаларнинг шу HY~TaдaH уриниш ну~тасигача булган 

кесмаларнинг тенглигидан фоЙДаланинг. 

D НYl\fани АВС учбурчакка ички чизишан айлананинг ВС 
томонига уриниш н~аси булишини исботлаш мумкин. 

Жавоб: 
BD= ВС+АВ-АС 

2 
36. EНF учбурчак юзининr 

ВРЕ 8а CFQ учбурчаклар 
юзларининr йириндисига тенг 

эканини исботлаЙЛик. 

BNC учБУРЧ8КНИНГ юзи А'-' _____ .. ус.... ____ J. 

параллелограмм юзининг 

ярмига тенг ва PBCQ тарпеЦИJlНИНГ юзи ~aM параллелограмм 
юзининг Ipмига тенг бушвни учун: 
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I 
S I:"Н"- + S ВЕН" ="2 s АЖ "О = S РНЕ + S ВЕН" + S( ""Q 

Демак: S ЕЮ; = S РВЕ + SП"Q 

Шуни иеботлаш талаб ~илинган эди. Энди BEFC 
тУРтбурчакнинг юзи APEN ва FNDQ т)1ртбурчаклар юзларининг 
ЙИFиндиеига Teнr эканини иеботлаш керак: 

1 
S вне + S IIР/: + Sсп.! = 2 S .. Hff"O = S API:.N + S I:"NI" + S нн}n . 

S BEFC = SAPEN" + S NFQZ 

Бу шарт ~aM исботланди. 

37. Трапеция аеоелари а ва Ь булиб. уларга ёпишган 
учбурчакларнинг балаНД1IНклари мое равиmда h. ва h

b 
булеин. 

а+Ь aha b~ 
у ~олда S=-2-·(hа+hЬ),S. =T,S2 =2 БУлади. 

• о ~ 
, 6 АОО 00 ВОС бушани учун ь = h

b 
• 

о 

Ь = t дeeaк~ hu = Ihb 

ни ю~оридаги формулаларга ~JlМИз. 
Е 

s = Ь' +Ь (th" +h
b

)= {, + 1)2 bh" 
2 2 

s = Ь' + th" = t 2 bhb 

I 2 2 АК "о 

S2 = b~b ; JS = (, + )~b~b .Js. = 'J~" 

JS; =Jb~,; Js+JS={/+IЧЬ~" =JS 

Маеала иеботланди. 
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с 

LA+LC>180°. 

38. А В С D Е бешбурчакда 

LA + LC > 1800 эканини исботлайдик. 

о Бунинг учун АО диагонални Утказамиз, 

у ,\олда АВСО т}ipтбурчак айланага ички 

чизилган булгани учун 

LBAD+LC=1800 булади. Аммо 

LBAE>LBAD шунинг учун 

39.ШундаЙ пирамида мавжуд буле ин деб фараз ~илаЙлик. 

Агар пирам ида ен I9iрраларининг узунликлари х, у, z ва асос 
томонларини а, Ь, с деб олсак, IO'йидаги система ,\осил булади: 

х 2 + yZ = a~ 
X1+z1=b z 

y2+ Z 2=C1 

а 2 +ь 2 =с2 

• 
Биринчи ва иккинчи тенгламани ~шиб, 2х 2 + у2 + Zl :;: а 2 + Ь 2 

тенгламани, иккинчи ва ryртинчи тенгламалардан 2х 2 + с2 = c~ 
тешламани ~ОСИЛ IQmамиз. Охирги тенгликдан х=О экани келиб 

чи~ади. Аммо масала шартига кура х мусбат сон булиши 

керак. Бу эса масала шартига зид. Дема к, ю~оридаги масалани 

~ноатлантирувчи пирамида мавжуд эмас жан. 

40. МNКL ryртбурчак. AМDL, AМBN, BNCK, CKDL 
параллелограммларнинг Jlримлари ва АВСО параллелограмм 

юзларининг йириндисига тенг. Шунинг учун: 

S - Q S + Q A • ......--;.k"==:--_--.-_ 
SMNК1. =Q+-2-=-2-

S+Q 
Жавоб: -2-

41. Тенгликнииг иккала томонини ЗV (V тетраэдр ,\8ЖМи)га 

ЗV ЗV ЗV зv ЗV 
кУпайтириб, ---;:;: h + h + h + h ни ~осил I9iламиз. 

I 2 ) 4 
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-1 1 
V = - Sr = - S, r формулага асосан ю~оридarи тенгликнинг иккamt 

3 3 
~исми ,\ам тетраэдрнинг тула сиртини беради. (S 
тетраэдрнинг тУла сиprи, S, - ен ерининг юзи). 

.. 

42. Кубнинг I\Иррасини х деб олиб, С, D 
.... =+rCa аа В,С диагоналларини ~раЙJDIк. 

D 

B,CIIA,D ва C,DIIB,A б У л r а н и 
учун A,C,D аа АВ,С текисликлар ,\ам 
узаро параллел БУлади. В,С ва C,D фри 
чизи~ар ай~аш тУрри чизи~ар булиб, 

улар орасидаги масофа A,C,D ва АВ,С 
текислик орасидаги масофага тeнr булиб, шартга кУра, EF=P 
БУлади. А, C,D ва АВ, С текисликлар BD диaroналга перпеНдиКУШIp 
булгани учун Р масофа диагонал узунлиги билан D,A,C,D 
пирамида 6aлaндлиrининr узyн.лJU1f иккилaнraнининr 3ЙИрмзсиra 

1 ] х2 JЗ 
тенгБУлади.Пирамида~ажми 6Х , A,C.D асосининrюзи 2 

х 

, у ~олда пирамида баландлиги ED. = J3 булади. Дема к, 

• 
В§. = хJЗ. р = .Jз пни х = рJЗ, v = х) = зр]..[j 

43. ТУFРИ туртбурчакнинг юзи АМО аа ВМС 

учбурчакларнинг юзидан 2 марта катта экани aH~. AD томонда 
ВМС учбурчакка тенг учбурчак JlсаЙмиз. Бунда AN=CM, 
DN=BM у ~олда: 

S = 2(SM/II + S//М(,)= 2S AМ/JtV = 2S ми. + 2Sщл ~ АМ AN + DN· ОМ = 
=АМ·СМ+В,"" DM 

Шуни исботлаш талаб IQtлинган 'Эди. 
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44. О, 01' 02 бери.лган айланалар марказлари Г, f 1, Г2 мое 
равиwда радиуелари булеин. 01 ва 02 лар мое равиwда ОА ва 
ОВ да ётади. У ~олда ОАВ, О,АС, 02ВС учбурчаклар тенг 
ёнли ва улар Ухшаш учбурчаклар БУлади. Бундан 00lC02 
нинг параллелограмм экани келиб чи~и. Демак, 
r=OA=OO +0 А=О С+О A=r +r 1 1 2 1 2 J 

Маеаланинг теекариси ~aM уринлидир. 
Агар r=r 1 +г 2 булса, АВ кесма, албaтra, ички 
айланаларнинг кееиwиш НYI{Г8сидаи Утади. 
Иебот ~илиш учун 00lC0 2 
параллелограмм JlеаЙмиз. Унинг С ва 0.1 
учлари АВ ва ОВ кесмаларда ётади. О IAL 
ва О 2ВС учбурчаклар тент ёН!1И учбурчакка 

11 

:Ухшаш wунинг учун О С'=О A=r, демак, С HYI\fa марказли 
айланага тегиwли ва 62 'В=02 'C'=001=OA-01A=r2 бундан 
02 '=0 2 ва С' HYl\fa 02 марказли айланага ~aM тегиwли экан. 

45. LA = 300 булеин (шаprrа кура) у ~олда: 

LOCM = LOCA - LМCA = 15° = LOAM 

(ёки LAOC = LAMC = 1200 ) 
Демак, А, М, О ну~талар битта 

айланага тегишли. 

Бундан LOMC = LOAC = 15° эlc8ни келиб 

чи~. 

46. Иеботни ~йидагича баён lQIЛамиз: 
Уринманинг иккинчи айлана билан 

уриниw н~аеи Ева биринчи айлананинг 

в 

А"'" , 'с 

марказини О деЙЛик. AOD учбурч8IC: тенг л' 'f' l' 18 

ёнли, wунинг учун L ODA = L OAD. OD 

р ЕА булгани учун L DAE = L ODA. 

Булардан V DEA = V DCA (икки томони ва улар ораеидаги 
бурча к БУйича). 

Бундан L ОСА = L DEA = 900 экани келиб чи~ади, пни DC 

.1 АВ экан. 
47. AJJC учбурчакнинг AD ва ВЕ медианаларининг кееиwиш 

ну~талари М булиб, АМВ учбурчакнинг ~aM AF ва ВК 

медиаRзларини Утказамиз. AF ва ВК ларнинг кееиwиш ~си 
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• -N БУлснн. ВЕ ва AD медианалар кесншrан 
М HYI\1"a ВЕ томонни 2: 1 нисбатда булгани 

учун MF = ~ ВМ = MF урин ли бу лади. 
2 

LAМF $. 900 булган учун А учдан ВЕ 
кесмага туширилган перпендикулярнинг 

асоси МВ нурда ётади. 

с. 

"........- -......:м 
А , 

Шунинг учу н AF S АЕ (бу ерда тенглик LAМВ = 900 

булганда уринли булади) бушанидан AN = 3. AF s 3. АЕ = .!. Ас. 
333 

Худди шундай: BN :S;.!.Be булишини ~aM кУрсатиш мумкин. 
3 

Энди учбурчак тенгсизлигини J\}iллаб, АС + ве ~ 3(AN + NB»3AB 

~осил 19fЛамиз. 

48. Берилишнга кура, АМС учбурчак 
ТУFрИ бурчакли ва MN унинг медианаси 
булгани учун MN = AN =NC. 

Шаргга кУра, МК = КN = MN бушани 
учун КN = MN = AN = NC. АКС учбурчакда 
~aм' KN медиана булиб, KN = AN = NC v '>1. 

б}'лгани учун АКС бурчак фри бурчакдир. А '" С 
Демак, АВС учбурчакда АК биссектриса баландлик ~амдир. 

Бундан келиб чи~адики, Аве учбурчак тенг ёнли ва АК эеа 

медианадир, Jlъни ВК = кс. 
Демак, мк кеема ВМС учбурчакнинг медианаеи булади. 

Шунинг учун ве= 2МК= 2KN=·AC. Шундай ~илиб. АВ = ВС 
= Ас. Шуни исботлаш талаб 19fЛинган эди. 

49. О HYI\1"a айлананинг маркази булеин. Е 

Аве учбурчак туРри бурчакли учбурчак 

бу лгани учун О HYI\1"a АВ гипотенузанинг 
ургаеи билан устма-уст тушади. 

NOK бурчак туРри бурчак, чунки Аве м IIL V х\ 

учбурчакнинг уРта ЧИЗИFИ NO ~аршиеида ве 
томонга параллел. ОК фри чизи~ ВОС тенг 

томонли учбурчакнинг баландлиrини уз ичига 
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опади (ОК ТУFрИ чизи~ ВОС бурчакнинг биссектрисасидир). 

Е. N ва О НУI\I'алар унчалик 19iйин эмас. ~al9iICtaTaH ~aM, ЕСО 
ва ЕАО учбурчаклар битта катети ва гипотенузаси буйича)iзaро 

тенг, шунга КУРа ЕО АЕС бурчакнинг биссектрисасидир. Иккинчи 

томоНдаН, ЛЕС учбурчак Teнr ёнли. EN кесма АЕС учбурчакнинг 
медианаси ва бир Bal\Тдa биссектриса ~амдир. Шунинг учун 

EN ва ЕО нурлар АЕС бурчакнинг биссектрисаси сифатида 
устма-уст тушади. LECO=LEAO=9(JO булганидан А. Е. С ва О 

ну~талар битга айланада ётади. Айланадаги узаро кесишувчи 

ватарлар ~аl9iдаги теоремага асосан: AN· NC = EN· ND (1) 
Шу теоремани АС ва МК ватарларга ~aM ~улласак 

AN·NC=MN·NK(2) ~aMдa (1) ва (2) муносабатлардан 

МN . NK = EN . ND экани келиб чиJCtЗДИ. 
Узаро кесишувчи ватарлар ~аl9iдаги теоремага - тескари 

теоремага асосан М. К. Е ва О Н)'1\I'алар ~aM битга айланада 

ётади. 

ЕМК ва ЕОК бурчаклар битга ёйни тортиб турган бурчакnар 
(М. К. Е. О нYJCtТалардан УтУвчи айланада) булгани учун У38ро 
тенг. Аммо LEOK = 900, демак, L-EМK = 900 

50. МСН учбурчакнинг бурчакларини 

LMCN = х, LCMN ::у, LCNM = z деб белгилаб олаЙЛик. У ~олда 

х + у + z = 180°. АСМ ва ВСН учбурчаклар тенг ёнли, L АСМ 

= у, L МСВ = z-x ва, демак, у + z - х = 900 

{Х+ у+ Z = ]800 

y+z-х=9О 

Бириичи тенгламадан 

иккинчиеини ~адлаб айириб, 

натижага ЭрИПI8Миз, пни: 

2х = 900, х = 450 
51 Фараз lCиламиз« 0- • о ...... • ., А N u в 

учбурчакларнинг юзлари n, 
n+ 1, n+ 2, n+ 3 ларга тенг булеии. У ~олда ABCD туртбурчакнинг 
юзи 4n+6 га тент БУлади. BCD учбурчакнинг юзи ECF учбурчак 
юзининг турт бараварига тенг. Бундан: 
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.. 
S ,.JH/J = S.4H("f) - S 8f:IJ S (4n + 6) - 4n = 6 

~ 
А g 

Агар ECF учбурчакнинг юзи кУрсатишан ТYJ7rra учбурчаклар 
юзларининг энг кичиги булса, тенглик уринли булади. Энди 6 
IQfЙматнинг IQ!бул J91ЛИниши мумкинлигини кУРсатайлик. Бунга 

мисол ~либ, асоелари AD=6, ВС=4 ва баландлиги 2 га тенг 
бу.лrан тенг ёнли трапецияни олиш мумкин (шаклдаги раIQ!млар 

мое учбурчакларнинг юзларини БIlЛДИРади) . 

• , 



ТЕСТЛАРДАН НАМУНАЛАР 

(е"UЛUlIIЛарu 6uлан) 

1. ЙИFИНДИ 255 га тенг булиши учун 3 дан бошлаб нечта 
кетма-кет TO~ еонни ~mиш керак? 

А) 14 В)13С)15О)16Е)17 

Ечилиши. Бу масала арифметик прогреесияга тушади. 

S =255 а =3 d=2 
" t I • 

S = а. +аn .n 
n 2 

формуладан: 

n2=2n-255=О 

D=4+/020=1024, -2+32 = 15 
nl = 2 

3 дан бошлаб, 15 та ТO~ натурал сонни l\YШиш керак. 
Жавоб: С 

• 

2. Трапециянинг иэи а2 дан орти~. Унинг урта ЧИЭИFИ m 
баландлигидан 4 марта катта. Трапециянинг урта ЧИЭИFИНИ 
б~оланг. 

А) т = 2 'а' В) т <2 'а' С) т > 2 'а' О) б~олаб булмаЙДИ. 
Е) ТУFpи жавоб берилмаган 

Ечилиши: 

МN=m ,1 m \.N r ~ 

т' 
4 СЕ=m 

4 ' 
А' Е 'о 

Sm>a2
• 

т m2 m2 
2 

S =m·-=-· ->а 
mр 4 4' 4 ; >Ial; m>2Ial· 

98 .. 



-
Жавоо: С 

3.7+ 77 + + 777 + + 77777777 ЙИFИНДИНИ ~собланr. 

А)86491746 В)864119746 С)86791446 О)8641947 

Е) ТуFpИ жавоб ЙУ~. 

Ечилиши 

77777т 

7777777 
777777 

77777 
7777 

777 
77 

Жавоб: В 

4. Трапециянинr асослар~ а ва 8 (8 > а). Бу трапеция урта 
чlhИFининr диarоналлари орасида жойлашrан I9fСМИН8 топинr. , 

(Ь-а) (Ь-а) (Ь2 _а2 ) (Ь+а) 
А) 2 ,В) 3 ,С) 3 ,О) 4 

Е) ТуFpИ жавоб ЙУI\ 

Ечилиши. Бу ерда ВС = 'а, AD=8, 8>0, KF = х деб 
белrилаЙмиз. ABCD трапецияда CD ев TOMoнra параллел ВЕ 
тУFРИ чизи~ чизамиз. 

у ~олда ED=a, С ва FНУl\fаларни тyrauпирамиз. АСЕт}iFри 
чизи~ :Утказамиз. Трапеция урта ЧИЗИFИВИНГ хоссасиrа кура KF 
кесма АСЕ учбурчакнинr урта ЧИЭИFИДИр. АЕ = ~a, 

АЕ Ь-а 
KF:::;-'x=--' 

2 ' 2' 
Жавоб: А. 
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{
Ixl + lyl = а, 

5. а нинг нечта ~ийматида х2 + i = I тенгламалар 

системаси 4 та ечимга зга? 
А) 2 В) 1 Е) О О) чексиз кУп Е) ТУFpи жавоб йу~ 

Ечилиши: 

{
lxl+1Y1 = а, ~{x2 + у2 +21хуl = а2 

х2 + у2 = ] . х2 + у2 = ] 

ёки 21xyI = а'! -1, {2 = а -1. {а = 3 {а = 3 

21хуI = (а -I)(a+ 1). 'ху! = а+ 1:::) Ixyl = 4:::) x1 = YI = 2, 

x2=1; У2=4, хз=4; уз=1 

{
2=a+l. {a=l. {a=1 
1-':\'1 = а -1 ~ Ixyl = о. ~ .t = У = О. 

Демак, а нинг 2 та ~йматида система 4 та ечимга зга. 
Жавоб: А 

6. 12' + У = 13" тенrламанинг нечта ечими бор? 
А) 4 В) 2 С) ечими й~: О) 3 Е) 1. 
Жавоб: Битта ечими бор х = 2 
Жавоб: Е 

• 

7. а + в + с < О ва ах2 + вх + с = О тенглама ~а~~й ечимга 
зга змас. а ва с ларнинr ишарасини топинг. 

А) а < О, с < О В) а > О, с < О С) а < О, с > О О) а > О, с > О 
Ечилиши: а + в + с < О, ах2 + вх + с = О, D = в2 - 4 ас, D < О 

булиши керак. в2 < 4 ас, в2 > О, 4 > О =>- а < О, с <О. Жавоб: А 
8. а нинг ~андай ~ийматларида тенгламалар системаси 

ечимга зга булади? 

х2 +ах+l=0 

х2 + х +а = О 
А) а = -1 В) а = 1 С) а = 2 О) а = -2 
Ечилиши. Берилган тенгламалар системаси ечимга зга 

булиши учун D = О булиши керак. Демак: 
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{

D = а2 
- 4 {а2 

- 4 = О {а = ±2, 

D= 1-4a.'~ 1-4a=o'~ а = ~. а нннгб} 
~ийматларини тенгламалар еиетемаеига ~9йиб текшириб 
кУрамиз: 

l)а=2да {x2+2X+l=0'~{X=-1 
х2 +х+2=0. " 

2) а= -2 да {Х2 
- 2х + 1 = О, ~ {х = 1 

х2 + Х - 2 = О, х = 1, х = 2. 

1 
3) а=- да 
• 4 

1 
х

2 

+-х+2=О, {" 
4 ~ 1 

? 1 х=--. 
х- +х+-=о. 2 

4 

Булардан куриниб турибдики, фа~ат а = -2 булганда 
тенгламалар еистемаеи ечимга эга БУлди. 

Жавоб: О 

9. r + рх + q = о тенгламанинг ечимларидан бири I + JЗ ва 
р, q лар рационал еонлар булеа, р ва q ни топинг. 

А) Р = -2 q = -2. В) р = -2 q = 2. С) р = 2 q = -2. О) р = 2, q 
=2 

Ечилиши: х 2 + рх + q = о тенгламада x1 = 1+ JЗ булеа, 

х 2= I-JЗ б9лади. У ~олда Виет теоремаеига кура: 

{Х1 +Х2 = -р, 

Х1 ·Х2 =q эканидан: 
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I +JЗ +I-.Jj = -р, 
(1 + JЗ)( 1-J3) = q. 

Жавоб: А 

{Р=-2 q=-2. 

10. Параллелограммнинг томонлари 46 ем ва 22 ем, 
диагоналларииинг ниебати эеа 2:З каби. Диагоналлар 

узунликларининг ЙИFиндиеини топинг. 

А) 90 ем В) 100 ем С) 110 ем О) 120 ем 
Ечилиши: 

4х2 + 9х2 = 2 462 + 2 222 
lЗ х2 = 5200, х2 = 400, х = 20 
5 х = 5 20 = 100 ем 
Жавоб: В 

11. Учбурчакнинг иккита баландлиги бу баландлик 
туширилгаи томондан кичик эмае. Учбурчак баландликларини 

топинг. , 
А) 450, 450,900 В) зоо, 600, 900 С) зоо, зоо, 1200 О) Ш, 600,600 
Ечилиши. Фараз ~айлик, учбурчак ихтиёРИЙ булеин: 

а = Р + У, Р = 1800 - ( а + r ), r = а + р 

У= а-1800+ а+у, 2 a=1800
; а=900 

Бу",дан учбурчакнинг фри бурчакли экани келиб чи~ди. 

Шаргга кура, иккита баландлик ~aM шу баландлик туширилган 

томондаи кичи к эмаелигндан, учбурчакнинг тенг ёнли экани 

кеJDIб чи~. Демак, учбурчакнинг бурчаклари 450, 450,90 дан 
иборат экан. 

Жавоб:А 

12. Текиеликда ихтиёрий учтаеи бир туРри чизи~да 
ётмайдигаи 1 О 1 та н~анинг ~ap бош~ нy~ap билан бири 
бирлаuпирилган. Бу фри ЧИЗИIVIар сонини ани~анг. 

А) 5050 В) 5151 С) 5150 О) 5000 

n(n - З) 
Ечилиши. Маеалани ечиш учу н 2 формуладан 

фоЙДаланамиз . 

.!.Q.! (101-3) + 101 = 101·98 + 101 = 101 (49 + 1) = 5050. 
2 2 
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-Жавоб:А 
• 13. Ра~амлари ЙИFиндиеи 25 га тенг БУ.llган ва 11 га 

булинадиган нечта уч хонали сон бор? 

А) 1 В) 2 С) 3 О) 4 Е) 5 

Ечилиmи: Ра~амлари ЙИFиидиси 2S ra тент булrаи уч хонали 
сондан О.IПИТаеи мавжуд БУJlиБ, 988. 898. 889, 799, 979, 997 
булардан фа,-т 979 сони 11 га були ....... 

Жавоб: А. 

14. Координата.iIари х2 +Qyj_I)J S I тенгсизликни 

~ноатлантирувчи (х; у) НУl\I'алардан 'I')'ЭIIJIПUI фигура юзини 

ТОmlНГ. 

А) 21Т В) 1r С) 1 О) trF2 Е) 4 n' 

Ечилиши: х2 + (у ± 1)2 ~ 1 . Бу радиуси R = 1, БУлraи айлана 
билан чегараланган доира булиб, унинг юзи S = 2ПR 2 

формуладан S = 2П экани келиб чи~и. 
Жавоб: А. 

15. n нинг нечта натурал ~ийматида 
• 

nЗ -1 
7 ифоданинг 

~ймати туб сон булади? 

А) 1. В) 2. С) 3 О) 4 Е) чекеиз кУп 

Ечилиши: n·
1 

-1 = (n-1)(n
2 
+n+ 1) ифодатуб сонБУJDfШИ учун 

7 7 
натурал сон булиши керак ва n - 1 = 7 булиши керак. Агар n-

1 ':1-7 булса, n - 1 = 7 к (K°N) булади ва суратдаги ифода мураккаб 

сон булади. Шунга кура n = 8 булеагина масала шарти 
бажарилади. 

Жавоб: А. 

16.Агар sin 1°·sin 2°·sin 30 ·К ·sinI79°=a булса, 

cos 1°·cos 2°·cos 30 ·К ·cos89° ни а ор~али ифодаланг. 

А) ~ В) а С) ~ О) га Е) а 2 
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Ечилиши: 

sin 1 О = sin (90° - 89°) = соз 89° 

sin 2° = sin (90° - 88°) = cos 88° 

sin 89° = sin (90° - 89°) = cos 1 о. 

sin90o= 1 

sin 91 О = cos 1 О 

sin 179" = sin (90° + 89°) = cos 89° 

"оеиn булган ифодада тенгликнинг унг ва чап томонларини 

~aДMa-~aд купаiiтириб sin 1°·sin 2°·sin 30 ·К ·sinI79°= 

(cos 1°· cos 2° ·cos 30·К . cos89" )2 а; cos ,О'СО5 2°·cos 30 ·К . cos8fP = га 
булишини топамиз. 

Жавоб: О. • 
17. х2 + 4х + а = О тенгламанинг илдизлари x1_Ba Х2 ' у2+ 8у + 

в = О тенгламанинг илдизлари Y1 ва У2 • Агар У" Х" У2 , Х 2 
арифметик прогреееИJl булеа, у ~олда в - а ни ТОIlИНГ. 

А)4 В)8 С) 12 О) 16 Е) 20 
Ечилиши: Y1, Х" У2' Х2 арифметик прогреееИJlНИ ташкил 

I9fлгани учун Х2 - X1 + 2d, X1 = Y1 +d, У2 == X1 + d, У2 == Y1 + 2d. 
Энди биринчи тенгламадан Виет теоремаеига кура: 

Х + Х == м4 Х +х + 2d = -4 Х + d = -2 У =-2 1 2 ' 1 1 ' 1 ' 2 
Иккинчи тенгламадан Виет теоремаеига кура 

У + У == -8 У + У + 2d == -8 У + d == -4 х ==-4 1 2 ' 1 1 ' 1 ' 1 
x1 == -4 ва У2 = -2 эканидан Y1 = 6 ва Х2 = О экани келиб чи~и 

(арифметик npoгресеИJl бушани учун). У ~олда X1 Х2 =-: а дан а == 
0'Y1 у2 :z:вданв== 12буладиваушбув-а= 12-0= 12жавобни 
оламиз. 

Жавоб: С. 

18. 5/
1
-

4·,JI = sin НХ тенгламани ечинг. 
А) ±5 В) 0,5 С) -0,5 О) О Е) Ечимта зга змае. 
Ечилиши. Берилган тенглаМ8 ушбу: 

104 .. 



-
511-4.<21 = 1 

sin Л'х = I 

I - 4х2 ~ О тенгламалар системасига теиг кучли. У ~oJJДa: 

1-4х2 =0 х=-
51

-
4xl = I 2 

{ 

1 

{SiПIrХ = 1 {Х = 2k+ Z,ka. Х = 2k+
Z

;ka. 
<=> I <=> I 

Охирги система к = О да ечимга зга. 
Жавоб: В. 

19. Ypra ЧИЗИFИ 5 га Teнr бушаи теиг енли трапециJIНИИГ 
диагоиаллари асос билаи 450 ли бурчак таш кил ~илади. 
ТрапециJIНИнr юзиии топииг. 

А)5 В) 10 С) 15 О)20 Е) 25 
Ечилиши. Тенг ёнли трапециJIНИнr кичик асоси учидаи катта 

асосига туширилгаи балаидлик капа асосии икки ~исмга 

булади. Улардаи капаси трапецияиииг урта ЧИЗИFига теиг 

БУJlPдИ. Агар трапеция диагоналлари асос билан 450 ли бурчак 
~8СИЛ I\ИЛса (бу ~oJJДa диагоналлар}fзaро перпендикуmrp булади), 

УРТа чизИI\ трапеЦИJlНИНГ балaндJ1ИJ"Ш"а тeнr БУлади. Шундэй экан, 

берилгаи теиг ёили трапецияиинг юзи: 

S = A{N·h = A{N·МN = 5·5 = 25. 
Жавоб: Е. 

20.Теиг ёнли трапецияиииг он 

томоии ва кичик асоси 5 га, 

балаидлиги эса 4 га теиг. 
Трапецияиинr юзи 20 даи J91ича 

кУп? 
А) 19 В) 22 С) 18 О24 Е) 12 

J. ' ~ 
А О 

5 + 11 
Ечилиши: Шаклдаи муло~аза юритиб, S = --·4 = 16·2 = 32 

2 

12 та куп зкаииии топамиз. 
Жавоб: Е 
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МУСТАI\ИЛ ЕЧИШ УЧУН 
ТЕСТЛАРДАН НАМУНАЛАР 

1. Тенгсизликни ечинг: (х 2 + Х + 1) < 1. 

А)( - 00; 1) В)( - 00 ; -1) С)О; 00) О) (21 

v;; 
2. Агар loguh а = n булса, logah.Jb ни ~исобланг. 

1 
А)­

а 
В)2а 

5n-З 
С) 6 

6а-5 
D) З 

3. Тенrламани ечинг: 

19 х 2 

(lg х)2 

А)10 .JiO 

19 х 3 
19 х 4 

_ 8 + + + ... -
(lg х) 3 (lg х) 4 

В)2 J10 С)10 J2 D)3 
• 

4. а параметрнинr ~андай ~йматларида тенглама пона 

мусбат ечимга эга бу лади? 

А)1 В)2 С)3 D)4 

5. ~исобланг: 

. 1 . 1 . 3 
агсslП - + агсslП г.; + агсslП г.-; 

3 Зvll vll 

Jr 
А)-

3 

Jr 
В) -

4 

Jr 
С) -

2 

Jr 
D)-

8 
6. To~ сонлардан (1), (3,5), (7,9,11) ... каби гyp~ap тузилган. 

1 ОО-гур~аги сонлар ЙИFИНДИСИНИ топинг. 
А)9702998 В)922368 С) 1 000000 D)10000000 
7. ~исобланг: 

• 4 7r . 4 ЗЛ' . 4 5н . 4 7н 
SlЛ - + SlЛ - + SlП - + SlЛ -

8 8 8 8 
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з 
А)-

2 

-. 
1 

В)-
2 

3 
С)-

4 
0)6,5 

8. х2 + mx + n = О тенгламани ечмаедан илдизлари 
кубларининг ЙИFИндиеини топинг. 

А)т(3n - m1) В)m(2m+n) С)mЗ+n' О)m(m]- 3n) 

1 
9 --+ . ., 2 + + - 7 Б W 

• 2 tg-a ctg а siп 2 а cos 2 а - улеа, SIn 2а ни 

топинг. 

1 
А)-

7 

3 
В)-

7 

4 
С) -

9 

8 
О) 9 

10. Тенг ёнли трапеЦИJlНИНГ диагоналлари узаро 

перпендикуляр ва}'рта чизири k га тенг. ТрапеЦИJlНИНГ юзини 
топинг. 

A)2k B)3k1 C),t2 0)3k 

х 2 + 2 
11. а нинг ~андай lQIйматида ~ ~ а тенгеизлик уРин­

-./x-+l 

ли~улади? 

, А)3 В)2 С)9 0)7 

12. V2 + J5 + V2 - J5 = т айниJIТ булеа, т ни топинг. 
А) 1 В)2 С)-2 0)4 

1 
13. (5 _ JЗ)5 махражни иррационалликдан ~IQtринг. 

А) 5 +Гз 
5 

В) 5 -гз 
52:! 

С) 5 +.JЗ 
22 s 

О) 5 + J3 
520 

14. Каернинг махражинн иррационалликдан ~~аринr: 

I 

V4+V6+w 
АРГз -Vl В) v6 -V9 С) vз -1 О) l-VЗ 
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1 1 1 
15. -2 + - + -2 = 1 тенглама нечта бугун мусбат ечимга 

Х ху у 

зга? 

А)4 8) чекеиз IфI С)0 D) 1 

16.аНИНГl\3ндай~Йматларида х 2 -4x-Iog 2 а=О тенг· 

ламанинг илдизлари ~ЦИI\ИЙ булади? 

А) [2\ 00) 8) [2-4; 00) С) (О; 00 ) D) 0 
17. Агар а>Ь>О ва а1+Ь1=6аЬ булеа, 19(a + Ь) -lg(a - Ь) 

нимага Teнr? 

A)lg3 B)0,5Mlg2 C)lg4 О)О,5Мln2 

18. I х 1+ I у I <100 теНГСИ3JIИк бугун еонларда нечта ечимга 
зга? 

А)19601 В)19701 С)19801 0)10 
19. 3Ш + 1 сонини 5 га булгандаги ~олди~и топинг. 
А)4 В)2 С)1 О)3 

20. 16х -34у= 7 тевглама бутун сонларда нечта ечимга з"а? 
А)2 В)3 С)4 О)5 

21. (х' + ~, )' - 4( х + :)' + 12 Jфцaддaи квалрат ил-
диз чи~аринг. 

2 1 2 1 1 
А)Х +2-4 В)Х +-2 С) Х+--4 

Х "Х Х 
0)- 2 

2 Х 
22. У = (кх . ctgx + 2 cos "2 ФУНКЦИJIНинг ~йматлар eo~a· 

сини топинг. 

A)(I;2)U(2;3) 8)(2;3) C)(I;2)U(2;4] 0)(1;3) 

23. Агар r+mx+m1+a=0 тенгламанинг илдизлари авар 

булеа, а 2 + ар + р2 + а вииг ~йматини топинг. 
А)1 В)О С)2 0)4 
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24. зох4 -17хЭ 

- 228х2 + 17x+ 30=0 тенrламанинг илдизлари 
кУпайтмасини топиНf. 

А)2 В}-2 С) 1 D}-l 

(1)0 (1 )-. 
25. Vx+I-Jх-з= 2 - 5" +М тенглама 

~ци~й сонлар ryпламида нечта ИJЩИзга тенг? 

А)1 В)2 С)4 D)5 

26. Агар иккита соннинг айирмаси, квадратларининr айир­
маси, кубларининг айирмаси 1 :3:7 каби нисбатда эканлиги маъ­
лум булса, ш)' сонларнинг урта арифметигини топинг. 

А)( ~)-1 В)3 с)Ш-
1 

О) (:)-1 
27. Уч хонали соиии хоналари тескари тартибда ёзилса, 99 

га камаяди. Раl\8млари ЙИFИНДИСИ 14 га тенг ва уртада турган 
pal\aM l\олган раl\амлари ЙИFиндисига тенг. Шу соннинг 
раl\&млари кулайтмасиии топииг. 

, А)48 В)84 С)120 D)68 

28. Соддалаппирииг: 

1 1 1 1 
-+ + +-

log2 3 log~ 3 log; 3 log~ 3 

A)101og
2
3 B)91og23 С)101оgэ2 D)910g э2 

29 Т . I 3 S 2х-I бунда . енгламаии ечинг. т ·т ·т · ... ·т =n, 
т >1. 

~ 
A)Vtg; B)~lgm С) .Jlg т . 19 n 
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х 2 -nx+l 
30. n нинг ~ндай ~а~~й ~йматларида I х 2 + Х + l' < 3 

тентеизлик х нинг барча Ipfйматларида уринли булади? 

А) -5< n < 1 В) n > 5 
С) -5n< 1 О) -5< n <-1 

2 2 . m+n 
31. Хиеобланг: S = (т - n ) + (т + n) + + 000 Бун-

m-n 
да: т - n >1. 

(m-n)2(m+n) 
А) -'---m--~n ---1---:"" 

(т - n)(m + n)2 
С) ~-~_-:..-. 

m-n+l 

(т - n)(m + n)2 
в)-=---":",:",,,,_"""':"'-

m-n-l 

(т - n)(m + n) 
D) -m-+-n-+-l--'-

• 
32. «Математика» еузид8Н нечта анаграмма тузиш мумкин? 
A)152200 В)151200 С)152300 D)150300 

33. Тентламалар еистемаеининг ечими (х; у) булеа, х: у ни 
ТОПИНГо 

{ 

5 
I -

Х ogyX у = х2 

log4 У ology(y - 3х) = 1 

А)2 В)3 С)4 D)5 

34. ~x-2 +~3-x >~ -~6-x тенгеизлик нечта 
бутун ечимга эга? 

А)2 8)4 С)3 D)6 

х = V7 + 5~ - 1 3 r 
35. Агар \/7+5.fi б}$лса, х +3' -]4 

нимага тент? 
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-А)О B)I С)2 D)3 
36. Тенгламанинг илдизи 1 О дан I\8нча кам? 

x~x~x~xк.: =4 

А)4 В)8 С)6 0)10 

37. Тенгламанинг нлднзлари йиринднсини топинг: 

х 

y+z 
А)I,5 

у 

x+z+l 

В)2,5 

z 
---=X+y+z 
х+ y-l 

С)О,5 0)0,8 

38. (т -l)(m - 2)(m - 3)(m - 4) + 1 О ифоданинг энг ки­
чик l\Ийматини топинг. 

А)5 8)4 С)О,5 0)9 
39. К;авсларни очгандан сунг ,\осил бушан кУп,\аднинг ко­

эффицнентлари ЙИFинднсини топинг. 

(7х 7 _ 6х 6 + 5x~ _ 4х 4 + х 3 _ 2)2007 

А)1 В)2 С)2001' D)2006 
, 

х х 
40. arctg 2 + arctg "3 = arctgx тенглама нечra ечимга эга? 

А)2 8)3 С)4 0)5 

41. Йириндини ,\исобланг: 

19( 2tg 1 о ) + 19( 2 3 tg 3 о ) + '" + 19( 2 89 tg 89 о ) 

А)2Э02~ В) 21025 С) 24025 D) 22025 

42. k нинг I\8НДай IQiйматларнда хl х - 2k 1- 1 - k = О тенг­
лама пона ечимга эга буладн? 

А)( -1; 1 +2.J2) В)( -1; 1 +2,Гs) С)'" D)(-I; 1-2,/2) 
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43. sin х = 0,001 тенглама [- п; 5п] кесмада нечта ечимга 
зга? 

А)4 В)3 С)6 0)2 
44. Соат 1700. Неча минyrдан кейин соат курсаткичи минyr 

курсаткичи билан устма-уст тушади? 

А)27 В)28 С)27,5 0)27,6 

45. Агар 21' ·5 К = 20 ва 2 К .51' = 5000 булеа, Р+К ни 
топинг. 

А)6 В)4 С)5 0)8 

46. (0,027)0.(3) = х - 2,7 тенгламани ечинг. 
А)4 В)3 С)5 0)8 

47. т3 - т -1 = О булса, т 7 ни топинг. 

А)2т 2 +2m+1 B)m+1 С)т 2 +2т+'З 
• 

0)'{m-I)2 

48. tg25S 0 = т булса, ctg24 о ни топинг. 

т 2 -1 
А) 4 

т2 _1 
В)-

т 
С)2m О)5m+l 

49. 41000 + 427 + 4 т сони тула квадрат буладиган т нинг 
знг катта бутун 19fйматини .топинг. 

А)1972 В)1980 С)2006 0)2008 

{ 
., 

2Х ~4x-I 

50. тенгсизликлар системасини ~ноатланти-
-5~x~10 

рувчи бутун сонлар нечта? 

А)10 В)7 С)9 0)6 
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1 С 

2 D 

3 D 

4 В 

5 С 
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МУСТ AI\ИЛ ЕtrnШ УЧУ" БЕРИЛГ АН ТЕСТ 
НАМУНАСИНИНГ ЖАВОБЛАР КАЛИТИ 

1 2 3 4 5 6 7 8 
В С А D С С А А 

В А С А С В В С 

D А В С А А В С 

А В С А А В С D 

D В С В С В А D 

9 
D 

А 

D 

А 

А 
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Умид ИСМОИЛОВ 

МА ТЕМАТИКАДАН 

ОЛИМПИАДА МАСАЛАЛАРИ 

Му~аррир 

ГаfЧ Мир3tll .. 

Бадиий му~аррир 

щр.мuн БозорfНI 

Техник му~аррир 

Еле"" ДUl.еIlКО 

Муса~и~ 
ИЛflМl IfoclUlOfl 

Са~ифаловчи 

AHdpeii MtIIII~ellКo 

. 
OPU~UH"" AI"".", "EI-PN.," МЧЖн lII"iilРЛIIНt}1I 
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